# информационный отчет

муниципального бюджетного учреждения культуры Целинского района «Межпослеленческая центральная библиотека»

за 2024 год



# ОГЛАВЛЕНИЕ

1.	События года	3
2.	Библиотечная сеть	5
3.	Основные статистические показатели	7
4.	Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность)	8
5.	Электронные и сетевые ресурсы	15
6.	Организация и содержание библиотечного обслуживания	
	пользователей	16
7.	Справочно-библиографическое, информационное и социально-	
	правовое обслуживание пользователей	96
8.	Межбиблиотечное обслуживание и электронная доставка документов	85
9.	Краеведческая деятельность библиотек	104
10.	Цифровая инфраструктура	111
11.	Организационно-методическая деятельность	112
12.	Библиотечные кадры	123
13.	Материально-технические ресурсы библиотек	127
14.	Управление	129
15.	Основные итоги года	13

### 1. СОБЫТИЯ ГОДА

# 1.1. Главные события библиотечной жизни района.

В течение 2024 года были выполнены мероприятия по созданию модельной библиотеки в с. Ольшанка. В рамках проведения этих мероприятий была закуплена новая мебель, новое библиотечное оборудование, приобретено компьютерное, офисное и интерактивное оборудование, прошли обучение по повышению квалификации и профпереподготовке оба сотрудника, приобретены новые книги для обновления фонда. В результате большого труда, все мероприятия были реализованы в полной мере и 8.08.2024 прошло торжественное открытие библиотеки с участием заместителя Министра культура Ростовской области А.В. Молодшева.

В конце года стали известны результаты конкурсного отбора на предоставление межбюджетных трансфертов муниципальным районам на создание модельных библиотек: в число 15 районов-победителей вошли и мы с заявкой. Таким образом в 2025 году будет открыта еще одна модельная библиотека в с. Лопанка.

Сотрудники Целинской центральной библиотеки стали организаторами третьего межрегионального форума сельских библиотек Медвеженского уезда «Библиотека для всей семьи: единство знаний и традиций», который прошел снова на территории Целинского района, в стенах модельной межпоселенческой центральной библиотеки.

В течение 2024 года библиотеки МБУК ЦР МЦБ принимали активное участие в сетевых акциях, организованных библиотеками Дона и Российской Федерации, а также являлись организаторами сетевых акций и конкурсов муниципальных библиотек района. Многие из сотрудников и читателей МБУК ЦР МЦБ награждены Дипломами и Сертификатами за участие в них.

Проведение мероприятий осуществляется как в офлайн формате так и онлайн, налажено тесное сотрудничество с Территориальной избирательной комиссией Целинского района, Целинским местным отделением политической партии «Единая Россия», Администрациями сельских поселений, общеобразовательными учреждениями и клубными работниками. Все библиотеки района активно вовлеклись в добровольчесткую деятельность и на протяжении года внесли весомый вклад в помощь и поддержку специальной военной операции в Украине.

Три сотрудника МЦБ стали победителями конкурса на получение денежного поощрения лучшими работниками сельских учреждений культуры: заместитель директора Л.В. Корякина, заведующий отделом внестационарного обслуживания С.В. Бодриева, библиотекарь библиотечно-информационного центра А.В. Попова.

Межпоселенческая центральная библиотека стала победителем в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими учреждениями культуры в номинации «Библиотечное дело».

1.2. Федеральные, региональные и муниципальные нормативноправовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в отчетном году.

Работа муниципальных библиотек района традиционно строится на основании следующих нормативно-правовых документов:

О библиотечном деле: Федеральный закон от 29 ноября 1994 г. № 78-ФЗ;

О развитии библиотечного дела в Ростовской области: Областной закон от 19 октября 2017 г. № 1217-3C;

Об утверждении Положения о федеральной государственной информационной системе «Национальная электронная библиотека» и методики отбора объектов Национальной электронной библиотеки: Постановление Правительства Российской Федерации от 20 февраля 2019 г. № 169;

Об утверждении перечня платных услуг, оказываемых государственными и муниципальными библиотеками, библиотеками Российской академии наук, других академий, научно-исследовательских институтов, образовательных организаций без применений контрольно-кассовой техники: Распоряжение Правительства Российской Федерации от 07.10.2019 № 2315-р;

Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации: Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ (ред. от 28.11.2015) (ст. 15 п. 19 гласит, что к вопросам, входящим в компетенцию муниципального района относится организация библиотечного обслуживания населения межпоселенческими библиотеками, комплектование и обеспечение сохранности их библиотечных фондов);

О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию: Федеральный закон от 29.12.2010 № 436, требования которого учитывались при комплектовании фонда библиотек документами для детей;

О мероприятиях по реализации государственной социальной политики: Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597, на основании, которого проводятся мероприятия по повышению заработной платы работников библиотек.

Нормативно-правовые акты, дополняющие правовую базу деятельности библиотек Целинского района:

О контроле за деятельностью лиц, находящихся под иностранным влиянием: Федеральный закон от 14 июля 2022 г. N 255-ФЗ;

О персональных данных: Федеральный закон от 27.07.2006 № 152-Ф3 (ред. От 06.02.2023);

О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве): Федеральный закон от 11 августа 1995 года № 135-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 04.07.2003 N 94-ФЗ, от 27.11.2023 № 558-ФЗ);

# 1.3. Федеральные и региональные целевые программы, проекты и иные мероприятия, определявшие работу библиотек района в отчетном году.

Федеральные проекты национального проекта «Культура»:

Проект «Творческие люди» - повышение квалификации специалистов библиотечной отрасли;

Проект «Цифровая культура» - широкое внедрение цифровых технологий в культурное пространство;

Проект «Культурная среда» - Переоснащение муниципальных библиотек по модельному стандарту, согласно Указу Президента Российской Федерации от

# 07.05.2018 г. № 204;

Государственная программа «Развитие культуры и туризма» на 2013–2020 годы.

Муниципальные программы Целинского района:

«Развитие культуры»;

«Молодежь Целинского района»;

«Обеспечение противодействия терроризму, экстремизму, коррупции, злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту»;

«Модернизация муниципальных общедоступных библиотек Целинского района Ростовской области»

## 2. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ

2.1 Общее количество библиотек в районе

Количес	В том числе								
TB0		муниципаль	ные библиот	геки	Муниципаль	Библиотеки других			
библиоте	всего		из них		ные	видов (указать			
к в городе/ районе, всего		в составе культурно- досуговых комплексов	детские библиоте ки	библиотек и- юридичес кие лица	школьные библиотеки	вид и количество)			
36	15	0	1	1	18	3 - библиотека			
30		O .				Муниципального бюджетного учреждения здравоохранения «Целинская районная больница» Целинского района РО; библиотека Государственного бюджетного профессионального образовательного учреждения Ростовской области «Среднеегорлыкское профессиональное училище № 85»; библиотека муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного образования «Детская школа			
						искусств Целинского района»			

2.2. Количество модельных библиотек, открытых на базе муниципальных библиотек в течение года

Полное наименование библиотеки	Дата	Адрес
	открытия	
Структурное подразделение	08.08.2024	Ростовская область,
«Библиотека с. Ольшанка»		Целинский район,
муниципального бюджетного		с. Ольшанка,
учреждения культуры Целинского		ул. Торговая, 4
района «Межпоселенческая центральная		

2.3. Количество муниципальных библиотек, в зоне обслуживания которых проживает менее 1000 жителей:

Полное наименование	Адрес библиотеки	Количество
библиотеки		жителей
		в зоне
		обслуживания
Структурное подразделение	347773, Ростовская область, Целинский	874
«Библиотека с. Плодородное»,	район, с. Плодородное, ул. Гагарина, 83	
МБУК ЦР МЦБ		
Структурное подразделение	Ростовская обл., Целинский район, с.	973
«Библиотека с. Степное» МБУК	Степное, ул. Центральная, д. 50	
ЦР МЦБ		
Структурное подразделение	347774 Ростовская область, Целинский	848
«Библиотека с. Журавлевка»	район, с. Журавлевка, ул. Центральная,	
МБУК ЦР МЦБ	д.80	

2.4. Открытие в течение	года	на	территории	города/рай	і́она
муниципальных библиотек					
2.4.1. Количество единиц, всего					
2.4.2.			(населенный	пункт,	$N_{\underline{0}}$
Постановления Главы администраци	и, дата	приня	тия).	-	
2.5 Закрытие в течение года библиотек 2.5.1. Количество единиц, всего _ в том числе:				униципаль 	ных

2.6. Доступность библиотечных услуг

библиотека»

соблюдение норматива	среднее	количество	населенных	число библиотек,
обеспеченности	число жителей	пунктов и	жителей, не	работающих по
населения	на 1	имеющих	х доступа к	сокращенному
библиотеками	библиотеку	библиотечным услугам		графику
в целом по району		на территории района		
		Число	Число жителей	
%		населенных		
		пунктов		
88,24	1968	30	1129	0

### 2.7. Краткие выводы по разделу.

Сеть библиотек сохранилась, сокращения штатных единиц и времени обслуживания пользователей не было. В 2024 году МБУК ЦР МЦБ продолжило работу по улучшению организации библиотечного обслуживания населения, в связи с открытием модульного сельского дома культуры в с. Средний Егорлык в его стенах было размещено СП «Библиотека с. Средний Егорлык», чем было обеспечено выгодное взаимодействие с работниками сельского дома культуры и организована совместная деятельность на протяжении 2024 года с целью расширения возможностей и улучшения качества предоставляемых услуг в населенном пункте совместными с сотрудниками СДК проводимыми массовыми мероприятиями.

В связи с проведением капитального ремонта помещений, предоставляемых для СП «Библиотека п. Вороново» был осуществлен переезд сельской библиотеки в помещения модульного сельского дома культуры в х. Северный. Для обеспечения поселка Вороново библиотечными услугами, отделом ВСО межпоселенческой центральной библиотекой в течение года осуществлялось обслуживание читателей посредством выездов в населенный пункт КИБО.

#### 3. ОСНОВНЫЕ СТАТИСТИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

# 3.1. Динамика основных показателей деятельности муниципальных библиотек Целинского района за три года

#### Абсолютные показатели деятельности муниципальных библиотек:

110comornale nokusuresin genresianoern	<u>j</u>		
Абсолютные показатели	2022	2023	2024
Число зарегистрированных пользователей	17098	17110	17061
(всего),			
в т. ч. удаленных	98	98	100
Число посещений библиотек (всего),	261499	206002	218887
из них посещений культурно-просветительных	19936	21240	22973
мероприятий			
Число обращений к библиотекам удаленных	81910	24480	26763
пользователей (всего),			
из них обращений веб-сайтам библиотек	66350	18178	20147
Количество выездов КИБО	317	320	320
Количество стоянок КИБО	17	16	18
Выдано (просмотрено) документов (всего)	360733	361800	360435
Выполнено справок и консультаций (всего)	18374	19149	19535
Количество культурно-просветительных	711 (стац)	651 (стац)	738 (стац)
мероприятий.			

#### Относительные показатели деятельности муниципальных библиотек:

o mount with the months with Activities of the my minding with the control of the						
Относительные показатели	2022	2023	2024			
Читаемость	21,1	21,2	21,2			
Посещаемость	15,3	12,0	12,8			
Обращаемость	2,2	2,3	2,3			
Документообеспеченность на 1 жителя	5,6	5,4	5,3			

# 3.2.1. Характеристика выполнения показателей, включенных в муниципальные «дорожные карты» по развитию общедоступных библиотек в динамике за анализируемый период.

Экономические показатели:

Расходы на обслуживание:	2022	2023	2024
Одного пользователя	1417,91	1492,47	1668,95
Одно посещение	105,48	115,17	130,08
Одну документовыдачу	67,21	70,58	79,00

### Краткие выводы по разделу.

Основные контрольные показатели по библиотекам выполнены. Снижены показатели документообеспеченности на 1 жителя в связи с большим списанием ветхой и устаревшей литературы в СП «Библиотека с. Лопанка» и в СП «Библиотека с. Ольшанка». Списание в текущем году было предусмотрено для участия в конкурсном отборе на создание модельных библиотек, в концепциях которых включено комплектование новой литературой для обновления фондов. В общем по системе наблюдается рост статистических показателей. Количество мероприятий и посещения библиотек увеличились за счет увеличения престижа и интереса к библиотекам, ставшим модельными: МЦБ, детская библиотека и открывшаяся в текущем году библиотека в с. Ольшанка.

# 4. БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ (ФОРМИРОВАНИЕ, ИСПОЛЬЗОВАНИЕ, СОХРАННОСТЬ)

# 4.1. Формирование библиотечного фонда на физических (материальных) носителях информации

Формирование библиотечного фонда в МБУК ЦР МЦБ в 2024 году осуществлялось с помощью закупки литературы, подписки периодических изданий, пожертвований от частных лиц, книг принятых взамен утерянных читателями, получения местного обязательного экземпляра газеты «Целинские ведомости».

В 2024 году была открыта модельная библиотека в с. Ольшанка. В рамках реализации мероприятий по созданию модельных библиотек было получено: СП «Библиотека с. Ольшанка» - 1334 экз. новых изданий. Всего за 2024 г. единый фонд МБУК ЦР МЦБ пополнился на 3677 экз. новых документов (- 348 экз. к уровню 2023г.). Из них 2879 экз. книг, 741 номер журналов и 57 комплектов газет. Общий объём новых поступлений книг составил 97 экз. от норматива 250 экз. на 1000 жителей. Обновляемость фонда в 2024 году составила 2,4%, что ниже прошлогодней (2,5%).

По видовому составу новые поступления представлены печатными документами - это книги, журналы и газеты.

Фонды библиотек пополнились справочными, образовательными, научно-популярными изданиями. Литературой военно-патриотической направленности для детей и подростков, изданиями по краеведению, литературно-художественными произведениями.

В структурные подразделения в течение года поступило от 54 до 256 экз. книг. Вся литература приобретённая в 2024 году учтена, обработана и передана в структурные подразделения по накладным.

В 2024 году финансирование на подписку периодических изданий (2-е полугодие 2024 года и 1-е полугодие 2025года) осталось на уровне 2023 года. Все структурные подразделения получают 5-6 наименований журналов и газет. Среди них: «Российская газета», «Аргументы и факты», «Здоровый образ жизни». Газету «Целинские ведомости» получают все структурные подразделения. Из детских изданий: «Мишутка», «Непоседа», «Девчонки», «Ёжик». Структурное подразделение «Детская библиотека» получает 8 наименований периодических изданий. Наиболее популярны у детской аудитории читателей: «Весёлый затейник», «Детская энциклопедия», «Классная девчонка», «Отчего и почему», «Свирелька», «Юный эрудит». Центральная библиотека получает 9 наименований газет и 7 наименований журналов различной тематики: «Аргументы и факты», «Комсомольская правда», «Молот», «Российская газета», «Русский вестник», «Загадки истории», «Здоровье», «Родина», «Тайны СССР», «Физкультура и спорт», «Чудеса и приключения».

#### 4.1.1. Источники комплектования

Источниками комплектования МБУК ЦР МЦБ в 2024 году были: книготорговые организации, ИП, дарители.

Основные способы пополнения библиотечных фондов печатными и другими документами являлись: малые электронные закупки у единственного поставщика на основании п.5 ч.1 ст.93 Федерального закона от 05.04.2013 г. №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»

Нашими поставщиками в 2023 году были:

ИП Вороная И.П. - 4 контракта: 655 экз. на сумму 237556,00 руб.; 310 экз. на сумму 99110,00 руб.; 754 экз. на сумму 337830,00 руб.; 11 экз. 11180,00 руб.

ОО «Треола» - 2 контракта: 11 экз. на сумму 11126,65 руб.; 27 экз. на сумму 28741,00

ИП Самсонова А.В. -1 контракт - 579 экз. на сумму 241000,00 руб.

ИП Пряморукова Е.В.- 2 контракта: 4 экз. на сумму 1803,00 руб.; 1 экз. на сумму 190,00 руб.

Были заключены контракты на средства федерального и областного бюджета.

За счёт средств из местного бюджета были заключены контракты на поставку периодических изданий на сумму 118377,66 руб. Поставщик - АО «Почта России».

На внебюджетные средства приобретено 12 экз. книг.

Безвозмездных поступлений всего: 611 экз. документов.

- пожертвования частных лиц 511 экз.; из них книг 427 экз., 9 комплектов газет и 75 номера журналов.
- документы принятые от читателей взамен утерянных 100 экз.
- местный обязательный экземпляр газеты «Целинские ведомости» 2 годовых комплекта.

Источники документоснабжения	% в общем	Объем	Объем	Динамика
,	объеме новых	новых	новых	(+/-)
	поступлений	поступле	поступл	
	2024 г.	ний	ений	
		2024 г.	2023 г.	
		(экз.)	(экз.)	
Текущее книжное комплектование	7,2	264	251	+13
(субсидии из федерального				
бюджета)				
Текущее комплектование за счет	0	0	0	0
средств федерального бюджета (для модельных библиотек)				
Текущее книжное комплектование	19,1	702	477	+225
(субсидии из областного бюджета)				
Текущее комплектование за счет	36,2	1333	2287	-954
средств областного бюджета (для				
модельных библиотек)				
Текущее книжное комплектование	1,1	41	28	+13
(субсидии на выполнение				
муниципального задания)				
Подписка периодических печатных	19,4	712	757	-45
изданий (субсидии на выполнение				
муниципального задания)				
Безвозмездные поступления	16,6	611	223	+388
(пожертвования, взамен утерянных)				
Обязательный экземпляр	0,1	2	2	
Платные услуги, спонсорские	0,3	12	0	+12
финансовые поступления				
Перераспределение фонда внутри МЦБ/ЦБС	0	0	0	0

# 4.1.2. Отраслевой поток новых документов

Всего в 2024 году поступило 3677 экз. изданий. Из общего объема новых поступлений наибольший процент — 60,6% занимает художественная литература; — 27,3% социальные (общественные) и гуманитарные науки. Процент поступления литературы по естественным наукам составляет — 6,2%, по техническим наукам — 1,7%, литература по сельскому хозяйству — 1,4%, искусство, спорт и филологические науки — 2,8%. Объём литературы для детей составил — 46,5% от общего объёма новых поступлений.

	Объем новы		Объем новых поступлений		
Отраслевой поток	поступлений	й, ВСЕГО	литературы для детей		
		% от общего	Кол-во экз.	% от общего	
	Кол-во	количества	всего	количества	
	экз., всего	поступлений		поступлений	
				для детей	
Социальные	1002	27,3	544	31,8	
(общественные) и					
гуманитарные науки					
Естественные науки	226	6,2	124	7,3	
Технические науки	63	1,7	39	2,3	
Сельскохозяйственные	51	1,4	18	1,1	
науки					
Искусствознание,	53	1,4	28	1,6	
физическая культура и					
спорт					
Литературоведение,	52	1,4	38	2,2	
языкознание					
Художественная	2230	60,6	918	53,7	
литература					
Прочее	0	0	0	0	
ИТОГО:	3677	100	1709	100	

# 4.1.3. Списание документов библиотечного фонда

Списание документов осуществляется в соответствии с документом «Порядок учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда», утверждённому приказом Минкультуры России от 08.10.2012г. №1077.

Отдел комплектования и обработки литературы ведёт централизованный контроль за списанием изданий из единого фонда библиотеки. В 2024 году из библиотечного фонда было списано 8125 экз. документов. По сравнению с 2023 годом списание увеличилось на 1107 экз.

В 2024 году общий библиотечный фонд обновился на 2,4 %.

Основной причиной списания документов остается списание по ветхости. Из общего количества списанных документов списание по причине ветхости составляет 87,4 %. Списание документов библиотечного фонда проходит через Комитет по управлению имуществом Администрации Целинского района.

Проблем при списании документов не возникало.

Причины списания	% от общего объема списания 2024 г.	Объем списания 2024 г. (экз.)	Объем списания 2023 г. (экз.)	Динамика (+/-)
Ветхость (физический износ)	87,4	7100	7013	+87
Устарелость по содержанию	10	816	0	+816
Утрата:	2,6	209	5	+204
Утеря или не возврат читателями	1,2	100	5	+95
Кража (хищение)	0	0	0	0
Утрата в результате бедствий стихийного, техногенного характера	0	0	0	0
Утрата по неустановленной причине (отсутствие после проверки фонда)	1,4	109	0	+109
Дефектность	0	0	0	0
Перераспределение фонда внутри МЦБ	0	0	0	0
Другое (указать)	0	0	0	0

# 4.2. Формирование и использование фонда электронных сетевых ресурсов

Для предоставления доступа к электронным удалённым лицензионным базам данных используется база данных «Литрес»: Библиотека;

Виртуальный читальный зал Национальной электронной библиотеки (НЭБ); Виртуальный читальный зал Президентской библиотеки.

	Количество библиотек,	Количество
	предоставляющих	выданных/просмотренных
	доступ	документов
Виртуальный читальный зал	2	537
Национальной электронной		
библиотеки (НЭБ)		
Виртуальный читальный зал	1	
Президентской библиотеки		
БД ЛитРес: Библиотека	1	355
БД Универсальные базы	-	-
данных ИВИС		
ЭБС IPRbooks	-	-
Другое (указать)		-

Для удовлетворения отдельных тематических запросов пользователей используется справочно-правовая система «Консультант плюс».

	<b>1</b>	J	
	СПС «Консультант	СПС «ГАРАНТ»	Культура
	Плюс»		
Количество	1	-	-
библиотек,			
предоставляющих			
доступ			

4.3. Формирование фонда модельных библиотек

Наименование	Год	Уровень	Гарантированный объем пополнения			
модельной	модер-	(федеральный	библиотечного фонда после			
библиотеки	низации	/областной)	модернизации, на текущий 2024 год			
			(средства местного бюджета)			
			кол-во	объем финансовых		
			экземпляров	средств		
МБУК ЦР МЦБ	2023	областной	0	0		
СП «Детская	2023	областной	0	0		
библиотека»						
СП «Библиотека	2024	областной	0	0		
с. Ольшанка»						

# 4.4 Финансирование текущего комплектования

Финансирование комплектования библиотечного фонда осуществлялось из бюджетов разных уровней: федерального, областного и муниципального. В общем объеме финансирования доля субсидий из местного бюджета составляет — 15,5%, федеральные субсидии — 8%, областной бюджет — 75,5%, внебюджетные средства — 1%.

Всего в 2024 году за счёт средств федерального бюджета - 90600,00 руб. были приобретены 264 экз. книг (+13 экз. к уровню 2023г.), на средства из областного бюджета — 271856,63 руб. закуплены 702 экз. изданий (+225 экз. к уровню 2023г.),

на средства их областного бюджета для модельных библиотек было приобретено 1333 экз. новых книг на общую сумму 578831,00 руб.

Из средств местного бюджета (софинансирование) — 15880,02 руб. была приобретена литература в количестве 41 экз. книг (+13 экз. к уровню 2023г.)

На внебюджетные средства — 11369,00 руб. куплены 12 экз. книг.

Приобретение документов осуществлялось путём размещения на Региональном портале закупок малого объема Ростовской области.

Сумма подписки на период 2-е полугодие 2024 г. и 1-е полугодие 2025 г. составила всего 118,4 тысяч рублей (средства из местного бюджета), это на 2,8 рублей больше прошлогоднего. Для предоставления доступа к электронным сетевым ресурсам

- 40000 рублей (средства из местного бюджета), что больше прошлогоднего на 3000 рублей.

Основные проблемы, возникавшие при комплектовании фонда:

В 2024 году не были выделены средства из местного бюджета на пополнение библиотечного фонда после модернизации библиотек.

Проблем с поставщиками не возникало, вся литература поставлена полностью и в срок.

# 4.5 Обеспечение сохранности фондов

Сотрудники библиотек района принимают все возможные меры по обеспечению сохранности библиотечных фондов.

Учёт библиотечного фонда ведётся в соответствии с документом «Порядок учёта документов, входящих в состав библиотечного фонда».

В целях формирования у пользователей бережного отношения к книгам при записи в библиотеку проводились индивидуальные беседы о правилах пользования библиотекой, о сроках возврата книг. В случае задержки или не возврата книг читатель уведомлялся по телефону. Утерянные читателями книги заменяются равноценной литературой. В 2024 году заменены 100 экз. книг.

Одним из условий сохранности является регулярная проверка библиотечного фонда. В соответствии с графиком в 2024 году были проведены инвентаризации библиотечного фонда:

СП «Библиотека с. Михайловка» проверено 9247 экз. недостает 37 экз.

СП «Библиотека с. Ольшанка» проверено 7390 экз. недостает 40 экз.

СП «Библиотека с. Плодородное» проверено 9578 экз. недостает 32 экз.

В результате проверок было выявлено, что количество и сумма недостающих документов не превышает допустимой нормы недостачи.

В библиотеках регулярно проводятся санитарно-гигиеническая обработка книг и помещений, проводится мелкий ремонт книг силами самих библиотекарей и их добровольных помощников. Среди юных читателей проведены: Акция добрых дел «Книгам новую жизнь», урок-практикум «Книжкина больница» и др.

Во всех библиотеках имеется достаточное количество огнетушителей, в 13 из 15 структурных подразделений действуют автоматические пожарные сигнализации. В центральной и детской библиотеке установлены видеокамеры.

Аварийных ситуаций в библиотеках в 2024 году не возникало. Отдел комплектования и обработки регулярно проводит методические консультации, оказывает практическую помощь по вопросам учёта, сохранности библиотечного фонда, его инвентаризации и списания, редактировании алфавитных и систематических каталогов.

Краткие выводы: Основной проблемой обеспечения сохранности библиотечных фондов является, отсутствие достаточного количества площадей для размещения и хранения документного фонда, не во всех библиотеках соблюдается температурный режим.

4.5.1 Состояние безопасности библиотечного фонда

1.5.1 Coctonine ocsonachoctn onomote moro wonda							
Виды	Структурное	Объем	Наличие документа,				
чрезвычайных	подразделение	утраченного	подтверждающего утрату				
ситуаций,		фонда	(протокол, акт,				
приведших к			заключение и т. п.)				

утрате			
документов из			
фонда			
Кража	-	0	-
Пожар	-	0	-
Затопление	-	0	-

# 5. ЭЛЕКТРОННЫЕ И СЕТЕВЫЕ РЕСУРСЫ

В 2024 году всеми структурными подразделениями МБУК ЦР МЦБ ведется работа по формированию электронного каталога (ЭК). Работа ведется постоянно: вносятся новые записи, редактируются старые в соответствии с новыми требованиями.

Объем электронного каталога:

- общее число записей 38300
- из них число записей, доступных через Интернет 38300 записей

Обеспечение доступа к полнотекстовым до- кументам электрон- ных библиотечных систем	Представительство муниципальных библиотек в сети Интернет		
доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеке (НЭБ) (количество библиотек)	Количество муниципальных библиотек, имеющих веб-сайты	Количество муниципальных библиотек, имеющих свои страницы в социальных сетях	
2	1 – МБУК ЦР МЦБ: http://bib- celina.ru/	13 МБУК ЦР МЦБ: https://ok.ru/mbuktsrmts https://vk.com/id309797142 СП «Детская библиотека»: https://vk.com/id352510422 https://ok.ru/profile/599024858940 СП «Библиотека п. Вороново»: https://ok.ru/biblioteka.voronovo СП «Библиотека с. Журавлевка»: https://ok.ru/zhuravljovkabiblioteka https://ok.ru/zhuravljovkabiblioteka https://vk.com/id643024974 СП «Библиотека с. Лопанка»: https://ok.ru/profile/574684548502 СП «Библиотека с. Михайловка»: https://ok.ru/group55322490044434 СП «Библиотека п. Новая Целина»: https://ok.ru/group/53522371379396	

СП «Библиотека с. Ольшанка»:
https://ok.ru/profile/579260327343
https://vk.com/id607118491
СП «Библиотека с. Плодородное»:
https://ok.ru/group/53480215216303
СП «Библиотека с. Средний Егорлык»:
https://ok.ru/group/55327581667346
https://ok.ru/profile/572017935221
СП «Библиотека села Степное»:
https://ok.ru/profile/576443120567
СП «Библиотека с. Хлебодарное»:
https://vk.com/id643304414_
СП «Библиотека п. Юловский»:
https://ok.ru/bibliotekapyulovskij

Представительство библиотек в социальных сетях Интернет

Количество муниципальных библиотек, имеющих страницы в соцсетях						
Одноклассники ВКонтакте						
Кол-во библиотек	Кол-во подписчиков	Кол-во библиотек	Кол-во подписчиков			
13	2866	5	9575			

Использование информационных ресурсов электронных библиотечных систем и электронных библиотек

Национальная элек- тронная библиотека		тронная	Национальная электронная детская библиотека		Донская электронная библиотека		й времен- ник
Коли чество	Статис тика об-	Коли чество	Статис тика об-	Коли чество	Статис тика об-	Коли чество	Статис тика об-
библио	ращений	библио	ращений	библио	ращений	библио	ращений
тек		тек		тек		тек	
8	305	6	188	9	236	5	107

# 6. ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ

# 6.1. Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживания населения муниципального района с учетом расстановки приоритетов в анализируемом году

Прошедший год был насыщен важными политическими, культурными событиями: 2024 — Год семьи, продолжается с 2018 до 2027 года — Десятилетие детства в Российской Федерации, Год Добрых дел в Ростовской области.

Главным событием 2024 года стало открытие в с. Ольшанка модельной библиотеки — библиотек нового типа, что оказало влияние на культурный ландшафт территории и стало центром социокультурного пространства в селе.

В Целинской центральной библиотеке был проведен III межрегиональный форум библиотек Медвеженского уезда «Библиотека для всей семьи: единство знаний и традиций». Целинская земля уже второй раз встречает библиотекарей с Краснодарского, Ставропольского краев, Сальского, Песчанокопского, Милютинского районов. Целью форума стал обмен опытом, знакомство с библиотечными практиками, продвижение культурного краеведческого наследия.

В марте СП «Библиотека с. Средний Егорлык» перешла в новое здание модульного Дома культуры с. Средний Егорлык.(47 кв. м.).

- Сотрудники ВСО приняли участие в IV областном фестивале мобильных библиотек.
- В ходе межрегионального взаимодействия сотрудники МЦБ приняли участие в праздничном мероприятии, посвященном 120-летию Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая центральная библиотека» муниципального образования «Новопокровский район».
- Приняли участие в социальном проекте «Марафон добрых дел» регионального министерства труда и социального развития на Дону.
- Приняли участие в творческой лаборатории «Библиотека и молодёжь: грани профессионального развития».
- Приняли участие в образовательной программе «Лидеры изменений» круглогодичного молодежного образовательного центра.
- Приняли участие в мероприятиях проекта «Волонтеры культуры» Ростовской области, в итогом слете «Волонтеры культуры».
- Приняли участие во Всероссийский просветительском проекте для детей и взрослых «Культурный марафон-2024».
- На площадке Межпоселенческой центральной библиотеки прошла VI Международная просветительская акция «Диктант Победы 2024».
- На базе МБЦ была зарегистрирована площадка для проведения очного формата Общественного некоммерческого проекта «Исторический диктант 2024».
- На базе МБЦ была зарегистрирована площадка для проведения очного формата Международной просветительской акции «Географический диктант 2024».
- В течение 2024 года библиотекари участвовали в разнообразных Всероссийских и региональных акциях:
  - в международной акции «Читаем детям о войне»;
  - в международной акции «Читаем Пушкина вместе»;
  - в общероссийской акции «Дарите книги с любовью»;
  - во Всероссийской олимпиаде «Символы России»;
  - во Всероссийской акции Библионочь 2024 «Читаем всей семьей»;
  - в региональном чемпионате юных краеведов;
- в межрегиональных краеведческих чтениях «Память книга оживит. Донской автограф Пушкина». Организатор: ГБУК РО «Ростовская областная детская библиотека имени В.М. Величкиной»;
- в межрегиональной акции «Земля родная» МБУК Ростовская -на- Дону городская ЦБС и др.

Библиотеки района принимает активное участие в волонтерских движениях Администрации Целинского района. Проводятся совместные благотворительные акции, флешмобы в поддержку СВО: «Своих не бросаем», «Мы вместе», «Письмо солдату», «Рисунок солдату», «Поделись теплом», «Надежный тыл- вместе мы сила», «Улыбнись солдат, читая эти строки..», «ДарюТепло» и другие.

В течение года библиотеки района организовали и провели:

- Акции «Актуален ли Пушкин сегодня?», фотоакцию «Книжка на прогулке», конкурс новогодней открытки «Литературный Новый год», «Первый читатель 2024 года», фотоконкурс «Мой папа в армии служил», фотоконкурс «Моя мама, как и я, тоже маленькой была», фото-челлендж «Брат и сестра - не разлей вода», фотоконкурс «Семейное чтение в кадре», литературно-поэтический конкурсе «Читаем всей семьей», «Творим добро вместе», «Мы против террора! Мы за мир!», «От улыбки станет всем светлей...», «Бабушек и дедушек поздравляют внуки», «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовётся» и другие.

### 6.2. Программно-проектная деятельность библиотек

Библиотеки района принимают участие в муниципальных, региональных и федеральных библиотечных проектах:

- Стратегия развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года от 13 марта 2021 г. N 608-р;
- − Государственная программа «Развитие культуры и туризма» от 15.04.2014
   № 317;
- Региональная программа «Модернизация государственных и муниципальных общедоступных библиотек Ростовской области» от 14.03.2022 № 163;
- Муниципальная программа Целинского района «Развитие культуры» от 04.12.2018 № 1077;
- Муниципальная программа «Модернизация муниципальных общедоступных библиотек Целинского района Ростовской области» от 03.02.2023 № 10/1;
- Муниципальная программа Целинского района «Обеспечение противодействия терроризму, экстремизму, коррупции, злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту»;
  - Муниципальная программа Целинского района «Доступная среда»;
- Муниципальная программа Целинского района «Молодежь Целинского района» и др.
- В проектной деятельности библиотек района наиболее значимыми социальными партнерами являются образовательные учреждения, клубные организации, органы социального обеспечения, правоохранительные органы, администрации сельских поселений.

Особое внимание в программно-проектной деятельности уделяется краеведческому направлению.

В МЦБ накоплен немалый опыт краеведческой работы. Целевой комплексный проект 2022-2024 гг. «К живым огням родного очага» направлен на углубленное изучение истории родного края, культурных ценностей Целинского района, знакомство с жизнью и творчеством знаменитых земляков. Его реализация

способствовала развитию интереса к истории, литературному и культурному наследию Целинского района, дополнила фонд материалами по литературному краеведению.

В течение года велась работа по реализации проектов: «Благословенна будь, земля моя» (СП «Библиотека п. Вороново), «Дон родной, казачий край!» (СП «Детская библиотека), «С чего начинается Родина?» (СП «Библиотека с.Журавлевка), программы «Люби и знай родной свой край!» (СП «Библиотека п. Юловский), «Я эту землю родиной зову» (СП «Библиотека с. Хлебодарное»).

Проект «И книга память оживит». В течение года велась работа по сбору, поиску, актуализации и систематизации данных о погибших в годы Великой Отечественной войны земляках с целью создания Книги Памяти Целинского района с фотоматериалами и публикацией воспоминаний односельчан и родственников. С данным проектом межпоселенческой центральной библиотекой подана заявка на участие в первом конкурсе на предоставление грантов Президента Российской Федерации на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий в 2025 году.

Работе с социально-незащищенными категориями населения были посвящены и реализованы проекты «Пусть осень жизни будет золотой», «Милосердие», «Золотой возраст» в структурных подразделениях ст. Сладкая Балка, п. Новая Целина и в «Межпоселенческой центральной библиотеке.

Социальными партнерами в реализации этих проектов были социальнореабилитационные отделения Целинского района.

Проекты «Знать, чтобы помнить» (МЦБ), «Гордость и слава Отчизны» (СП «Библиотека с. Лопанка»), «Живая память поколений» (СП «Библиотека с. Плодородное») «Жить. Помнить. Знать» (СП «Библиотека с. Средний Егорлык») посвящены патриотическому воспитанию подрастающего поколения.

Проекты «К здоровью – через книгу» (МЦБ), «Здоровье – это здорово!» (СП «Библиотека с. Хлеборобное») способствовали здоровому образу жизни.

Продвижению книги и чтению способствовали проекты «Чтение в провинции — путь в три года», «Наука, книги и мероприятия для самых любознательных» (МЦБ), программа летнего чтения «Летняя фишка. Читай с друзьями книжку» (СП «Библиотека с. Журавлевка»), интегрированный инновационный проект для детей и подростков с ОВЗ «Добрая сказка» (ДБ).

Проект «Библиотека: читаем, слушаем, говорим» — это создание пользователями библиотеки тематического информационно-развлекательного медиа контента в форме подкастов и его видеоверсии на официальном сайте МБУК ЦР МЦБ и в сообществах библиотеки в социальных сетях, направленного на знакомство подростков с краеведением с помощью создания подкастов на краеведческую тематику. Подана заявка в Благотворительный фонд Елены и Геннадия Тимченко на получение грантовой поддержки проекта в 2025 году;

В течение года реализованы проект «Чудесное явление России» (МЦБ) и проект «#Александр Пушкин перезагрузка» (СП «Библиотека п. Новая Целина».)

Проект «Досуг в библиотеке». Организация досуга детей в модельной библиотеке( СП «Детская библиотека»).

В рамках года семьи реализованы проекты «Семья согретая любовью, всегда надёжна и крепка» (СП «Библиотека с. Ольшанка»), «Всей семьёй в библиотеку» (СП «Библиотека с. Степное»).

# 6.3. Культурно- просветительская деятельность

В 2024 году основными направлениями деятельности библиотек МБУК ЦР МЦБ оставались: организация обслуживания пользователей в удобных для них режимах; совершенствование форм и методов дистанционного обслуживания пользователей посредством расширения представительства библиотек в сети Интернет; организация досуга населения, поддержка творческой самореализации личности; популяризация книги и чтения.

Культурно-просветительская деятельность библиотек была направлена на реализацию принципа общедоступности и открытости, обеспечения свободного доступа читателей к информации и знаниям. Основными приоритетами оставались: приобщение населения к книге и чтению, стимулирование стремления к самообразованию, удовлетворение потребностей читателей в духовном и интеллектуальном росте. Для реализации основных тематических направлений использовались разнообразные формы и методы как библиотечной, так и культурно-просветительской работы, направленные на инновационные, технологии библиотечной интерактивные деятельности. В течение библиотеками Целинского муниципального района было проведено массовых мероприятий, их них 738 в стационарных условиях, 189 вне стационара, 653 онлайн мероприятий, в которых приняли участие 22973 ч.

МБУК ЦР МЦБ с 2023 года является активным участником федерального проекта «Пушкинская карта». В течение 2024 года года было проведено 12 мероприятий, на которые было продано 242 билета;

Население Целинского района обслуживалось 15 муниципальными библиотеками. Для наиболее полного охвата населения района библиотечными услугами организовано обслуживание коллективными абонементами и стоянками КИБО. Работает 16 клубов по интересам.

Социальными партнерми библиотек района являются: Общеобразовательные школы района; МБУК Целинский районный Дворец культуры; Целинская Школа искусств; сельские ДК; Отдел внутренних дел по Целинскому району; Отдел Администрации Целинского района по работе с избирательная молодежью; Территориальная комиссия Администрации Целинского района; Муниципальный штаб Общероссийской взаимопомощи #МыВместе Целинского района; ФКУ УИИ ГУФСИН России по РО; Центр социального обслуживания населения и граждан пожилого возраста; структурное подразделение «Музей истории Целинского района» МБУК РДК; БФ «ВЗОР» и АНО РПЦ «Оплот»; СКО «Целинская» ЮКО «Целинский юрт» Черкасского округа ВКО «ВВД»; Целинское местное отделение общероссийской политической партии «Единая Россия»; Совет ветеранов Целинской флотской организации; Совет ветеранов локальных войн Целинского района; Добровольное объединение пограничников Целинского района; Ростовской области «Среднеегорлыкское профессиональное училище № 85».

Мероприятия проводились в оффлайн и онлайн формате. Пользователям предоставлялся дистанционный доступ к библиотечным ресурсам, это: доступ к сайту МБУК ЦР МЦБ, доступ к электронной библиотеке ЛитРес, доступ к ресурсам Национальной электронной библиотеки и к электронным ресурсам ФГБУ «Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина». Для пользователей организовано 526 выставок.

### 6.3.1. Гражданско-патриотическое воспитание.

Библиотеки района активно приняли участие во Всероссийской акции «Блокадный хлеб». (См. Работа с юношеством).

Библиотеки Целинского района приняли активное участие во Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб», посвященной 80—летию со дня снятия блокады Ленинграда от фашистской блокады.

В этом году региональный этап Всероссийской акции «Блокадный хлеб» проходил в рамках патриотической программы «Память Поколений». В течение многих лет Журавлёвская библиотека принимает участие в проведении Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб». В рамках декады «Был город — фронт, была блокада» работники библиотеки провели акцию на улицах с. Журавлёвка, в школе, в библиотеке. Участникам акции были розданы информационные листовки о блокаде Ленинграда и кусочки чёрного хлеба. Актуальный диалог «Непокорённые...», книжная выставка «Выжил, выстоял, не сдался Ленинград!», литературный набат «По страницам блокадного Ленинграда» проведены библиотекой для различных категорий пользователей.

26 января в СРО № 1 с. Михайловка прошел исторический реквием «Запомните, это город — Ленинград запомните, эти люди – ленинградцы!

Погрузиться в атмосферу блокадного Ленинграда, получателям социальных услуг, помогли кадры из документального фильма «Ленинград в борьбе» (1942). В нем показана оборона Ленинграда и жизнь в блокадном городе в период с 22 июня 1941 года до апреля 1942 года. Клипы «Мы ленинградцы», «Ленинградские мальчишки», «Ленинград, Блокада, Память» помогли понять трудную и страшную жизнь блокадного Ленинграда. Для участников предоставила электронная презентация. Ярким дополнением к мероприятию стала книжная выставка —память «Незатихающая боль Ленинграда». Заключительным этапом мероприятия стала акция «Блокадный хлеб». Каждому получателю социальных услуг СРО №1 был вручен 250 граммовый кусочек хлеба, блокадная карточка на хлеб и брошюра «Непокоренный Ленинград — 80 лет». Завершил мероприятие клип «Помни», который является призывом для всех нас, живущих под мирным небом.

81-годовщине освобождения Целинского района от немецко-фашистских захватчиков, Дню победы, Дню памяти и скорби посвящены мероприятия патриотические мероприятия (см. Работа с юношеством, детьми).

В рамках организации районного праздника, посвященного Дню Великой Победы 9 мая была организована акция «Стена Памяти»;

Час памяти «Свободы великая цена», тематический час «Давайте люди, не забудем геройский подвиг земляков» в библиотеке с. Степное.

22 июня в 4 часа утра, в ст. Сладкая Балка работники библиотеки, культуры провели митинг в память о погибших односельчан. На митинге присутствовали

участник СВО Кунаев Сергей, выступили преподаватель СОШ № 13 Кунаева М. Т., ветеран труда Чумаченко Т.А. Присутствующие почтили память павших соотечественников минутой молчания, возложили цветы и зажгли свечи памяти.

Акция-митинг «Время памяти» организован библиотекой и СДК с. Лопанка.

В библиотеке п. Новая Целина прошёл час памяти «Без объявления войны».

Час памяти «Тревожный рассвет 41-го года» проведен библиотекой п. Юловский.

Выставка-просмотр «Бессмертный книжный полк», час памяти «Тревожный рассвет 41-го», патриотическая акция «Не гаснет памяти свеча», день информации «Тот самый первый день войны» организованы для различных категорий пользователей сотрудниками библиотеки с. Журавлевка.

Час исторической памяти «Тот самый первый день войны» проведен библиотекой с. Хлебодарное.

Час Памяти «И сердцу по прежнему горько» проведен библиотекой с. Хлеборобное.

Познавательный час «В огне, под градом раскаленным», книжная выставка «И началась война», обзор «Мой мир, поделенный на два» подготовлены и проведены в библиотеках п. Вороново и с. Средний Егорлык.

К 10 годовщине воссоединения Крыма с Россией в библиотеках проведены мероприятия:

Выставка экспозиция «Наш Крым – наша история» к 10-годовщине воссоединения Крыма с Россией;

Час патриотизма «Крым и Россия – едины!» – библиотека с. Хлебодарное;

Книжная выставка, беседа-обзор «Крым и Россия-общая судьба», презентация «Крым – жемчужина России» – библиотека с. Журавлевка;

17 и 18 марта в ст. Сладкая Балка работниками культуры Лопанского сельского поселения была проведена Акция «Россия и Крым вместе»;

Информационно- просветительская тематическая программа «Крым. Мост из прошлого» организована библиотекой с. Михайловка.

Проводя мероприятия, посвященные празднованию Дню России, Дню флага библиотеки района, приняли участие во Всероссийских акциях, «Окна России», «Флаг во дворах», «Гимн всей страной» и др.

Книжная выставка «Горжусь тобой, моя Россия», тематический час «Если будет Россия, значит буду и я» организованы библиотекой с. Средний Егорлык.

Книжная выставка «Отечество моё – Россия», беседа – обзор «Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь» библиотекой с. Журавлевка.

Выставка-информация «Русь. Россия. Родина моя», познавательная игровая программа «Страна, что названа Великой» в библиотеке п. Новая Целина.

Книжная выставка «Моя ромашковая Русь», историческая мозаика «Великая страна – моя Отчизна» в библиотеке п. Юловский.

В преддверии праздника Целинская центральная библиотека провела флаеракцию «Символ русского патриотизма». Работники библиотеки рассказали участникам акции об истории происхождения российского флага, о символике. На память о встрече каждый получил памятку с краткой информацией об истории флага и праздника. Коллектив МБУК ЦР МЦБ присоединился и принял активное участие во Всероссийской акции ко Дню Государственного Флага Российской

Федерации «Раздача ленточек». В этот день работники библиотеки вышли на улицы, чтобы поздравить односельчан с наступающим праздником одного из главных символов нашей страны – Государственного Флага и вручить им ленты, соответствующие Российскому триколору. Также в читальном зале библиотеки действовала книжная выставка «Флаг державы – символ славы». На выставке представлены энциклопедии, книги и брошюры об истории России – великом государстве с многовековой историей, её государственных символах, о значении цветов флага, государственной символике и многое другое.

Час информации «Страна, в которой мы живем» библиотекой с. Хлебодарное.

Акция-триколор «Наш дом – Россия», патриотический час «Флаг моего государства», патриотический час «Гордость и Слава России» организованы для различных категорий пользователей работниками библиотеки с. Лопанка.

Акция ко Дню флага России «Флагу посвящается» прошла на площади п. Новая Целина. Проведение акции в честь Дня флага Российской Федерации — это не только патриотический жест, но и способ отдать дань уважения героизму тех, кто защищал и защищает Родину. А также в библиотеке п. Новая Целина проведен познавательный час «Три символа Родной Державы».

В библиотеке п. Юловский прошёл час геральдики «Державы нашей символы святые», посетители знакомились с литературой, представленной на тематической выставке «Символы славной могучей державы».

Познавательный час «Флаг державы-символ страны!», викторина «Символ, рожденный историей» проведены библиотекой с. Плодородное.

Час патриотизма «Гордо реет флаг державный!» провели библиотекари с. Хлебодарное.

Информационный час «Три цвета истории» провели библиотекари в с. Журавлевка.

К 106 годовщине образования Всесоюзного co дня Коммунистического Союза Молодёжи в конференц – зале Целинской центральной библиотеки прошел исторический экскурс «Комсомол – страницы истории листая». В библиотеке собрались те, чья молодость прошла в рядах ВЛКСМ и была наполнена оптимизмом, верой в светлое будущее. Праздник открыл творческий коллектив «Хуторок» Михайловского СДК песней «Любовь, комсомол и весна». Ведущая рассказала об истории молодежного движения в России и образовании комсомола, о роли этой организации в построении советского общества, об участии в ударных молодежных стройках и героизме молодежи в годы Великой Отечественной войны. С большим вниманием собравшиеся выслушали выступления ветеранов комсомола разных лет из числа приглашённых на вечер гостей.

Работники библиотеки СДК ст. Сладкая Балка провели акцию «Юность комсомольская моя». Зав. библиотекой провела беседу «Времена не выбирают, в них живут». Комсомол-верный помощник КПСС всегда впереди — пример молодежи. В гражданской войне Н. Островский, А. Гайдар, в Великой Отечественной войне Николай Гастелло, Зоя Космодемьянская, героикраснодонцы и многие, многие другие.

Продолжена работа библиотек района в помощь возрождению духовной культуры. Святочные посиделки «Нынче вся Земля светла и звенят колокола», познавательный час «Таня, Танечка, Татьяна...», покровские посиделки «Покров день — платок надень» провели библиотекари с. Журавлевка.

Конкурсно-развлекательная программа «Васильев день, или старый Новый год» для для различных категорий пользователей провела библиотека с. Ольшанка.

«СуперАктивная неделя» была организована в библиотеке» с. Лопанка.

Ежегодное проведение масленичных мероприятий, всеми любимыми, уже давно стало нашей доброй традицией. Фольклорный час «Масленица хороша – широка ее душа». Рассказ об истории праздника, о том, как праздновали его наши предки, всегда вызывает большой интерес у подрастающего поколения. Гости мероприятия с удовольствием праздновали – отгадывали загадки, участвовали в конкурсах, шутили и веселились. И, конечно же, провожали Зиму и встречали Весну символами праздника – блинами и пирогами. В рамках дня православной книги проведена встреча – беседа с отцом Георгием, служителем Покровского храма п. Целина. К мероприятию была оформлена книжная выставка «Свет православия». День православной книги – праздник Русской православной церкви, который празднуется 14 марта и приурочен к дате выпуска первой на Руси печатной книги Ивана Фёдорова «Апостол», вышедшей в свет 1 марта (по старому стилю) 1594 года. Отец Георгий и матушка Иулия Арешкины с участниками мероприятия беседовали о вечном, главном и насущном. О том, что испокон века книга растила человека. Познакомили слушателей с историей установления Дня православной книги. Все смогли прикоснуться к старинному Псалтырю. В дар библиотеке отец Георгий предал книгу «Несвятые святые и другие рассказы» Архимандрита Тихона (Шевкунова). Слушатели узнали, как и зачем нужно молиться, что такое молитвенное правило. А в заключении священник ответил на многочисленные вопросы, которые задавали и просили объяснить женщины. Завершили мероприятие словами благодарности отцу Георгию и матушке Иулии за познавательную и полезную беседу.

В библиотеке с. Степное прошли посиделки «Масленица в дом — счастье в нём!». Участники мероприятия отвечали на вопросы «Блинной викторины», пели песни и частушки про Масленицу, делились друг с другом рецептами приготовления блинов и начинок. В библиотеке была представлена выставка книг «Сударыня масленица!». Продолжилось мероприятие, приятными беседами за чашкой чая и дегустацией блинов.

Час духовности «К душе своей найди дорогу», фольклорные посиделки «Собирайся, народ, Масленица идёт!», книжная выставка — экспозиция «Широкая Масленица» проведены библиотекой с. Журавлевка.

Фольклорный праздник «Широкая Масленица» проведен библиотекой с. Хлебодарное.

Фольклорные посиделки «Масленица- блинная весны именинница», фольклорно-познавательная программа «Три спаса – три запаса организованы библиотекой п. Новая Целина.

Экскурс в историю «Боярыня Масленица: история и традиции» провела библиотека п. Юловский.

Час истории «Русь святая — Русь православная» проведен библиотекой ст. Сладкая Балка.

Фольклорные посиделки «Масленица в дом - счастье в нём!» прошли на заседании женского клуба в библиотеке с. Степное.

Час духовного общения «Встречаем светлый праздник Пасхи» проведен работниками библиотеки с. Лопанка.

День памяти «Чтоб не забылась та война...» проведен библиотекой с. Хлебодарное. Участники познакомились с экспозицией музея «Поклонись им, Россия!», приняли участие в акции «Свеча памяти». Почтили память погибших в Великой Отечественной войне минутой молчания. В музее «Память» при Хлебодарной библиотеке открылась экспозиция «Выполняя воинский долг». На стенде портрет воина, в витрине — личные вещи героя спецоперации Бориса Горенкова, погибшего при исполнении воинского долга в марте 2022 года. Указом Президента РФ от семнадцатого апреля 2023 года за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга посмертно награжден Орденом Мужества. В мероприятии приняли участие: глава Администрации Хлеборобного сельского поселения И. М. Гринченко, директор МБОУ Хлебодарной СОШ № 18 А. И. Малова, жена Бориса Юрьевича - А.Г. Горенкова. Минутой молчания присутствующие почтили память погибших на СВО.

Час памяти «Без объявления войны» в рамках Всероссийской акции Минута молчания», оформлена книжная выставка «Страницы книг расскажут о войне» Юловский.

#### К 105-летию ВЛКСМ

Хлебодарная библиотека провела вечер-воспоминание «Комсомол — моя судьба». Участники мероприятия познакомились с историей ВЛКСМ, просмотрели видеоролик, рассказывающий о больших делах комсомола, об орденах, которыми партия наградила комсомол за его заслуги. К мероприятию оформлена книжная выставка «Легендарный комсомол». Представлены издания об истории комсомола, художественная литература о комсомольцах в годы Великой Отечественной войны, а комсомольские значки, комсомольский билет.

В библиотеке п. Новая Целина прошла тематическая неделя, посвященная комсомолу. Для бывших комсомольцев, в чьей душе комсомол жив всегда проведена беседа-встреча «Комсомол не просто возраст. Комсомол — моя судьба!». Участники мероприятия вспомнили историю зарождения комсомола и его раскола, от 1918 до 1991 годов. Для читателей старшего школьного возраста подготовили час истории «Эпоха комсомола». Был проведен экскурс в историю комсомола: его создание, героические и трудовые победы, награды. Ребята посмотрели видеоролики о жизни комсомольцев, о строительстве комсомольских строек, поднятии Целины, послушали комсомольские песни. На обзоре книжной выставки «Комсомол в истории страны», были представлены издания об истории комсомола, художественная литература о комсомольцах в годы Великой Отечественной войны, а также комсомольские значки, комсомольские билеты. В СРО № 2 проведена литературная гостиная «Песни комсомольской доблести». Участники мероприятия вспоминали своей комсомольской

рассказывали о комсомольских делах, спели комсомольские песни, читали стихи о комсомоле. В заключение мероприятия все собравшиеся исполнили знаменитую песню «Главное ребята, сердцем не стареть!».

Этой знаменательной дате посвящены мероприятия, проведенные работниками библиотеки и дома культуры с. Лопанка. Вечер отдыха «Комсомол, ты в памяти моей», собрал комсомольцев разных лет, вспомнили забавные истории комсомольской молодости, комсомольцев земляков, за чашкой чая вспоминали и пели песни комсомольской эпохи. К празднику подготовлена книжная выставка «Комсомол заслужил по праву всенародную честь и славу», обзоры художественной литературы о комсомольцах заинтересовали читателей разных категорий от совсем юных до пожилых. Акция «Когда-то я был комсомольцем» никого не оставила равнодушным. На познавательном часе «Комсомол — молодость и созидание» подрастающее поколение узнали об организации ВЛКСМ, ее истории, героях и подвигах, наградах и великих делах.

К юбилею комсомола Журавлёвская библиотека провела цикл мероприятий «Комсомол. Эстафета памяти». В читальном зале библиотеки весь октябрь функционирует книжная выставка «Была иная молодость». 26 октября в Журавлёвскую сельскую библиотеку на литературно-музыкальную гостиную «Юность комсомольская моя» были приглашены бывшие комсомольцы поколений 60-х и 70-х годов. Участники мероприятия вспоминали свою комсомольскую юность и свои юные годы в советское время, обсудили вклад комсомольцев в развитие страны и региона. Присутствующие делились тёплыми воспоминаниями давних школьных лет, о том, какими яркими и интересными событиями запомнилось это время, поделились впечатлениями о том, как дружно работали на субботниках, отдыхали на природе, проводили веселые конкурсы, ездили на экскурсии по городам Советского Союза. Все вместе пели песни о комсомоле: «Песня о тревожной молодости», «Дан приказ ему на запад», «За того парня», «Мой адрес Советский Союз».

В СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ прошёл цикл мероприятий «Комсомол: летопись мужества и славы», в который вошли выставка-инсталляция «Юные, гордые, сильные», онлайн ретро фото-акция «Комсомольская юность моя...» и устный журнал «Комсомол — страницы истории листая».

Тематическая встреча «Не расстанусь с комсомолом», исторический час «В битвах рожденный, в труде закаленный» проведены библиотеками с. Средний Егорлык и п. Юловский.

Проводя мероприятия, посвященные празднованию Дню России 2024 г., Дню флага библиотеки района, приняли участие в онлайн акциях, Флаг во дворах, Окна России, Россия начинается здесь!, Места моей Родины, Твой Герой, Флешмоб «Встанем», и др.

Тематический час «Моя великая страна» проведен библиотекой п. Юловский.

Мультимедийная программа «Символ, рождённый историей», книжная выставка «Гордо реет триколор», организованы работниками библиотеки с. Журавлевка.

Час истории и акция «Гордо реет флаг Российский» проведены работниками

библиотеки и СДК ст. Сладкая Балка.

Хлебодарная библиотека провела час патриотизма «Гордо реет флаг державный!». Участники мероприятия познакомились с историей утверждения праздника. Узнали, что символизирует каждый цвет флага, где можно увидеть флаги. Приняли участие в викторине «Какого цвета Родина?». К мероприятию была подготовлена книжная выставка «Государственный флаг Российской Федерации», на которой разместились книги о флаге, гимне и гербе РФ.

В Библиотеке с. Лопанка проведен патриотический час «Символ великой державы», в библиотеке с. Хлебодарное час патриотизма «Гордо реет флаг державный!»

Продолжена работа библиотек района в помощь возрождению духовной культуры.

Сотрудники Журавлёвской библиотеки организовали для участников женского клуба «Берегиня» балаганчик «Святки — колядки сегодня и вчера».

Поэтический вернисаж «О рождестве поэтическим пером» (Зима и Рождество в стихах русских поэтов) провела библиотека с. Михайловка.

Фольклорный час «Наступили святок радостные дни» Средний Рождественские чтения «Под звездой Вифлеема» были проведены в с. Лопанка.

В Центральной библиотеке состоялись традиционные рождественские посиделки. «Как рождаются тосты».

Час досуга «На горах покататься, в блинах поваляться» проведен в библиотеке с. Журавлевка.

Фольклорный праздник «Веселись, честной народ, масленица к нам идет» и выставка — хобби «Души и рук прекрасное творение» организованы для пользователей библиотеки п. Новая Целина.

Час творчества «10 идей к Пасхе своими руками», беседа-диалог «Воскресенье вербное» провела библиотека с. Журавлевка.

Час православия «Традиции Светлой Пасхи» проведен в библиотеке с. Лопанка.

Работники библиотеки и СДК Лопанского сельского поселения посетили реабилитационный центр п. Малая Роща и провели час общения «С заботой и вниманием» к празднику Троица. Ведущая зав. библиотекой ст. Сладкая Балка Жулидова Антонина Леонидовна рассказала подопечным об истории праздника Троица. Всем присутствующим вручили троицкий хлеб и букетики чабреца, также работники культуры поздравили подопечных и работников центра с Днем России и вручили им ленточки. Звучали песни и стихи о России, родном крае, природе.

Литературно-фольклорный обзор «Сказ о русском хороводе» проведен библиотекой п. Вороново.

Фольклорные посиделки «Дивный и загадочный светлый праздник яблочный», посиделки «Медовый Спас — здоровья припас», час духовности «Преподобный Серафим Саровский» проведены сотрудниками библиотеки с. Журавлевка.

Нравственный час «Обычаи и обряды разных народов» проведены для жителей в библиотеке с. Лопанка.

6.3.2. Способствуя формированию у жителей Целинского района отношения к здоровому образу жизни, в библиотеках позитивного организованы «Уголки здоровья», оформлены постоянно действующие выставки-предостережения, выставки – рекомендации, просмотры, стенды, тематические полки: «Остановись и подумай!», «Вредным привычкам – бой!», «Жизнь стоит того, чтобы жить!», «Быть здоровым – это стильно, или Жизнь стоит того, чтобы жить», «Здоровый образ жизни – это путь для всех», «Здоровым быть – долго жить», «Слагаемые здоровья», «Вредным привычкам-книжный заслон», «Жизнь прекрасна – не рискуй напрасно», «Здоровое поколение нового века», «За Здоровый образ жизни», «Хочешь быть здоровым – будь им», «Мы за ЗОЖ», «С книгой к доброму здоровью», «Мое здоровье – мое богатство».

В библиотеках района проведены беседы, обзоры «Здоровье — знак благополучия», «Курение и алкоголизм — это беда», «Экология и здоровье», «Твори добро во имя жизни», «Жизнь у вас одна!», «Убеждают в пользе ЗОЖ», «Твои ориентиры — красота и здоровье», «Наше здоровье — в наших руках».

Час информации «Быть здоровым престижно!», день информации «Зеленая аптека в гостях у лета» организованы библиотекой п. Новая Целина.

Информина Общероссийская акция «Сообщи, где торгуют смертью» проведены библиотекой с. Журавлевка.

**6.3.3.** Экологическое просвещение — одно из основных направлений работы библиотек района. Цель деятельности библиотек просвещению — это обеспечение доступности экологической информации, привлечение внимания местного сообщества к экологическим проблемам района, воспитание экологической культуры.

Экологическому просвещению способствовали выставки, просмотры, стенды: «И вечная природы красота...», «Красота, дарующая радость», «России заповедные места», «Сохраним природу вместе» и др.

В течение года проводились экологические акции, акции — призывы «Спасем природу сегодня», «Чистый двор — чистая планета», «Посади дерево и сохрани его», «Библиотека на субботнике», «Чистый поселок», «Моя улица», «Посади дерево», «Помоги птицам» и т.д.

День информации «В природе столько красоты!» проведен библиотекой ст. Сладкая Балка.

Экологический час «Судьба Земли у нас в руках» провели библиотекари Ольшанской сельской библиотеки.

Тематический час «Уроки Чернобыля» провела библиотека с. Хлеборобное.

Познавательный час «Чернобыль: помнить, чтобы жить» проведен библиотекой с.Средний Егорлык.

Час памяти «Чернобыль – наша боль и память» провели сотрудники Хлебодарной библиотеки.

Экологический урок «Давайте вместе планету сохраним» проведен библиотекой с. Плодородное.

Экологический час «Вода – чудесный дар природы» был проведен Юловской сельской библиотекой.

В библиотеке с. Лопанка прошел познавательно-экологический час «Заповедная Россия».

В рамках проекта Пушкинская карта Хлеборобная библиотека провела час информации «Эта хрупкая планета».

В течение года продолжили работу экологические клубы по интересам «Пилигримм» и «Зеленый мир» в Михайловской и Лопанской сельских библиотеках.

# 6.3.4. Эстетическое воспитание, популяризация классической литературы и качественной современной художественной словесности.

В течение года библиотеками района проводились мероприятия к юбилейным и литературным датам 2024 года.

К 105-летию писателя Даниила Гранина организованы выставка- юбилей, обзор «Время вспомнить» (СП «Библиотека п. Юловский»)

К 95-летию со дня рождения В. Шукшина в библиотеках проведены мероприятия.

Тематический час «Читая Шукшина - видишь Россию» (СП «Библиотека с. Хлеборобное»)

Литературный час «Жил такой парень: главные фильмы в жизни Василия Шукшина», выставка-портрет «Василий Шукшин и его рассказы», беседазнакомство «Для всех Шукшин – родня...» (СП «Библиотека п Новая Целина»)

Книжная выставка «Певец калины красной», литературное досье «Грани судьбы и таланта: Василий Шукшин» (СП «Библиотека п. Юловский»).

Видеообзор «И снится мне калина красная» (СП «Библиотека п. Вороново»)

Литературный экскурс «В. Шукшин – актер, писатель, режиссер» (СП «Библиотека с.Лопанка»).

СП «Библиотека с. Михайловка» провела читательскую эстафету «Читаем вместе рассказы Шукшина» для жителей с. Михайловка в АО ОПС Почта России. Участникам необходимо было прочитать отрывок из любимого произведения В. М. Шукшина. Заведующий библиотекой рассказала участникам мероприятия о самых значительных событиях в жизни Василия Шукшина, провела обзор книжной выставки «Любил он березы и красные платья калин». Участники мероприятия читали вслух отрывки из любимых произведений В. Шукшина, вспоминали фильмы Василия Макаровича.

В Целинской центральной библиотеке состоялось заседание клуба «Вдохновение», а поводом для встречи стала литературная гостиная, посвященная 95 — летию со дня рождения писателя, актера и режиссера Василия Макаровича Шукшина «Неиссякаемое излучение народного таланта: Василий Шукшин». Каждый читатель библиотеки смог посетить книжную выставку «Жил такой парень...», а также ознакомиться с рекомендательным списком «Любил он берёзы босые и красные платья калин...».

К 135 — летию со дня рождения А. А. Ахматовой библиотека с. Журавлевка провела литературный пикник «И всё-таки услышат голос мой», литературный портрет «Я стала песней и судьбой»провела библиотека п. Юловский.

К 100-летию Ю.Бондарева Журавлевская библиотека провела литературный обзор «Горячий снег памяти».

Хлеборобная библиотека, в рамках проекта «Пушкинская карта», для учащихся СОШ №5 провела литературный час «Юрий Бондарев: жизнь и судьба».

Для учащихся школы № 9 библиотека провела день военной поэзии под названием «Четыре строчки о войне». В этот день читатели познакомились с жизнью и творчеством писателей-фронтовиков, чьи произведения стали культовыми.

Беседы, обзоры по творчеству Ю. Бондарева «Вся жизнь — в написанных книгах», «Юрий Бондарев: мастер военной прозы», «Они прошли по той войне» проведены в библиотеках п. Юловский, Вороново, с. Степное.

К 100-летию со дня рождения В. В. Быкова, в Юловской библиотеке проведен литературный час «Он знал всю правду о войне».

В преддверии юбилейной даты писателя, в рамках Года Лейтенантской прозы в СП «Библиотека с. Михайловка» оформлена книжная выставка «Василь Быков-писатель военного поколения..», посвященная юбилею писателяфронтовика.

Литературный час «Мой мир, поделенный на два» проведен библиотекой п. Вороново.

Литературные часы «Тонкий знаток души», посвященный творчеству А.П.. Чехова, «Великий художник русского слова» провела Юловская библиотека.

Дню славянской письменности и культуры посвящены мероприятия:

- час знаний «От знаков к буквам, от бересты к страницам...»;
- познавательный час «Наследие святого Кирилла и Мефодия»;
- час информации «От Кирилла и Мефодия»;
- познавательный час «Откуда есть пошла славянская письменность»;
- информационный час «И нравы, и язык, и старина святая».

В Целинской центральной библиотеке прошел час знаний «От знаков к буквам, от бересты к страница...» с учащимися ЦСОШ № 1. Библиотекарь рассказала ребятам о том, почему этот праздник отмечается именно 24 мая, о славянских просветителях создателях славянской азбуки Кирилле и Мефодие, благодаря которым славянские народы стали грамотными, научились читать и писать, историю появления азбуки. Все участники мероприятия активно отвечали на вопросы о культуре, русской письменности, книгах, библиотеке. Завершилось мероприятие показом электронной презентации «Создатели славянской письменности – Кирилл и Мефодий».

В библиотеках оформлены книжные выставки «Светлый мир народной культуры», «Любовь к родному языку», «Живое слово мудрости».

# 6.3.5. Продвижение традиционных семейных ценностей

Важнейшими задачами работы библиотек в Год семьи являлись: проведение мероприятий, направленных на сплочение и укрепление семей, организацию их досуга, формирование положительных эмоций, сохранение и передача ценностей семейного воспитания. В библиотеках района велась огромная работа в этом направлении.

В Целинский центральной библиотеке состоялась встреча с многодетными семьями Целинского района «Моя семья – моя радость», которая открыла в районе «Год семьи».

Открыла мероприятие директор библиотеки Фесенко Ольга Викторовна притчей, которая повествует о том, что семья — это любовь и верность, уважение и взаимопонимание. За чашкой чая встретились семьи Александра и Елены Пинчук, которые воспитывают пять сыновей и четыре дочери. Александра и Веры Кораблевых – родителей пяти девочек и двоих мальчиков. Супругов Николая Солтан-оглы и Екатерины Аллахвердиевых, в семье которых растут пять дочек. Артура и Ольги Арутюнян, воспитывающих двух сыновей и прекрасную дочь. А также Юрия и Розы Арешкиных, в семье которых трое своих и пять приемных детей. С семьями встретилась глава Администрации Целинского района Оксана Косенко – мама троих детей, главным приоритетом в работе которой является поддержка семьи. Особые слова адресовали супругам Арешкиным, которые 28 марта отметят 35-летие совместной жизни. Заведующий отделом Администрации района Марина Чиканова поздравила юбиляров с коралловой свадьбой и вручила семейный огонь. Частичку всемирного очага, привезенного из Москвы и зажженного в городе Муром, в храме Петра и Февронии, где хранятся мощи этих святых, покровителей семьи, любви и верности. Гости мероприятия поделились секретами семейного благополучия. У каждого они свои. Но, подводя итог, все пришли к единому мнению, что фундамент семьи – это любовь, доверие и взаимопонимание.

В рамках этой темы 21 января в ст. Сладкая Балка библиотекой и классом изобразительного искусства был проведен тематический час «Моя семья-мое богатство». Заведующий библиотекой Жулидова А.Л. провела беседу о роли семьи для каждого человека. С детьми был обсужден вопрос о роли семьи в обществе, как дети понимают выражение «Семья—ячейка общества». Дети изготовили символ семьи-расписные матрешки. Цель мероприятия: воспитывать и развивать у детей любовь и уважение к семейным ценностям. Именно семья является основой любого государства, гарантом духовного благополучия граждан, основной средой воспитания детей, опорой для представителей старшего поколения. В мероприятии приняли участие многодетная мама пятерых детей Воробьева Татьяна Александровна и бабушка 9 внуков Кондрюцкова Галина Евгеньевна.

В уютном зале СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ прошла конкурсная программа «Семья талантами богата». На семейный праздник были приглашены самые активные и талантливые уча стники всех мероприятий библиотеки, семьи Трофименко, Хоруженко, Каримовых, Макаблук, Гусаковых (Демиденко), Свичкарь, Пащенко, Камбаровых, Зубковых, Сухомлиновых, Коноваловых. В начале мероприятия заведующий библиотекой замечательных традициях детского, семейного чтения, о месте книги в TOM, современной семье, как книжка, прочитанная вместе, o подружиться с собственными детьми, о приобщении детей к книге. Проведен обзор литературы. на книжной выставке «Венец всех ценностей — семья». Дети, разных возрастных категорий от двух лет до восемнадцати, родители соревновались веселых конкурсах: «Закончи строку известного ИЗ стихотворения», «Литературная викторина», «Угадай сказочного героя по описанию», фотоконкурс «Фото на память».

Были подведены итоги двух онлайн-фотоконкурсов: «Мой папа в армии служил» (День защитников отечества) и «Моя мама, как и я, тоже маленькой была» (Международный женский день). Участники конкурсов были награждены грамотами и сладкими призами. Проведенный день в библиотеке всей семьей прошел очень весело и увлекательно. Совместные мероприятия помогают сплотить семью и наладить взаимопонимание.

В СП «Библиотека с Михайловка» МБУК ЦР МЦБ, прошла СП литературно-конкурсная программа «Загляните в семейный альбом», рамках проекта «Пушкинская карта». Тема мероприятия как никогда актуальная-семья, в Год семейных ценностей и семейных традиций. Участники мероприятия, учащиеся МБОУ Михайловская СОШ №15 приняли участие в познавательном путешествии, в котором каждый смог узнать о традициях и обычаях русской семьи, семейных ценностях. Заведующий библиотекой подготовила для участников мероприятия веселые и творческие конкурсы, в которых необходимо проявить такие качества, как эрудиция, находчивость, смекалка и фантазия. В состязании «Мой дом и я в нём» ребята подбирали слова, которые составляют основу любой крепкой и дружной семьи. На встречу каждый участник принес фотографии из своего семейного альбома, на которых запечатлены родные и друзья, а также важные события из жизни. Присутствующие заглянули в семейные альбомы друг друга. Это был не просто просмотр фотографий, а день любопытных рассказов, трогательных воспоминаний и жизненных сравнений разных времён и разных поколений. Каждый из участников мероприятия рассказал о семейных традициях, о своей родословной.

Конкурс «История одной фотографии» помог участникам вспомнить трогательные или смешные моменты истории своей семьи, которую запечатлел всего лишь один кадр фотоаппарата. Попробовать составить родословную своей семьи ребята смогли в соревновании «Свою родословную знай, традиции семьи Конкурс «Семья – это радость» уважай, почитай!». дал присутствующим вспомнить полотна известных живописцев, посвящённых семье, и самим воссоздать знаменитые сюжеты с помощью пазлов. Блиц-турнир «От древности к современности» заставил всех оживить в своей памяти пословицы и поговорки, которые русский народ посвятил непростым отношениям отцов и детей. Литературный поиск «Семья в литературе» заставил ребят найти в фонде библиотеки произведения российских писателей, рассказывающих о семье. Участники создали визитную карточку своей семьи, вспомнили и спели песни о семье, а также составили скульптурную композицию для семейного портрета. Победителем нашего мероприятия, знатоком своей семьи, стал Пиманов Дмитрий. Такие мероприятия усиливают укрепление авторитета семьи в обществе, способствуют развитию семейных традиций, нравственных ценностей семьи.

15 мая в Международный день семьи в СП «Библиотека с. Михайловка» прошёл тематический час «Мир, любовь, семья и дети».

Ко дню Любви, семьи и верности в библиотеках проведены:

Час общения «От семьи тропинка к роду и народу» – п. Вороново;

Конкурсная программа «У семейного самовара!», выставки рисунков и поделок: «Умелые руки нашей семьи», «Я рисую свою семью», конкурсная программа «У семейного самовара!» – п. Новая Целина;

Литературная игра «Мама, папа, я – литературная семья!» – с.Плодородное; Час творчества «Ромашковое настроение» – МЦБ;

Познавательно-развлекательный час «Все начинается с семьи» — п. Юловский;

Тематический час «Счастье моё – Семья» – с. Хлеборобное;

Тематический час «Семейные портреты в литературе», посиделки «Секрет семейного счастья» – с. Лопанка;

Час информации «Права семьи – забота государства» – с. Хлебодарное..

14 сентября СП «Библиотека с. Михайловка» превратилась в настоящий центр семейного досуга, где прошли библиотечные посиделки «День семейного досуга». В Михайловском сельском поселении толерантно и дружно проживают и трудятся люди турецкой, русской, дагестанской, украинской, азербайджанской национальностей. Наши большие семейные выходные прошли весело, познавательно, интересно с семьями разных национальностей, нашими читателями и активными участниками всех мероприятий библиотеки. С большим интересом взрослые и дети обучились азам на мастер-классе созданию куклы из капроновой ткани, встретились с любимыми книгами по просмотрели короткометражный фильм о семье и семейных ценностях. За просмотром фотографий частники мероприятия рассказывали интересные и трогательные истории из жизни семьи. Поделились семейными традициями и праздниками, смешными историями, произошедшими с родными и близкими. Семейный выходной – это замечательная возможность для членов семьи побыть вместе, что способствует укреплению дружбы и доверия между детьми и родителями.

В рамках празднования международного Дня отца библиотека с. Михайловка провела час общения «Отмечает папа праздник! День любимого отца».

В СП «Библиотека с. Плодородное» в рамках программы «Пушкинская карта» состоялся мастер-класс по изготовлению русского народного оберега «Семейный оберег», посвященный Году семьи в России. Издавна считалось, что найти подкову – на счастье! А подкова оберег способна привлечь в жилище процветание и благополучие. В ходе увлекательного занятия присутствующие познакомились с историей происхождения традиции вешать подкову в доме, а также узнали основные правила и тонкости, которые нужно учитывать при изготовлении своего семейного оберега, главное из которых: мысленно пожелать здоровья, благополучия и счастья. Участники мастер-класса смастерили счастливые подковы, украшая их цветками ромашки, символизирующие любовь и верность, крупинками гречки и риса – символами достатка и семейного благополучия. Результатом творческой, кропотливой, но занимательной работы стали заряженные позитивными эмоциями обереги в форме подковы, которые принесут счастье и удачу в дома и семьи умельцев – участников мастер-класса.

Уже по традиции накануне прекрасного весеннего праздника 8 Марта в Журавлёвской сельской библиотеке было проведено мероприятие «Между нами, девочками...». Оно было организовано в форме женских весенних посиделок, на которые были приглашены женщины из ЖК «Берегиня».

Видео презентация «Галерея знаменитых россиянок» подготовлена библиотекой п. Юловский.

В рамках Всероссийской Акции «Вам, любимые», приуроченной к празднованию Международного женского дня, сотрудники и читатели межпоселенческой центральной библиотеки присоединились к акции.

Чтобы вместе встретить весну и поздравить прекрасных дам с первым весенним праздником, в СРО №2 п. Новая Целина 6 марта библиотека провела литературно- музыкальный праздник «Самая обаятельная и привлекательная». Весенняя встреча была полна теплых поздравлений, лирических песен, и стихов великих поэтов и писателей о ней, Женщине, весне и любви. Женщины говорили о своих маленьких слабостях, делились женскими хитростями и секретами.

Литературный обзор Славен казачками Дон» проведен библиотекой п. Вороново.

Большой интерес у жителей с. Михайловка вызвал фотоконкурс «Моя мама, как и я, тоже маленькой была » проведенный библиотекой.

Акция «Поздравь женщину на рабочем месте» организовала библиотека с. Хлеборобное.

Литературный вечер «Ваше величество, женщина!» проведен библиотекой с. Хлебодарное.

15 октября Россия отмечает День сельских женщин. Библиотекой, работниками СДК ст. Сладкая Балка была организована фото-выставка «Сельские женщины России», о сельских женщинах-труженицах. Зав. библиотекой провела беседу о том, что от простых русских женщин во многом зависит жизнь в Российских деревнях и селах. На плечах женщины держится образование, здравоохранение, культура и труд в сельском хозяйстве. Женщина является душой семьи.

Для обучающихся МБОУ Юловская СОШ библиотекой проведена познавательная программа «Свою родословную знай, традиции семьи уважай и почитай!», обзор книжной выставки «Возьмите книгу в круг семьи». Мероприятие было посвящено семейным ценностям и традициям.

Ко Дню матери библиотеки провели:

Музыкально-поэтическая композиция «Мама — первое слово в каждой судьбе» с. Михайловка;

Литературный час «Говорите мамам нежные слова» с. Степное;

Литературно-поэтическая гостиная «Слово вечное, святое – MAMA!» с. Журавлевка;

Поэтический час «Весь мир начинается с мамы», тематический вечер

«Мы будем вечно прославлять ту женщину, чье имя — Мать!» п. Новая Целина;

Тематическая встреча «Мама — ангел на земле» п. Вороново;

Час поэзии «Сердце матери – исток добра» библиотека с. Плодородное;

Литературный час «Мама- главное слово» библиотека с. Хлеборобное;

# 6.3.6. Правовое просвещение, формирование финансовой грамотности:

Одним из приоритетных направлений деятельности библиотек является правовое информирование пользователей, а также формирование финансовой

грамотности населения.

Межпоселенческая центральная библиотека Целинского района с 2005 года осуществляет массовую работу с клубом молодого избирателя «Мы молодые – нам выбирать». Год начинается с месячника молодого избирателя, в рамках которого все библиотеки района проводят массовые мероприятия, например: в СП «Библиотека с. Михайловка» прошел интеллектуально - правовой квиз «Эрудиты избирательного права» с учащимися 6 класса, на котором был проведён обзор книжно-иллюстративной выставки «Я молодой - выбор за мной!»; СП «Библиотека п. Новая Целина» подготовила день информации «Судьба России в наших голосах»; СП «Библиотека с. Хлебодарное» провела час права «Я голосую за будущее». СП «Библиотека с. Хлебодарное», СП «Библиотека ст. Сладкая Балка», СП «Библиотека с. Хлеборобное», СП «Библиотека с. Журавлёвка», СП «Библиотека п. Новая Целина» провели турнир среди учащихся младших классов, используя игру «Выборы в сказочном лесу». Также на мероприятиях библиотекари применяют и другие познавательные игры: «Terra Democratia—Земля демократии-2121», «Выборы воеводы Дона». 20 ноября ежегодно отмечается Всемирный день прав ребенка, в рамках которого библиотекари проводят встречи с учащимися и их родителями, для того, чтобы обратить внимание общественности на проблемы детей во всем мире, а также на взаимопонимание между миром детей и миром взрослых. Мероприятия всегда сопровождаются раздачей информационных буклетов и памяток. Межпоселенческая центральная библиотека Целинского с представителями территориальной избирательной района сотрудничает комиссии и экспертами в области избирательного права, которые часто являются гостями на массовых мероприятиях. Благодаря этому сотрудничеству, уже по сложившейся традиции, в центральной библиотеке был проведён районный среди старшеклассников Целинского района «Если Президентом», в рамках которого организовано 4 мероприятия: 3 этапа и финал.

Все мероприятия направлены на формирование активной гражданской позиции, на повышение осведомленности граждан, особенно учащихся школ, о процессе выборов и принципах избирательного права.

Важной темой среди населения является финансовое мошенничество, личное финансовое планирование и повышение финансовой грамотности в целом. О том, что «деньги — это универсальное средство обмена различных товаров и услуг между собой, а также мера измерения» рассказали на мероприятии «История появления денег» в СП «Библиотека с. Хлеборобное». С целью формирования основ финансовой грамотности в СП «Библиотека с. Журавлёвка» с ребятами, посещающими летний оздоровительный лагерь было проведено «Сказочное путешествие в страну финансовой грамотности». «Что я знаю о финансах?» так называлась информационная беседа, которая прошла в СП «Библиотека в. Новая Целина». Во всех библиотеках оформлены информационные стенды и уголки материалами, предоставленными Банком России, которые постоянно обновляются новыми материалами.

Для продвижения финансовой грамотности среди населения библиотеки активно занимаются распространением медиа-материалов через социальные сети, сайт центральной библиотеки, видеохостинга Rutube.

Центральная библиотека Целинского района с 2023 года принимает участие в

реализации проекта «Уголок финансовой грамотности ОНЛАЙН». В рамках проекта был создан раздел на официальном сайте библиотеки «Уголок финансовой грамотности», который пополняется еженедельно по пятницам актуальными и полезными материалами, разработанные Банком России (источник-официальный Телеграм-канал).

6.4. Количество массовых мероприятий

6.4. Количество массовых ме	1 1			
Формат мероприятий	всего	в том числе		
		в	вне	через
		стациона	стацион	сеть
		pe	ара	Интерне
			_	m
вечера (литературные,	109	87	22	_
музыкальные, творческие)				
читательские конференции	10	10	-	-
Обзоры	280	90	23	167
беседы по книгам	183	83	25	75
Фестивали	6	3	3	-
участие в массовых праздниках	42	33	9	-
совместно с клубными				
учреждениями				
выставки (художественные,	34	21	3	10
прикладного народного творчества,				
фотовыставки)				
презентации книг	38	13	1	24
просветительские мероприятия	172	95	19	58
(лекции, беседы)				
Прочие: виртуальные экскурсии,	706	303	84	319
акции, квесты, квилт, день				
писателя, фотоконкурсы				
челленджи, флешмобы, часы				
истории, тематические часы,				
круглые столы и др.				
Всего по району	1580	738	189	653

# 6.5. Продвижение книги и чтения. Функционирование центров чтения.

В 2024 году проводилась работа по реализации программы МБУК ЦР МЦБ «Чтение в провинции — путь в три года», срок реализации программы 2024-2026. программа рассчитана на все категории пользователей.

# Основные цели программы:

- привлечение внимания читателей и интернет- пользователей потребности в книге, чтении, в духовном и интеллектуальном росте.

#### Основные задачи программы:

- Знакомство читателей с книгами посредством видео-обзоров;
- Формирование устойчивого интереса пользователей библиотеки к книге, чтению;

- Воспитание культуры чтения, умений, позволяющих читателю самостоятельно формировать свой круг чтения, использовать чтение как инструмент познания мира;
- Популяризация лучших произведений художественной литературы, как источника духовно-нравственного развития личности;
- Формирование художественного вкуса, позиционируя литературу классиков;
- Реклама книги, как объекта культурного досуга;
- Возрождение традиции громких чтений;
- Разработка, поиск и внедрение новых эффективных методик развития творческого чтения, с использованием инновационных технологий.

В ходе реализации программы в 2024 году были организованы и проведены:

- Выставка одной книги «Нам с книгой назначена встреча»;
- Обзор-путешествие «Талантов россыпь гениев полет» (День поэзии);
- Литературный обзор «Улыбка и смех это для всех» (1 апреля 215 лет со дня рождения русского писателя Николая Васильевича Гоголя (1809-1852);
- Буклет «Правила работы с книгой»;
- Буклет «Как отвлечь ребёнка от гаджетов»;
- Рекомендательный список литературы «Пусть всегда будет детство»;
- Книжная выставка игра «Заметки на полях книги»;
- Книжная выставка одного жанра «С детективом не скучаем!»: Новинки литературы детективного жанра»;
- Информационный пост Рубрика «Книга-юбиляр»;
- Литературное лото «Человек читающий = человек успешный»;
- Приглашение к чтению «Прочитай, не пожалеешь!» (ко Дню чтения в слух);
- Книжное меню «Угощаем интересной книгой» (Неделя детской книги);
- Библиосумерки «С книгой мир добрей и ярче» (участие в акции «Библионочь»);
- Библио-опыт «Библиотекарь на час» (ко Дню библиотек);
- Урок истории «Казачьи игры»;
- Экспедиция по сказкам А. С. Пушкина «Буян остров тайн и загадок»;
- Библиотечный урок (экскурсия) «Путешествие по королевству книг»;
- Поэтический звездопад «Певец природы Сергей Есенин».

В результате реализации программы в 2024 году достигнуты результаты:

- Были привлечены учащиеся средних общеобразовательных школ №№ 1; 8; 9; 32, студенты и работающая молодежь. Составлены совместные планы массовых мероприятий и классных часов с руководителями старших классов школ поселка;
- -Увеличилось участие молодежи в организации и проведении массовых мероприятий, посещаемость подростками массовых мероприятий различной тематики, в том числе к участию в мероприятиях привлекались школьникиволонтёры;
- Повысился интерес целинцев к чтению литературы, в частности, по истории, искусству, а также классической и современной литературы.

Продвижению книги и чтения способствовали следующие мероприятия, проведенными библиотеками района в течение года.

В самый первый день работы 2024 г. в СП «Библиотека с. Михайловка» состоялась акция-встреча «Первый читатель года».

Акция «В Новый 2024 год - вместе с библиотекой!» в библиотеке п.Юловский.

Акция «Первый читатель 2024 года» в библиотеке с. Журавлевка.

Библиотеки района приняли участие в восьмой общероссийской акции «Дарите книги с любовью».

Час информации «Давайте дружить читая!» в библиотеке с. Журавлевка «Так много тайн скрывает книга...» в библиотеке с. Михайловка.

Каждый год Целинская центральная библиотека участвует во Всероссийской культурно-просветительской акции «Библионочь». Это значимое ознаменовалось литературно-танцевальным вечером «Средь шумного бала». К вечеру, к стенам библиотеки стали стекаться модные джентельмены и нарядные дамы. Их встречала хозяйка бала, ожидание не было утомительным, ведь она подготовила для гостей занимательную программу: господа пили чай, грызли бублики и, даже, выступали в роли Пушкинских героев. После, по ковровой дорожке они прошествовали в бальный зал, украшенный свечами, гирляндами и искусственными цветами. У всех замерло в груди от великолепия зала, ведь сегодняшний праздник — это романтическая возможность окунуться в обаяние 19 века. Открыл бал полонез. Суть танца состоит в том, что гости шествуют под торжественно-фанфарную музыку, показывают свой наряд, светскость манер и благородство. В этот вечер гости узнали много нового о традициях, этикете и правилах поведения на балу. Ведущие рассказали о жизни дворян 19 века, о первом выходе в свет девушки и кто имел право ее сопровождать. Также ребята узнали очередность танцев на балу. Танцевали вальс, кадриль, польку. В этот вечер каждый приобрел навык бальных танцев. Кроме танцев на балах гости развлекались веселыми и подвижными играми. Играли в жмурки, фанты, девочки приняли участие в мастер-классе «Секреты элегантности и хороших манер». Также участникам было предложено угадать, кому из литературных героев принадлежали потерянные вещи. Викторина «Бюро находок» показала, что ребята очень хорошо знают творчество Пушкина, Лермонтова, Тургенева. Этот сезон открыл для нас много любознательных, талантливых, читающих учащихся. Закончилось мероприятие награждением самых активных из них.

СП «Библиотека с. Михайловка» присоединилась к акции и провела библиосумерки «Семейному чтению-наше предподЧтение». Самые активные активные участники всех мероприятий СП «Библиотека Михайловка» приняли участие в насыщенной развлекательной программе. Гостей Библиосумерек ждали увлекательные обсуждения литературных произведений о семье, возможность узнать новое и прочувствовать глубину семейных ценностей через страницы книг. Все смогли окунуться в теплую атмосферу книг и семейного чтения. На литературной викторине «Жили-были сказочные семьи», где были предложены вопросы и задания на отгадывание любимых персонажей, произведений из народных и авторских сказок о семье. Большой квест «Суперсемейка: Трофименко и все-все-все» – увлекательный поиск Семейной Реликвии. В командных соревнованиях участники преодолели несколько этапов: «Наследники детективном агентстве Шерлока Холмса» разгадали зашифрованные произведения И вычислят литературного злодея; - в литературно-поэтическом салоне «Гармония вечности» проявили творческие способности приготовлении изысканного поэтического - в библио ресторанчике «Книжные вкусняшки» разгадали кулинарные загадки. И

еще много веселых и познавательных препятствий преодолели участники на пути к цели. Праздник продолжила киновечеринка «В семье библиотечной талантлив каждый».

19 апреля в рамках ежегодной акции «Библионочь—2024» в Детской библиотеке поселка Целина состоялись «Библиосумерки», которые подарили всем участникам массу положительных эмоций и незабываемых впечатлений.

В СП «Библиотека с. Михайловка» состоялась литературная игра-викторина «Так много тайн скрывает книга...», в рамках федерального проекта «Пушкинская карта» национального проекта «Культура». Практически в каждой хорошей книге есть загадка, двойное дно или тайная история, которую хочется раскрыть. Свое литературное расследование провели участники мероприятия, учащиеся 11 и 10 классов МБОУ СОШ №15. Началось мероприятие с представления команд, далее «Конкурс-разминка» – «Общие вопросы по литературе». Во втором туре «Кто это?» ребята по слайдам угадывали из какого произведения иллюстрация. В третьем туре «Обновленные названия» слайд с «обновленными» названиями известных произведений русских писателей, ребята восстановили их истинные заголовки и указали авторов. Далее прошел конкурс «Пантомима», участники без слов показали литературных героев известных произведений. Квест состоял из раундов «Загадочный конверт», «Знатоки классики», «Фамилия писателя», «Угадай героя произведения», «Литературные термины». Выполняя задания, участники смогли не только проверить свои знания, но и проявить лучшие качества: смекалку, эрудицию, находчивость, логическое мышление, умение работать в команде. За правильные ответы команды получили жетоны, подсчет которых в финале игры выявил победителей.

В рамках проекта «Пушкинская карта» Хлебодарная библиотека провела информационный час «Я и Книга + Компьютер». Участники мероприятия узнали о технике безопасности с организацией рабочего пространства при работе за компьютером. Обратили внимание вопросам безопасности при общении детей в сети Интернет. Просмотрели видеоролик «Безопасный Интернет — это важно, спору нет!» с последующим обсуждением. В завершении мероприятия проведен обзор литературы у книжной выставки «Голосуй «За» книгу!».

Ежегодно МЦБ становится участником Всероссийского интеллектуального забега «Бегущая книга». В 2024 году сотрудниками было пройдено более 40 000 шагов, охвачено более 10 км площади поселка, подарено читателям было более 150 книг.

Продвижению книги и чтению способствовали проекты «Досуг в библиотеке» Организация досуга детей в модельной библиотеке (СП «Детская библиотека»), «Чтение в провинции - путь в три года» (МЦБ), «Наука, книги и мероприятия для самых любознательных» (МЦБ), Программа летнего чтения «Летняя фишка. Читай с друзьями книжку» (СП «Библиотека с. Журавлевка».

К 225 - летию А.С. Пушкина в течение года реализованы проект «Чудесное явление России» (МЦБ) и проект «#Александр\_ Пушкин\_перезагрузка» (СП «Библиотека п. Новая Целина»).

#### 6.6. Обслуживание удаленных пользователей

Особое место в обеспечении комплексного библиотечно-информационного

обслуживания удаленных пользователей занимает служба МБА/ЭДД. Также удаленные пользователи обслуживаются с помощью внестационарных форм передвижная библиотека, обслуживания: пункты выдачи, коллективные абонементы, КИБО. Межбиблиотечный абонемент и доставка документов входит в число важнейших средств функционирования информационного пространства и обеспечение всеобщей доступности информации, являясь системой обслуживания пользователей, предоставляющей равные возможности использовании информационных ресурсов для всех читателей независимо от места жительства, профессиональной и социальной принадлежности. Сегодня ЭДД является одной из услуг, предоставляемых удаленному пользователю. В течение года должное уделялось индивидуальным запросам читателей внимание библиотеки, детской библиотеки и читателей из сельских библиотек. Удаленные пользователи пользуются услугами библиотеки вне ее стен, в том числе посредством информационно-коммуникационных сетей. Это позволяет расширить доступ к информации и культурному наследию, улучшить качество услуг и сделать их более доступными для различных категорий пользователей, включая людей с ограниченными возможностями.

Наблюдается увеличение спроса на электронные документы. В течение 2024 года было зарегистрировано 1957 пользователей, получивших библиотечные услуги с использованием новых информационных технологий, из них 465 – пользователи ЭДД, которые сделали 4292 запроса на электронные книги, документы и файлы. Практически все заказы по ЭДД были выполнены. 29 отказов было по причине отсутствия в фонде или редкости, запрошенного экземпляра, такие книги не высылаются и находятся только в читальных залах. Так, например, по запросам абонентов службы ЭДД выдано в 2024 году 2164 электронных копий документов (на 18874 страницах). В течение года по МБА выдано 1378 экземпляра книг в другие библиотеки и получено из других библиотек 1362 экземпляров, в том числе 86 книг из Донской государственной публичной библиотеки. В 2016 в работу библиотеки был внедрен опыт обслуживания удаленных пользователей с использованием технологии выдачи электронных книг на персональные устройства пользователей, которую разработала «ЛитРес». По состоянию на декабрь 2024 года в Межпоселенческой центральной зарегистрировалось в электронной библиотеке «ЛитРес» читателей. Для них в электронный фонд библиотеки было приобретено 192 экземпляра книг. Читателям ЛитРес было выдано 367 единиц электронных вариантов книг.

Активное внедрение электронных технологий в процессы библиотечного обслуживания стало возможным, после того, как Целинская центральная библиотека была обновлена в рамках региональной программы «Модернизация государственных и муниципальных общедоступных библиотек Ростовской области», что привело к модернизации традиционных форм и методов предоставления информации и к появлению новых информационных услуг. Одним из таких приобретений стал ламинатор, который обеспечивает ряд существенных преимуществ для удобства и эффективности работы с документами. Теперь можно не беспокоиться за износостойкость редких печатных материалов, что особенно важно для часто используемых журналов и других изданий. Это помогает

сохранить их внешний вид и продлить срок службы. Читатели также оценили новую возможность защиты документов.

В обновленной библиотеке появилось многофункциональное устройство, которое улучшает управление документами и эффективность работы и объединяет в себе функции трех устройств - принтера, сканера и копира. Главное преимущество приобретенного устройства — возможность печати на более плотной бумаге, например печать текста на грамотах, конвертах и открытках, а также печать на бумаге формата А3. Наши читатели оценили удобство, мобильность и практичность использования новых технологий в работе с помощью предоставляемых библиотекой услуг. Также увеличилось количество рабочих мест для читателей с ПК. Пользование ПК и интернетом у нас бесплатное, что привлекает новых пользователей, особенно учащихся школ и студентов. Взаимодействие с библиотекой стало более комфортным и эффективным для людей с нарушениями слуха, так как появилась мобильная индукционная панель, которая помогает слабослышащим людям лучше воспринимать информацию и общаться с библиотекарями. Она обеспечивает передачу звука непосредственно на слуховой аппарат пользователя, позволяя ему слышать разговоры, объявления и другие звуки в помещении библиотеки с большей четкостью. Особое место занимают единовременные посещения: это гости нашего поселка, не знающие, куда обратиться для отправления электронной почты, работы с сайтом Госуслуги, заказа ЖД билетов, распечатки документов с почты или с сайтов и за многими другими услугами.

Межпоселенческая центральная библиотека становится вне конкуренции в Целинском районе среди других организаций с использованием интернет-ресурсов по предоставлению обновленного, широкого спектра услуг. Официальный сайт МБУК ЦР МЦБ работает девять лет, отражает все направления библиотечной деятельности. Главная задача сайта — стать надежной площадкой для обеспечения доступа к информации и электронным ресурсам, доступным через библиотеку. В структуру сайта входят новости, галерея, гостевая книга, нормативные документы, услуги, отчеты о деятельности, правила и условия использования, анонсы, книжные новинки, наши издания, контактную информацию и многое другое. Для удобства пользователей сайт МЦБ постоянно совершенствуется, дополняется новыми рубриками, так с 2022 года библиографом центральной библиотеки еженедельно ведётся рубрика «Следствие ведет библиограф», а с 2023 г. добавился раздел «Уголок финансовой грамотности», который направлен на формирование финансовой грамотности среди населения и предотвращения финансового мошенничества.

С 2020 года продолжается вестись работа на платформе НЭБ, к которому в 2024 году обратились 149 пользователей, и просмотрели 397 экземпляров книг. На протяжении всего года отражают подробно работу библиотеки наши странички в социальных сетях «Вконтакте», «Одноклассники.ру» и группе «Телеграм». Структурные подразделения (14) также имеют свои страницы в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники.ру», где отражена деятельность подразделений: их новинки литературы, итоги проведения массовых мероприятий, рекомендации, обзоры и др. Анализ эффективности работы сайта МБУК ЦР МЦБ показывает, что с каждым годом растет количество посещений в режиме онлайн, обратившихся к

#### 6.7. Внестационарные формы обслуживания.

Продвижение книги и чтения является основным направлением деятельности ВСО. В течение всего года работа по данному направлению осуществлялась с читателями всех возрастных групп- от младшего дошкольного до глубокого пенсионного возраста. Для каждой группы у библиотекарей нашелся индивидуальный подход и форма подачи материала. В работе с детьми по данному направлению использовались активные, эмоционально насыщенные формы работы. Игровые, интерактивные, познавательно-развлекательные, театрализованные мероприятия сочетали в себе полезную информацию и творческую деятельность.

Главным в деятельности любой библиотеки является максимально полное удовлетворение разнообразных читательских потребностей, учёт интересов читателей, комфортность обслуживания. Внестационарное библиотечное обслуживание позволяет получить основные библиотечные услуги тем, кто не имеет возможности посещать стационарную библиотеку и работать с ее ресурсами дистанционно в связи с отдалённостью проживания, по состоянию здоровья или в силу специфики работы.

Внестационарный отдел МЦБ обслуживает такие коллективные абонементы: МБОУ ДОУ «Город детства» № 7, МБОУ ДОУ «Солнышко» № 4, МБОУ ДОУ «Зернышко» № 8, МБОУ ДОУ д/с № 29 «Подснежник» в с. Хлеборобное, Стоматология Целинского района, Аптека, Госсеменная инспекция Целинского района, отдел ГО и ЧС Целинского района, а также стационарный пункт выдачи в хуторе Старченский. Коллективные абонементы сельских библиотек: МБДОУ д/с № 27 «Солнышко» в с. Плодородное, МБДОУ д/с № 1 «Солнышко» в п. Целина, пункты в х. Пушкина и в х. Калинина Журавлевского сельского поселения, МБДОУ д/с «Елочка» в с. Ольшанка, контораы СПК «Победа» в с. Богдановка и в с. Васильевка.

На протяжении всего 2024 года комплекс информационно-библиотечного обслуживания использовал все возможности для привлечения большего количества читателей, среди которых можно выделить:

- оформление красочных тематических выставок книг и периодических изданий;
- рекламирование библиотечных мероприятий, акций, посредством размещения информации в соц. сетях, объявлениях, печатных флаерах.
- составление программ, с учетом интересов и потребностей читателей;
- активное проведение массовых мероприятий.

Также в течение года велась активная работа с коллективными абонементами и стационарными пунктами выдачи. Кроме доставки и выдачи литературы библиотекари ВСО, проводят различные мероприятия: беседы, обзоры, викторины, диспуты, обсуждения. Также для читателей внестационарного отдела МЦБ в течение года подготавливались малые формы печатной продукции: закладки, буклеты, листовки, рекомендательные списки.

Основными целями внестационарного библиотечного обслуживания являются:

- обеспечение доступности библиотек независимо от местонахождения граждан как одного из важнейших условий реализации прав человека на информацию;
- создание условий для библиотечного и информационного обслуживания в соответствии с потребностями населения, приближение библиотечных услуг к месту жительства, работы,

учебы или отдыха;

- оперативное удовлетворение информационных и культурных потребностей пользователей;
- продвижение книги и чтения, информирование населения о современных возможностях библиотек;
- привлечение к чтению большего % населения Целинского района.

6.8. Внестационарное библиотечное обслуживание читателей Библиотечные пункты (стационарные). Выездные читальные залы.

	c millione my mich bi	(Cranding in Prible)	7 1		
	Количество об-	Название организа-	Показатели работы		
Формы библиотеч- ного обслужива- ния населения	служиваемых на-	ций, где осуще- ствляется внестацио- нарное библиотечное обслуживание		Кол-во по- сещений	Выдано доку-
1	2	3	4	5	6
Библиотечные	1	х. Старченский	214	2479	2654
пункты (стацио- нарные)					
Коллективные абонементы	18		858	9337	15522
Стоянки КИБО	18		264	2784	8887
Итого:			1336	14600	27063
Выездные читальные залы	-	-	-	-	-
Итого:			1336	14600	27063

Существует такая форма, как Книгоношество, она заключается в доставке книг из стационарной библиотеки или библиотечного пункта по месту жительства или работы читателя. Преимущественно это читатели, относящиеся к категории граждан с ограниченными возможностями по здоровью или одиноко проживающие жители преклонного возраста.

Так сотрудниками библиотек Целинского района на постоянной основе данной формой обслуживаются 19 читателей.

#### Книгоношество

1111111 011 0 11					
Форми бибино	Количество об-	Показатели работы			
Формы библио- течного обслужи- вания населения	служиваемых населенных пунктов	Кол-во читателей	Кол-во посеще- ний	Выдано доку- ментов	
1	2	4	5	6	
Книгоношество	12	67	469	1407	

**6.8.1.** Обслуживание является ведущей функцией современных библиотек. На данный момент для охвата населения библиотечным обслуживанием организовано внестационарное обслуживание, это: один стационарный пункт выдачи, коллективные абонементы — 18, стоянок КИБО — 18. Этой формой охвачено 1336 человек, им выдано 27063 экз. литературы, посещений — 14600. Всего на территории района согласно статистическим данным прошедшего года функционирует 36 пунктов внестационарного обслуживания.

В сравнении с прошлым годом, показатели не снизились.

Территории, которые охвачены обслуживанием КИБО

Основные показатели	Единица измере- ния	2023	2024	Динамика	
количество стоянок КИБО	стоянка	16	18	12,5%	
Количество выездов КИБО	выезд	320	320	0	
количество проведённых массовых мероприятий КИБО	мероприятие	40	40	0	
количество выделенных финансовых средств на содержание КИБО	тыс. руб.	1232,9	1383,03	12,2 %	
штатная численность специалистов КИБО (шт.ед.)	штатная единица	3	3	0	

#### Эффективность КИБО.

На протяжении всего года комплекс информационно-библиотечного обслуживания использовал все возможности для привлечения большего количества читателей, среди которых можно выделить:

- оформление красочных тематических выставок книг и периодических изданий;
- рекламирование библиотечных мероприятий, акций, посредством размещения информации в соц. сетях, объявлениях, печатных флаерах.
- составление программ, с учетом интересов и потребностей читателей;
- активное проведение массовых мероприятий.

Продвижение чтения книги является основным направлением И деятельности ВСО. В течение всего года работа по данному направлению осуществлялась с читателями всех возрастных групп - от младшего дошкольного до глубокого пенсионного возраста. Для каждой группы у библиотекарей нашелся индивидуальный подход и форма подачи материала. В работе с детьми по данному направлению использовались активные, эмоционально насыщенные формы Игровые, интерактивные, познавательно-развлекательные, театрализованные мероприятия сочетали в себе полезную информацию и творческую деятельность.

Комплекс информационно-библиотечного обслуживания систематически ведёт работу по патриотическому воспитанию. Патриотическое воспитание-это комплексная система, включающая в себя большое количество направлений и сфер деятельности. В нем содержатся не только социальный, но и духовно-

нравственный, культурно-исторический, военно-исторический, идеологический компоненты.

Мероприятия по данной тематике проводятся систематически, разнообразно, каждое соприкосновение с живой историей, каждый рассказ о славных страницах нашего государства наполнен особым смыслом, что во многом способствует гражданскому и нравственному становлению личности. Среди форм информирования - книжные выставки и тематические полки, патриотические часы, исторические и виртуальные путешествия, видеобзоры, часы исторической памяти, викторины, экскурсы в историю.

Согласно годовому плану, регулярно проводились различные мероприятия: На территории поселка сотрудниками КИБО была проведена Всероссийская акция памяти «Блокадный хлеб».

В д/с № 29 «Подснежник» для наших маленьких читателей были проведены: урок мужества «Богатырская наша сила», тематическая программа «В волшебной Пушкинской стране», познавательная программа «Кто много читает, тот много знает», игровая программа «День сказки», спортивное развлечение «В гостях у сказки», праздничная программа «Любимая игрушка-русская матрёшка», развлекательная программа «Новогодний серпантин».

Подготовили для детей летнего оздоровительного лагеря СОЩ №1 «Мореплаватель» увлекательный праздник «В гости к самовару». Организовали для детей СОЩ №1 краеведческий праздник «Милый посёлок, моя Целина».

В х. Старченский провели познавательно-игровую программу «В тридевятом царстве, в Пушкинском государстве». А так же для читателей оформлен информационный стенд «Семья на страницах книг».

В МБОУ ЦСОШ № 9 п. Новая Целина был проведен час памяти «Есть память, которой не будет конца» посвящённое 81 годовщине начала освобождения города Ростова-на-Дону, «Города воинской славы», от немецко-фашистских захватчиков, игровая программа «Мой отец-молодец».

В х. Северный провели библиотечный урок «Наша пресса на все интересы», праздничную программу «Запах яблок дразнит сердце детством».

На территории Целинского района сотрудниками КИБО систематически проводятся обзоры книжных выставок. В течении года оформлялись такие книжные выставки, как «Весеннее вдохновение», «Образ женщины в русской литературе», «Путешествие в страну Этикет», «Книжный фейерверк». А так же жители района приняли участие в уличной акции «День литературного гурмана», познавательная беседа «К здоровью через книгу», обзор книжной выставки «Пушкин А. С.», беседа у книжной выставки «Мы хотим, чтоб ваше лето было книгами согрето», познавательная беседа «Живи и помни», обзор книжной выставки «Великие имена Русской литературы», обзор книжной выставки «Лермонтов и его время», библиотечный квилт с контрастным библио-обзором.

В августе текущего года отдел ВСО присоединился к проекту структурного подразделения «Детская библиотека» по социализации и адаптации детей с ОВЗ «Добрая сказка». Силами КИБО осуществляется подвоз детей-инвалидов с сопровождающими взрослыми в Детскую библиотеку для их участия в мероприятиях.

Для читателей КИБО с использованием технологических и информационных возможностей Комплекса в течение всего года были подготовлены различные виды рекламной и печатной продукции (рекомендательные списки, буклеты и информационные листовки).

На сайте МБУК ЦР МЦБ, а также в группах соцсетей активно размещаются подготовленные интерактивные формы.

Превышение плановых показателей « читатели», «книговыдача» посещения» свидетельствует o заинтересованности людей услугах, предлагаемых библиотекой, а также обусловлено потребностью населения в больших объемах информации, что выражается в увеличении количества выданной литературы.

### 6.9. Библиотечное обслуживание детей

## 6.9.1. Работа с детьми (основные формы, методы, направления, лучшие мероприятия и т.д.).

Статистические показатели библиотечного обслуживания читателей

детского возраста (до 14 лет включительно)

Число пользователей	Число посещений	, ,	Читаемость	Посещаемость
до 14 лет	посещении	экземпляров		
4429	76959	125589	28,3	17,4

## Гражданско-патриотическое воспитание:

В январе во всех библиотеках Целинского района прошли мероприятия, посвящённые освобождению п. Целина и Целинского района от немецкофашистских захватчиков. Патриотический час «Тот снежный, памятный январь» состоялся в СП «Детская библиотека». Урок мужества «В январе 1943-го» прошёл в СП «Библиотека с. Хлеборобное», час памяти «В боях за край родной» - в СП «Библиотека с. Лопанка», час истории «Зима. Январь. Год 43-й...» – в СП «Библиотека п. Юловский».

80-летняя годовщина полного снятия блокады Ленинграда была отмечена множеством патриотических мероприятий В библиотеках района. «Был город-фронт, была блокада...», мероприятий посвящённый знаменательному событию, прошёл в СП «Детская библиотека». Кроме того, сотрудники СП «Детская библиотека» провели час памяти «Непокорённый Ленинград» в рамках акции «Блокадный хлеб» на площади п. Целина. Также мероприятия, посвящённые снятию блокады Ленинграда, прошли в библиотеках сельских поселений Целинского района. Час патриотизма «Детям блокадного Ленинграда посвящается...» состоялся в СП «Библиотека с. Михайловка», урок мужества «Героическая эпоха Ленинграда» – в СП «Библиотека с. Хлеборобное», час мужества «Ленинград – память и боль», – в СП «Библиотека с. Лопанка», час памяти «Летопись блокадного Ленинграда». – в СП «Библиотека с. Хлебодарное», урок патриотизма «Блокадная ласточка», – в СП «Библиотека с. Журавлёвка, час памяти «Ленинград. Блокада. Подвиг» – в СП «Библиотека п. Юловский», патриотический час «Дети блокадного Ленинграда» – в СП «Библиотека п. Новая

Целина».

Ряд памятных мероприятий был проведён в рамках празднования 81-й годовщины победы в Сталинградской битве. Час памяти «Сталинградская битва — 200 дней и ночей стойкости и мужества» прошёл в СП «Библиотека с. Лопанка», урок мужества «Вечный огонь Сталинграда» — в СП «Библиотека с. Хлеборобное».

Час мужества «Дети — герои войны» проведён в СП «Детская библиотека» в День юного героя-антифашиста. Урок патриотизма «Настоящий Мальчиш. Непридуманная история Вали Котика» проведён в этот день в СП «Библиотека с. Журавлёвка»

Патриотический час «Минувших лет святая память» прошёл в СП «Библиотека с. Хлебодарное» в рамках празднования 81-летия освобождения донской столицы от немецко-фашистских захватчиков.

Накануне Дня защитника Отечества в СП «Детская библиотека» состоялся урок мужества «Герои нашей страны», в рамках которого гости мероприятия узнали о наших героических земляках, принявших участие в СВО. В СП «Библиотека с. Журавлёвка» прошёл урок мужества «Служит Родине солдат».

Информационно-просветительская тематическая программа «Крым. Мост из прошлого» прошла в СП «Библиотека с. Михайловка» ко Дню воссоединения Крыма с Россией. Игра-викторина «Мы вместе! Крым и Россия»проведена к этой дате в СП «Библиотека п. Новая Целина». Литературно-патриотический час «Крым в наших сердцах» состоялся в СП «Детская библиотека». Участники мероприятия прослушали исторический экскурс об истории и достопримечательностях Крыма, познакомились с книжной выставкой, а также нашли Крым в игре «Континенты» на интерактивной песочнице.

Исторический экскурс «Память хранят живые» состоялся в СП «Библиотека с. Михайловка» в Международный день освобождения узников фашистских концлагерей.

В поддержку специальной военной операции в СП «библиотека с. Михайловка» прошел цикл мероприятий: патриотическая акция и выставка рисунков «Горжусь тобой, солдат СВО!»

Работниками СП «библиотека с. Журавлёвка» для юных читателей был проведен библиотечный урок «О войне мы из книжек узнали», посвященный новинкам литературы о ВОВ.

Все библиотеки района традиционно приняли участие в Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне», организуемой ежегодно ГБУК «Самарская областная детская библиотека». Помимо этого, в библиотеках района были проведены и другие мероприятия и акции, посвящённые Дню Победы. СП «Детская библиотека» провела уличную акцию «Наследники Победы», в процессе которой с детьми были проведены беседы о празднике, а также были розданы закладки с информацией о городах-героях и наградах периода ВОВ.

День военной поэзии под названием «Четыре строчки о войне» прошёл в СП «Библиотека п. Новая Целина». В этот день читатели познакомились с жизнью и творчеством писателей-фронтовиков, чьи произведения стали культовыми.

В День памяти и скорби в библиотеках района также были проведены

памятные мероприятия. Час памяти «Тревожный рассвет 41-го» прошёл в СП «Библиотека с. Михайловка», митинг-акция «Нет права забыть» — в СП «Библиотека с. Лопанка», урок памяти «И сердцу по-прежнему горько» — в СП «Библиотека с. Хлеборобное», акция «Не гаснет памяти свеча» — в СП «Библиотека с. Журавлёвка», час памяти «Без объявления войны» — в СП «Библиотека п. Новая Целина».

В рамках поддержки СВО в СП «Библиотека с. Журавлёвка» прошла акция «Письмо солдату». Читателям было предложено написать письма и нарисовать рисунки для российских военных, участвующих в специальной военной операции. К участию в акции были привлечены взрослые пользователи библиотеки и дети. Ребята сделали поздравительные открытки для наших солдат.

В поддержку Российских военнослужащих, участвующих в СВО на Украине, в СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ прошла акция и патриотический час «Мой брат - солдат, защитник Родины».

Час памяти «Летят в бессмертье журавли», посвященный Дню белых журавлей, прошёл в СП «Библиотека с. Михайловка».

День народного единства также был отпразднован во всех библиотеках СП «Детская библиотека» прошла литературно-музыкальная композиция «Единством Россия сильна». Урок-диалог «Герои, живущие рядом с нами» прошёл в СП «Библиотека с. Ольшанка». Викторина «Мы вместе и это наша сила» состоялась в СП «Библиотека п. Вороново». Час истории «Русь могучая, Русь единая» состоялся в СП «Библиотека п. Новая Целина». Исторический экскурс «День, который нас объединяет» проведён в СП «Библиотека с. Лопанка». Час патриотизма «Мы дружбою своей сильны и прошёл СΠ «Библиотека своей горды!» В c. Журавлёвка». Интеллектуальная игра «Колесо истории» проведена в СП «Библиотека с. Михайловка».

Урок памяти «Вошедший в память неизвестным...» проведён в СП «библиотека с. Журавлёвка» в День неизвестного солдата.

В СП «библиотека с. Журавлёвка» проведен час памяти «Гордимся героями нашего времени», направленный на поддержку и увековечение памяти проявивших героизм в СВО в рамках празднования дня героев Отечества.

В СП «Библиотека с. Ольшанка» прошёл мастер-класс по изготовлению окопных свечей. Час патриотизма «Героев славных имена» проведён в СП «Библиотека с. Михайловка», урок мужества «Герои нашего времени» — в СП «Библиотека п. Новая Целина».

# Развитие знаний о традициях русской народной и православной культуры:

Ряд мероприятий, посвящённых новогодним праздникам, прошли в библиотеках района в начале года. В СП «Детская библиотека» состоялся мультпарад «Новогоднее приключение», в ходе которого гости не только посмотрели новогодние мультфильмы на новом большом телевизоре, но и приняли участие в самостоятельном создании мультфильма «Новогодний хоровод».

Спортивно-развлекательную программу «Мы играем, веселимся и мороза не

боимся!» провели для своих читателей в СП «Библиотека с. Лопанка».

6 января, в канун православного праздника Рождества Христова, в СП «Библиотека с. Михайловка» прошли святочные забавы «Праздник Рождества: семейные традиции».

В преддверии Дня православной книги в СП «Детская библиотека» прошла уже ставшей доброй ежегодной традицией «Встреча с батюшкой». Тема мероприятия «Свет православной книги» - православная литература и её значение в жизни человека. Встречу со школьниками провёл настоятель храма мучеников Флора и Лавра иерей о. Георгий.

Фольклорный праздник «Масленица идет — весну под руку ведет» прошёл в СП «Детская библиотека» в рамках проекта «Пушкинская карта». Празднично-игровая программа «Масленица у ворот — заходи в наш хоровод» прошла в СП «Библиотека с. Михайловка».

Православный час «Праздник веры, праздник света», посвященный самому радостному празднику — Пасхе, проведен в рамках программы «Пушкинская карта» в СП «Библиотека с. Лопанка».

День славянской письменности и культуры традиционно отмечен во всех библиотеках района. Познавательная программа «Всё начинается с азов» состоялась в СП «Библиотека с. Вороново». Познавательный час «Величие слова славянского» прошёл в СП «Детская библиотека».

Час фольклора «Народные забавы» состоялся в СП «Детская библиотека» в период летних каникул. Гости мероприятия узнали, каким играм отдавали предпочтения наши предки, особенности этих игр и предназначение. Оказалось, что большинство игр (а их насчитывается около 3000!) командные, нацелены на сплочение и единство играющих. После просмотра обучающих видеороликов, ребята с нетерпением начали осваивать новые виды развлечений.

## Духовно-нравственное просвещение

В День солидарности в борьбе с терроризмом в библиотеках Целинского района прошёл ряд памятных мероприятий. Час памяти «Трагедия Беслана — боль России» прошёл в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка», час памяти «Прерванный урок» — в СП «Библиотека п. Вороново», урок памяти «Скорбь Беслана» — в СП «Детская библиотека».

В СП Библиотека с.Михайловка» МБУК ЦР МЦБ, для юных читателей прошла литературно-конкурсная программа «Дружба начинается с улыбки».

В первую неделю сентября в библиотеках района прошли Дни добрых дел. Час доброты «Твори добро, дари тепло» прошёл в СП «Библиотека с. Журавлёвка», в СП «Библиотека с. Лопанка» состоялись благотворительная акция «Корзина добра» для участников СВО, акция «Поможем пожилым», школьники оказали помощь пожилым людям в уборке домов, придомовых территорий, цветников. Тематический час «Добрым словом друг друга согреем» проведён в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка», урок доброты «Добрые книги читая» — в СП «Библиотека с. Ольшанка». Акция «Книжкина больница» была проведена в СП «Детская библиотека», ребята подарили новую жизнь старым книгам, подклеив порванные экземляры.

В СП «Детская библиотека» состоялся час нравственности «Мы бабушкам и

дедушкам тепло души подарим!», посвященный дню пожилого человека».

В рамках проекта «Пушкинская карта» в СП «Библиотека с. Михайловка» прошла квест-игра «Там русский дух, там Русью пахнет..».

В преддверии Международного дня толерантности в СП «Детская библиотека» состоялся литературный час «Солнце всем на планете одинаково светит». В СП «Библиотека с. Михайловка» прошла неделя толерантности «Вместе с книгой к миру и согласию», в СП «Библиотека с. Журавлёвка» - урок нравственности «Давайте понимать друг друга с полуслова».

Во всех библиотеках района прошли предновогодние праздничные мероприятия. Литературно-игровой час «Новогоднее приключение» проведён сотрудниками СП «Детская библиотека», мастер-класс «Нарядили ёлку в праздничное платье» — в СП «Библиотека с. Михайловка», информационно - познавательный час «Новогодние игрушки, свечи и хлопушки» — в СП «Библиотека с. Средний Егорлык».

#### Продвижение книги, чтения, библиотеки и библиотечных услуг:

В течении всего года в СП «Детская библиотека» шли экскурсии, знакомящие детское население нашего посёлка с модернизированной по модельному стандарту библиотекой. Посетители с удовольствием испытывали все технические новинки, знакомились с новой литературой и становились завсегдатаями нашей библиотеки.

В марте в библиотеках района традиционно прошли мероприятия в рамках Недели детской книги. В СП «Детская библиотека» Неделя детской книги была открыта поэтическим калейдоскопом «В стране Рифмы». Участники мероприятия приняли участие в интерактивной игре-викторине, проведённой на телевизоре, а в конце мероприятия с удовольствием по очереди читали стихи Александра Сергеевича Пушкина из книг. Некоторые ребята подготовили чтение стихов наизусть. День детской КНИГИ праздник грандиозный, масштабный, завершающий Неделю Детской книги. Книжкины Именины или День детской книги действительно значимое событие для всех неравнодушных к детской литературе. Поэтому весь день 2 апреля мы встречали друзей. И говорили, конечно, о литературе. Викторины, игры, загадки, обзоры помогли ребятам вспомнить любимых детских писателей и познакомиться с новыми именами современной детской литературы. В течение дня — ставшие традицией интерактивные игры и онлайн — занятия в обновленном Читальном зале. А в завершении встречи - запись в формуляр: каждый читатель смог выбрать себе книгу по душе.

Литературно-познавательный час «Пусть книга будет праздником для вас!» состоялся в рамках Недели детской книги в СП «Библиотека с. Михайловка». Игровая программа «Сокровища книжного мира» прошла в СП «Библиотека с. Журавлёвка».

В период летних каникул наши читатели имели возможность посещать библиотеку не только в её стенах, но и в Парке культуры и отдыха. По средам там был открыт летний читальный зал, в котором детей ждали развлекательные занятия, игры и чтения на свежем воздухе. Торжественно открыт он был 1 июня в День защиты детей литературным праздником «Страна счастливого детства».

Праздничная конкурсно-развлекательная программа «Детство — это целый мир!» состоялась в СП «Библиотека с. Михайловка» в первый день лета. Театрализованный праздник «Лето пришло, детям праздник принесло» проведён СП «Библиотека ст. Сладкая Балка» совместно с Домом культуры. Праздничные мероприятия, открывающие программы летнего чтения, прошли также и в других библиотеках района.

Прикюченческо-развлекательное путешествие «По дорогам сказок» состоялось в СП «Библиотека с. Журавлёвка». Путешествие прошло в виде соревнований двух команд «Беляночки» и «Розочки».

Познавательный час «Остров Читалия на планете Лето» проведён в СП «Библиотека с. Хлебодарное». Юные читатели познакомились с имеющимися в библиотеке детскими периодическими изданиями: «Ёжик», «Непоседа», «Миша», «Детская газета», «Весёлый затейник».

Библиографический урок-практикум «Нужно знать - где что искать» проведён сотрудниками СП «Библиотека с. Журавлёвка». Библиотекари рассказали читателям, что такое справочно-библиографический аппарат библиотеки, для чего он нужен и как с его помощью можно найти интересующую информацию о книге, авторе, месте ее нахождения в фонде библиотеки. Ребята также узнали о разных видах каталогов, о том, как ими пользоваться.

Сделать доброе дело, помочь провести мелкий ремонт книг было предложено юным читателям библиотек с. Лопанка и с. Журавлёвка в рамках мероприятий «Книгомастерилка» и «Лечим книги». Работники библиотек рассказали детям как необходимо бережно относится к книгам, что со временем книги приходят в негодность по причине их старения, небрежного обращения читателей с книгами. Но книгам можно продлить «жизнь» если соблюдать правила пользования с книгой и своевременно их «подлечить». Ребята вооружились клеем, бумагой, линейкой, ножницами, скотчем и приступили к работе. Они очень старательно и аккуратно подклеивали страницы, приводили в порядок обложки книг.

На литературном празднике «Весёлые рассказы Николая Носова» гости мероприятия познакомились с биографией и творчеством писателя.

Библиотечный урок «К тайнам мысли и слова: поиск информации в справочных изданиях» прошёл в СП «Библиотека с. Плодородное».

## Экологическое просвещение, естественно-научное просвещение:

В рамках Дня науки и 300-летия Российской академии наук, в СП «Библиотека с. Михайловка» прошел час интересных сообщений «Наука не скука». В ходе мероприятия дети узнали, какие выдающиеся учёные прославили Россию своими открытиями и внесли огромный вклад в разные области науки.

Экологический час «Храните чудо из чудес-леса, озера, синь небес!» проведён в СП «Детская библиотека» для самых маленьких читателей — воспитанников детских садов. Ребята получили много новой информации и приняли участие в развивающих играх на интерактивной песочнице.

Познавательная программа «Ее величество Вода» прошла в СП «Детская библиотека» с использованием интерактивных игр.

Час интересной информации «Пернатая красота», посвященный

Международному дню птиц, прошёл с СП «Детская библиотека» для воспитанников дошкольных учреждений. В мероприятии был задействован шлем виртуальной реальности, благодаря чему погружение в тему было наиболее полным, а эмоции ребят от мероприятия остались незабываемыми.

В преддверии Дня космонавтики для юных посетителей СП «Библиотека с. Михайловка» прошел урок Отечества «Дыхание космоса», познавательный час «Первый в космосе!» прошёл в СП «Библиотека с. Лопанка». Познавательная программа «Дорога во Вселенную» — в СП «Библиотека п. Новая Целина», тематический час «Дорога к звездам» — в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка», космическое путешествие «К тайнам Вселенной» — в СП «Библиотека с. Плодородное».

В СП «Детская библиотека» день космонавтики был отмечен двумя мероприятиями: час космонавтики «Зажги свою планету», на котором дошкольники смогли принять участие в мастер-классе по изготовлению модели земного шара, а также познавательная программа «Эй, небо, сними шляпу!», проведённая в рамках проекта «Пушкинская карта», для ребят постарше. На ней тоже проводился мастер-класс. Разделившись на команды, мальчики и девочки создавали свои авторские небесные тела. А шлем виртуальной реальности предоставил ребятам возможность побывать в открытом космосе.

В преддверии Дня экологических знаний в читальном зале СП «Библиотека с. Журавлёвка» была оформлена книжная выставка «Природы дар бесценный». С пользователями младшего школьного возраста сотрудниками библиотеки был проведён познавательный час «Удивительное рядом».

Экологический урок «Чудеса любого рода есть у матушки — Природы» проведён сотрудниками СП «библиотенка с. Журавлёвка» для воспитанников пришкольного лагеря.

Познавательный час «Удивительный мир насекомых» прошёл в СП «Детская библиотека» для воспитанников пришкольных оздоровительных лагерей.

Час интересной информации «Наука не для скуки» проведён в СП «Детская библиотека» ко Всемирному дню науки.

## Популяризация классической литературы и качественной современной художественной словесности. Эстетическое воспитание:

В СП «Детская библиотека» прошел час громкого чтения «Читаем книги Аркадия Гайдара», приуроченный к 120-летнему юбилею писателя.

Ряд мероприятий, посвящённых дню рождения нашего великого земляка, писателя Антона Павловича Чехова, проведён сотрудниками СП «Детская библиотека» для учеников 1-4 классов МБОУ ЦСОШ №32. Беседа-знакомство «Наш Чехов», литературный час «Страницы жизни А.П. Чехова», час классики «Прекрасный мир удивительного человека» познакомили школьников с жизнью и творчеством великого писателя.

К 130-летнему юбилею Виталия Бианки в СП «Библиотека п. Юловский» прошёл литературно-экологический час «Лесной кудесник Виталий Бианки». Литературно-игровой час «Мир природы Виталия Бианки» проведён в СП «Детская библиотека». Литературный праздник «Знаток природы Виталий

Бианки» состоялся в СП «Библиотека с. Ольшанка».

Литературная гостиная «Волшебный мир прозы Гоголя» проведён в СП «Детская библиотека» к юбилею писателя. Школьники познакомились с биографией и творчеством великого классика, посмотрели фрагменты фильмов по его произведениям на экране, а также приняли участие в интерактивных викторинах. Познавательный час «Гоголь мистический и загадочный» прошёл в этот день в СП «Библиотека с. Хлеборобное».

Литературный час «Открываем Астафьева» проведён в СП «Детская библиотека» к юбилею писателя.

Юбилей А.С. Пушкина был отпразднован во всех библиотеках района. В рамках проекта «Пушкинская карта» СП «Библиотека с. Хлеборобное» провела литературную игру «Я Пушкина читаю вновь!». Цикл мероприятий «Солнце русской поэзии» прошёл в СП «Детская библиотека» для воспитанников летних пришкольных оздоровительных лагерей. Литературный час «В гости к Пушкину спешим» проведён в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка». Театрализованная программа «Идут века, но Пушкин с нами» проведена в СП «Библиотека с. Лопанка», литературный час «Путешествие в Лукоморье – в СП «библиотека п. Юловский», литературно-игровая программа «Давайте Пушкина читать!» – в СП «Библиотека с. Плодородное», литературная игра «И в новом веке Пушкин с нами» – в СП «Библиотека п. Новая Целина». Ко Дню рождения поэта работниками СП «Библиотека с. Журавлёвка» подготовлен целый цикл мероприятий. В читальном зале к юбилею писателя оформлена фотозона Пушкинхолл, книжная выставка-экспозиция «Не меркнут Пушкинские стоки».

В СП «Детская библиотека» п. Целина прошёл литературный час «Весёлые истории Андрея Усачёва».

Путешествие в мир сказок прошло СП «Детская библиотека» с воспитанниками Д/Сада № 1. Дошколята с удовольствием отвечали на вопросы онлайн-викторин, слушали рассказ библиотекаря, узнали чем отличаются авторские от народных сказок. В игровой форме ребята выполняли задания, вспоминали и угадывали знакомые сказки, а также пробовали в себя в роли артистов пантомимы.

210-летний юбилей М.Ю. Лермонтова также не остался без внимания библиотек нашего района. В СП «Детская библиотека» в рамках проекта «Пушкинская карта» состоялась литературная гостиная «Читаем Лермонтова вместе». В СП «Библиотека с. Михайловка» прошла акция — громкие чтения «День Лермонтовской поэзии в библиотеке».

Литературный медиа-час «Маршакландия» организован сотрудниками СП «Библиотека с. Журавлёвка».

#### Семейное чтение

Тематический час «Моя семья - мое богатство» был проведён в январе в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка» в рамках Года семьи.

В рамках Года семьи в СП «Детская библиотека» прошел тематический час «Любовь — семьи начало». Цель мероприятия, прошедшего по программе «Пушкинская карта» - привлечь внимание детей-подростков к понятию «семья» и ее значению для каждого из нас.

В рамках взаимодействия с клубом «Папа особого ребёнка» при УСЗН Целинского района в СП «Детская библиотека» были проведены мероприятия, на которые были приглашены его участники – дети с ОВЗ и их родители.

В телеКвизе «Твои любимые мультфильмы» приняли участие ребята, посещающие воскременую школу и их родители. Гости мероприятия получили возможность посмотреть фрагменты своих любимых мультфильмов на большом телевизоре, а также попробовать свои силы с создании собственных мультфильмов на мультистудии.

В СП «Библиотека с. Плодородное» был проведен литературно-игровой час «Лучше моей мамы нет!».

В преддверии Международного Женского дня в СП «Детская библиотека» был проведен час интересной информации «Женщины, изменившие мир». Гости мероприятия познакомились с выдающимися личностями слабого пола, которые оставили след в истории.

Конкурсная программа «Семья талантами богата» состоялась в СП «Библиотека с. Михайловка». Были подведены итоги двух онлайн-фотоконкурсов: «Мой папа в армии служил» (День защитников отечества) и «Моя мама, как и я, тоже маленькой была» (Международный женский день). Участники конкурсов были награждены грамотами и сладкими призами.

Литературно-конкурсная программа «Загляните в семейный альбом», рамках проекта «Пушкинская карта» была проведена в СП «Библиотека с. Михайловка». Участники мероприятия приняли участие в познавательном путешествии, в котором каждый смог узнать о традициях и обычаях русской семьи, семейных ценностях.

Тематический час «Бабушкины посиделки», приуроченный к Году семьи, проведён в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка».

В рамках ежегодной акции «Библионочь-2024» в СП «Детская библиотека» состоялись Библиосумерки «Важнее ценностей других моя семья».

Библиосумерки «Семейному чтению - наше предпод Чтение» проведены в СП «Библиотека с. Михайловка». Тематический час «Мир, любовь, семья и дети» состоялся в СП «Библиотека с. Михайловка» к Международному дню семьи.

Мастер-класс «Ромашковое настроение», посвящённый Дню семьи, любви и прошёл в СП «Библиотека п. Юловский». Там познавательно-развлекательный час «Все начинается с семьи» для воспитанников Литературный экскурс «Семья оздоровительного лагеря. любовью» проведён в СП «Библиотека с. Степное». СП «Библиотека п. Новая Целина» в канун праздника пригласила юных читателей на конкурсную программу «У семейного самовара». Семейное мероприятие - «Наша дружная семья» состоялось в СП «Библиотека с. Журавлёвка», литературные посиделки «Секрет семейного счастья – в СП «Библиотека с. Лопанка». В преддверии празднования Дня семьи и в рамках Года семьи в Детской библиотеке прошла интерактивная программа «Что важней всего на свете?» с учащимися СОШ № 1, лагерь. Интерактивные посещающими пришкольный викторина напомнили ребятам о семейных ценностях, познакомили с традициями. В завершении мероприятия на улице ребят ждал чайный уголок - самовар и чаепитие, которое организовал отдел КИБО.

Библиотека — это не только хранилище книг, но и место, где можно интересно и познавательно провести время всей семьей. Всероссийский проект «Большие семейные выходные» — это отличный способ укрепить семейные связи, подарить детям радость новых открытий и провести время с пользой и удовольствием. Большие семейные выходные — это Всероссийская серия масштабных мероприятий, направленных на вовлечение всех членов семьи в совместные активности, укрепление семейных взаимоотношений и сохранение традиций. 14 сентября СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ превратилась в настоящий центр семейного досуга, где прошли библиотечные посиделки «День семейного досуга».

Творческую мастерскую «Для меня всегда герой - самый лучший папа мой!» организовали для читателей СП «Библиотека с. Михайловка».

Литературный праздник «Как прекрасно слово «мама» прошёл в СП «Детская библиотека» в преддверии дня матери. Музыкально-поэтическая композиция «Мама - первое слово в каждой судьбе» состоялась в СП «Библиотека с. Михайловка», поэтический час под названием «Весь мир начинается с мамы» — в СП «Библиотека п. Новая Целина».

Важное направление в работе Детской библиотеки — это инклюзивная практика. И 5 декабря у нас состоялась встреча с участниками клуба «Папа особого ребёнка». В рамках Года семьи и мероприятий данной направленности, тема для встречи «Я и мой дом» объединила детей и их родителей за совместным творческим занятием.

#### Краеведение

Сохранение традиций, самобытности, изучение и приобщение к культуре и истории родного края — одно из приоритетных направлений работы СП «Детская библиотека». Краеведческий час «Донское казачество: традиции и перспективы» прошёл при участии представителей станичного казачьего общества, а также кадета Аксайского Данилы Ефремова казачьего кадетского корпуса Министерства обороны РФ Дыгало Андрея.

Краеведческий час «Родимая сторонушка, сторона донская!» состоялся в СП «Библиотека с. Лопанка» ко дню рождения Виталия Закруткина.

Библиотеки района в течение года принимали участие в краеведческих чтениях, организованных ГБУК РО «РОДБВ», «Память книга оживит. Донской автограф Пушкина» и привлекали к участию своих читателей.

Краеведческий альманах «Родная земля - любовь на все времена» проведён с СП «Библиотека с. Михайловка» в рамках проекта «Пушкинская карта».

87-ю годовщину образования Ростовской области отметили во всех библиотеках района. Краеведческий час «Я — маленький патриот» состоялся в СП «Детская библиотека» для воспитанников дошкольных учреждений. Час информации «Выдающиеся люди Ростовской области» проведён в СП «Библиотека с. Плодородное», краеведческий квест «Ростовская область. Родная земля, ты сердцу мила, ты мне дорога» — в СП «Библиотека с. Михайловка».

Краеведческий праздник «Милый поселок, моя Целина!» прошёл в СП «Детская библиотека» ко дню посёлка.

В рамках проекта «Пушкинская карта» СП «Библиотека с. Хлебодарное»

провела библиоквест «История села родного».

Краеведческий час «Донские просторы навеки любимы» проведён для дошкольников подготовительных групп в СП «Детская библиотека». Ребята получили возможность окунуться в историю и традиции донского казачества. Краеведческо-патриотический час «Казачество-щит Отечества!», который был проведен в СП «Библиотека с. Плодородное» был также посвящён обычаям донского казачества.

Краеведческий час «Люблю тебя мое село родное» состоялся в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка».

СП «Библиотека п. Новая Целина» приняла участие в проекте Ростовской областной детской библиотеки имени В. М. Величкиной «Региональный чемпионат юных краеведов».

## Формирование правовой культуры. Экономическое просвещение. Развитие финансовой грамотности:

В рамках недели молодого избирателя в СП «Библиотека с. Хлебодарное» прошла правовая игра «Выборы в сказочном лесу».

Урок безопасности «Осторожно, телефонные мошенники!» проведён в СП «Библиотека с. Хлеборобное».

Правовой квиз «Эрудиты избирательного права» состоялся с учащимися средней школы в СП «Библиотека с. Михайловка».

Экономический урок «Карманные деньги: за и против» прошёл в СП «Библиотека с. Хлеборобное».

Государственный праздник День России был ярко отпразднован во всех библиотеках района. Так, игровая программа «Страна, что названа великой» прошла в СП «Библиотека п. Новая Целина», час истории «Наш дом — Россия» — в СП «Библиотека с. Хлеборобное», игра-путешествие «Нет в мире родины краше нашей» — в СП «Библиотека п. Вороново», конкурсно-игровая программа «Я люблю тебя Россия, золотая моя Русь» — в СП «Библиотека с. Михайловка», литературная игра-викторина «С любовью и верой в Россию» и интерактивная познавательная программа «По имени Россия» — в СП «Детская библиотека».

С целью формирования основ финансовой грамотности в СП «Библиотека с. Журавлёвка» с ребятами, посещающими летний оздоровительный лагерь, было проведено «Сказочное путешествие в страну финансовой грамотности». Ребята отправились в путешествие по станциям на самокате. По пути, на остановках «Денежная», «Бюджетная», «Экономная» они решали задачки, отгадывали загадки, вспоминали поговорки и пословицы о бережливости и экономии.

Центральную библиотеку п. Целина и СП «Детскую библиотеку» посетили маленькие гости школьного лагеря ЦСОШ №1 «Мореплаватель» и попали на эстафету «Семейный бюджет: как не ссориться из-за денег?». Мероприятие стало актуальным для будущих подростков, ведь многие уже накапливают свои сбережения ради исполнения детской мечты и, как оказалось, задумываются о пополнении семейного бюджета в силу своих возможностей.

Патриотический час «Флаг моего государстива» прошёл в СП «Библиотека с. Лопанка» ко дню Государственного флага Российской Федерации. Познавательный час «Флаг державы-символ страны!» проведён в рамках этой

даты с СП «Библиотека с. Плодородное», час геральдики «Державы нашей символы святые» – в СП «Библиотека п. Юловский», патриотический час «Какого цвета Родина?» – в СП «Библиотека п. Вороново».

Деловая игра «Финансовый театр» прошла в рамках проекта «Пушкинская карта» в СП «Детская библиотека». Ребятам, разделившимся на команды, предлагалась проанализировать одну из предложенных на выбор сказок, а затем выявить явные нарушения в отношениях героев. Фантазия приветствовалась и после недолгой творческой работы мы получили совсем новые, финансово разумные литературные произведения. Конечно, подростки знакомы с азами экономики, многие имеет банковские карты и опыт работы в простейших финансовых операциях. Но, ребята с большим интересом приняли участие в создании экономических сказок. Каждая команда представила на суд окружающих свое произведение.

Урок финансовой грамотности «Я и финансы» состоялся в СП «Библиотека с. Михайловка».

Уличная правовая акция по распространению информационных буклетов «Ребенок. Права, обязанности, ответственность», «Маленькому ребёнку — большие права», приуроченная к празднованию Всемирного дня ребенка, была проведена СП «Библиотекой с. Михайловка», правовой час «Все вправе знать о праве» — СП «Библиотекой п. Юловский», ликбез «Знакомимся с правами и обязанностями» — в СП «Детская библиотека».

#### Интернет-культура:

Час информации «Чем опасен Интернет: проблема интернет-зависимости», прошёл в СП «Детская библиотека» в рамках Недели безопасного Рунета. Также Детской библиотекой проведена акция «Безопасный Рунет», в рамках которой читателям были вручены памятки и информационные буклеты о правилах безопасного использования интернета.

Диалоговые формы всегда интересны читателям-подросткам. Обсуждение вопросов и проблем интернет-культуры позволяет выстраивать собственную интернет-безопасность, ответственно и безопасно вести себя в Сети. Так, в 2024 году были проведены следующие беседы и дискуссии:

- беседа «Соцсети и мы»;
- беседа-рекомендация «Сайты, которые мы выбираем»;
- дискуссия «Виртуальные миры: все ЗА и ПРОТИВ»;
- беседа «Этикет сетевого общения;
- диспут «Как не заблудиться в сети»

Кроме того, к различным интернет-датам в течение года были проведены следующие мероприятия:

- информ-минутки «Правила пользования Интернетом»;
- игра-викторина «Знатоки глобальной сети»;
- мультимедиа-просмотр «Интернет легко и просто»

В СП «Библиотека» с. Лопанка в рамках формирования культуры поведения в интернете, прошла акция «Безопасный интернет — детям!», в СП «Библиотека с. Михайловка» - урок-познание «Безопасная дорога в Интернет», в СП «Библиотека с. Средний Егорлык» — урок медиабезопасности «Интернет без

бед», в СП «Библиотека п. Юловский» — беседа «Я иду в сеть за информацией», в СП «Библиотека с. Плодородное» - урок интернет-этикета «Интернет: интересно, полезно, безопасно», в СП «Библиотека ст. Сладкая Балка» — урок-навигация «Поиск в сети», в СП «Библиотека с. Хлеборобное» - информационно-игровой час «Безопасность в Интернете», в СП «Библиотека с. Хлебодарное» — информационный час «Я и Книга + Компьютер», в СП «Библиотека с. Степное» — обзор «Интернет. Территория безопасности», в СП «Библиотека с. Журавлёвка» — виртуальная экскурсия «По Интернет-царству, мудрому государству», в СП «Библиотека с. Ольшанка» — игра-викторина «Чем опасен интернет?»

# Формирование позитивного отношения к здоровому образу жизни. Профилактика вредных привычек и асоциальных форм поведения:

Час общения «Мы за здоровый образ жизни» прошёл в СП «библиотека с. Хлеборобное».

Цикл мероприятий «Не теряем ни минуты, быть здоровым — это круто!» состоялся в СП «Детская библиотека» в период летних каникул. Просмотры видео о здоровом образе жизни и спорте на телевизоре, оживлённые дискуссии на тему вещей полезных и вредных для здоровья, участие в подвижных играх на свежем воздухе ждали многочисленных участников этих мероприятий.

В целях пропаганды здорового образа жизни, формирования у подростков негативного отношения к асоциальным явлениям с читателями младшего школьного возраста в СП «Библиотека с. Журавлёвка» был проведён урок здоровья «Мы – поколение ЗОЖ».

СП «Библиотека с. Михайловка» провела для дошкольников МДОУ №26 «Улыбка» познавательно-игровую программу «С физкультурой мы дружны- нам болезни не страшны!» приуроченную ко Дню физкультурника.

Информационная беседа на тему «Наркотики – это шаг в никуда!» прошла в СП «Библиотека п. Новая Целина», час здоровья «Мир без наркотиков яркий и светлый» – в СП «Библиотека п. Вороново».

# 6.10. Работа с молодежью (основные формы, методы, направления, лучшие мероприятия и т.д.)

Статистические показатели библиотечного обслуживания молодежи (от 15 до 30 лет включительно).

Число пользователей (от 15 до 30 лет)	Число посещений	Выдано документов	Читаемость	Посещаемость
3384	21989	35733	10,6	6,5

Основные направления, по которым строилась работа библиотек с молодежью в 2024 году — это популяризация книги и чтения, патриотическое, духовно-нравственное и правовое воспитание, пропаганда здорового образа жизни, развитие толерантности и культуры межнационального общения, вопросы

информационной поддержки образования, профессиональной ориентации, поддержка социальной активности молодежи, организация ее досуга.

В 2024 году центральная и детская библиотеки стали площадкой для работы юнкоров Целинского района, в стенах библиотек регулярно проходили собрания, встречи, заседания и военно-патриотические мероприятия с привлечением общественных и специализированных организаций.

В Центральной библиотеке поселка Целина состоялась историко-документальная выставка «Без срока давности». В мероприятии приняли участие школьники Целинской школы №1. Работа площадки обеспечивается представителями муниципального штаба Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы».

Патриотическое воспитание подрастающего поколения остаётся одним из приоритетных направлений в работе библиотеки. Создание у молодёжи чувства гордости за свою Родину, свой народ, поддержание исторической памяти, развитие гражданственности, чувства долга, верности традициям — главные составляющие этого вида библиотечной деятельности.

**80 годовщине** со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады посвящены мероприятия, проведенные библиотеками района.

В рамках Всероссийских акций «Читаем о блокаде» и «Блокадный хлеб», патриотической программы «Память Поколений» работники библиотеки и СДК с. Лопанка провели час мужества «Ленинград – память и боль», приуроченный к 80-летию прорыва Блокады Ленинграда.

25 января 2024г. в рамках акции «Блокадный хлеб» к 80-летию полного Ленинграда от фашистской блокады в годы Великой ст. Сладкая Балка работниками библиотеки, СДК с Отечественной войны в учащимися Сладко-Балковской средней школы № 13 был проведен тематический час «Незатихающая боль Блокады». В фойе СДК был оформлен стенд о блокаде Ленинграда, в библиотеке книжная выставка «Память о войне бессмертна». Заведующий библиотекой провела беседу о мужестве и героизме жителей города, советских воинов – защитников города – героя Ленинграда, о «дороге жизни», которая связывала блокадный город с «большой Землей», о «блокадном хлебе». С учащимися была проведена викторина по теме. В ходе мероприятия прозвучали седьмая симфония Д.Шостаковича, песни военной тематики, метроном. Участники акции получили символические – 125 грамм хлеба, именно такая минимальная норма выдачи хлеба на человека в день была установлена в самый трудный период блокады Ленинграда.

Хлебодарная библиотека присоединяется к Всероссийской акции памяти «Блокадный хлеб» и провела час памяти «Летопись блокадного Ленинграда». Участникам мероприятия рассказали об истории 900 дневной обороны осажденного Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. О мужестве, героизме ленинградцев, вынесших на себе все трудности блокады. Каждый участник получил символ Всероссийской акции памяти блокадный хлеб – кусочек хлеба весом 125 граммов. Каждый участник акции получил памятку «Мы помним! Блокада Ленинграда».

К исторической дате в Целинской центральной библиотеке прошел урок мужества «И помнит мир спасенный». Участниками мероприятия стали

старшеклассники СОШ № 1 и СОШ № 8. Началось мероприятие с рассказа ведущих о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного закрытого города Ленинграда: о голоде и холоде, о детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах, о защите и обороне Ленинграда советскими солдатами. Особенными чувствами ребята прониклись к судьбе маленькой девочки Тани Савичевой. Её дневник стал одним из символов Великой Отечественной войны. А рассказ Юры Рябинкина никого из присутствующих не оставил равнодушным. Ведущие рассказали о нормах хлеба в блокадном Ленинграде, а также показали из чего он состоял. Суркова Марина Леонидовна, заведующая районным музеем, рассказала о Шинкаревой Авроре Сергеевнее, которая пережила все ужасы блокады. Аврора Сергеевна после эвакуации жила в Сибири, но последние годы проживала в поселке Вороново. Марина Леонидовна показала ребятам медали блокадницы, рассказала истории из ее жизни. Завершился урок мужества акцией «Блокадный хлеб», все участники получили по 125 грамм ароматного хлеба.

26 января 2024 г. для учащихся МБОУ Плодородная СОШ № 16 был проведен час памяти «Великий подвиг Ленинграда».

В рамках реализации патриотической программы «Память поколений» Журавлёвская сельская библиотека провеладекаду «Был город — фронт, была блокада!», посвященную прорыву и полному снятию советскими войсками блокады Ленинграда в годы Великой Отечественной войны. К этой дате в библиотеке оформлена книжная выставка «Выжил. Выстоял, не сдался Ленинград», проведен урок мужества «Жизнь. деленная на граммы», с учащимися Журавлёвской МБОУ СОШ №17 был проведён урок патриотизма «Блокадная ласточка», акция «Блокадный хлеб». Кроме кусочка хлеба учащимся были розданы памятки о блокадном хлебе и буклеты «Летопись блокадного Ленинграда».

Час мужества «Героическая эпоха Ленинграда» проведен библиотекой с. Хлеборобное.

Час мужества «Великий подвиг Ленинграда» проведен библиотекой с. Плодородное.

Час памяти «Ленинград. Блокада. Подвиг» проведен библиотекой п. Юловский.

Для учащихся МБОУ № 9 библиотека п. Новая Целина цикл мероприятий, посвященных освобождению Ленинграда от фашистской блокады: урок мужества «Непокоренный Ленинград», патриотический час «Дети блокадного Ленинграда», Всероссийский урок памяти «Блокадный хлеб». К мероприятиям была оформлена книжная выставка «900 дней стойкости. Блокада и ее герои». В СРО №2 была проведена беседа «Символы блокады», о героизме и стойкости ленинградцев.

Патриотическому воспитанию способствовали мероприятия, посвященные освобождению Целинского района от немецко-фашистских захватчиков, дню вывода советских войск из Афганистана, дню защитника Отечества, Дню неизвестного солдата, Дню героев Отечества, Дню Победы, Дню памяти и скорби.

СП «Библиотека с. Хлебодарное» провела час памяти «Зовёт нас память в мероприятия была представлена 43-й». Участникам карта освобождения 1943 Целинского района немецких захватчиков январе Продемонстрированы архивные документы, документальные фотографии военных лет. Совершили виртуальную экскурсию по памятникам героям Великой Отечественной войны, расположенных в Целинском районе. Узнали о днях оккупации района, о кровопролитных боях, которые проходили на территории Ростовской области в годы Великой Отечественной войны, о мужестве наших солдат, которые ценой своей жизни удерживали врага. Познакомились с биографией земляка, освободителя Целинского района от немецких захватчиков Мухтара Ахатовича Хабибулина, просмотрели кадры военной хроники. К мероприятию оформлена книжная выставка «Район наш в пламени войны».

С учащимися Лопанской СОШ № 3 проведен час памяти «В боях за край родной», минутой молчания почтили память погибших земляков.

23 января после митинга, посвященному освобождению поселка Целина от немецко — фашистских захватчиков в библиотеке п. Новая Целина прошел День памяти «В боях за отчий дом». Для присутствующих зачитали отрывки из книг С.К. Дебелого «Горькая память юности нашей», так как нет дороже свидетельств, чем рассказы очевидцев. Вспомнили о целинцах, которые освобождали наш район от немецко — фашистских захватчиков. Посмотрели книгу памяти, фотоальбом участников Великой Отечественной войны.

Целинская центральная библиотека каждый год проводит цикл мероприятий «Район наш в пламени войны», посвященных освобождению Целинского района от немецко-фашистских захватчиков. Учащиеся 11 класса ЦСОШ № 1 приняли участие в мероприятии «Далекий 43...». Начался час мужества с уникального видео «История поселка Целина». Ребята смогли увидеть и узнать знакомые с детства улицы, посмотреть, где находилась первая начальная школа, старый вокзал. Поселок ширился, развивался, а потом наступила война...Война стала тяжелейшим испытанием для целинцев. В первые дни мобилизации на фронт ушли полторы тысячи человек. Район остался без мужчин, все тяготы и заботы легли на плечи женщин, стариков и детей. Ребята с интересом слушали, как в поселке установился новый режим, как проходили расстрелы ни в чем не повинных людей. Библиотекари поминутно воссоздали картину освобождения поселка. Ребята сидели, затаив дыхание. Особое внимание вызвал рассказ о героях – земляках, которые внесли свой вклад в победу. Это комбриг П.Ф. Димурин, М.А. Дудка, Е..И. Мандрыкин, Н.Е. Шиндановин, Г.И. Булочка и другие. Каждый из них имеет много наград, орденов и медалей.

Ученики старших классов СОШ № 1 собрались в читальном зале центральной библиотеки, чтобы поговорить о страшных событиях тех лет. Ведущие рассказали о героях-целинцах, сложивших голову в Великой Отечественной войне, вспомнили героев, которые и после войны трудились на благо малой родины. Учитель истории, Богданова Е.А, рассказала ребятам о своем коллеге, ветеране ВОв Григории Ивановиче Булочка, который всю жизнь посвятил воспитанию детей, долгое время преподавая в Целинской школе № 1. Большой интерес у ребят вызвал архив и книги краеведа С.К. Дебелого, ведь он собрал большой материал по истории района.

В рамках патриотического воспитания Целинская центральная библиотека для учащихся СОШ № 32 провела час истории «Мой край не обошла война», посвященный освобождению Целинского района от немецко-фашистских захватчиков. Целью мероприятия было формирование у детей знаний о Великой Отечественной войне 1941-1945 года, её защитниках и подвигах; развитие у детей представления о том, что защита Родины — священная обязанность каждого человека; воспитание уважения к историческому наследию своей страны.

В Юловской сельской библиотеке проведен час истории «Зима. Январь. Год 43-й...». Участники мероприятия МБОУ Юловская СОШ №6 и учитель истории Давыдова Наталья Петровна. В ходе мероприятия приоткрыли страницы истории этого памятного дня. Заведующий библиотекой рассказала о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей оккупированного района, земляках В освобождении района. Зачитала воспоминания принимавших участие Хабибулина М. А., который в ночь на 23 января 1943 года освобождал Целинский район от захватчиков. А также вспомнили о юловчанах не вернувшихся с полей просмотрев видео презентацию «Галерея памяти». участников представлены книги краеведа С. К. Дебелого. В библиотеке оформлена книжная выставка, обзор «Мой край не обошла война».

Хлеборобная библиотека провела урок мужества «В январе 43-го». В ходе мероприятия ребята узнали о земляка — добровольцах, о тяготах оккупации, о зверствах фашистов.. О том, как происходило освобождение нашего района, и подвигах земляков.

Митинг «Кто помнит – тот не знает поражения, Кто помнит – тот беспамятных сильней!» проведен библиотекой с. Ольшанка.

В преддверии дня Победы Хлеборобная библиотека провела час мужества «По дорогам войны шли мои земляки» для учащихся школы. Слушали рассказ библиотекаря о сложном и страшном периоде немецкой оккупации Целинского района.

Сталинградской битве посвящены мероприятия:

Целинская центральная библиотека провела с учащимися СОШ № 32 мероприятие «Нам подвиг Сталинграда не забыть!», Вниманию учащихся было представлено видео «На Мамаевом кургане тишина».

С учащимися из СОШ № 1 поговорили о том, что Сталинградская битва – решающее сражение всей Второй Мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу, узнали правдивые факты о событиях, происходивших в ходе Сталинградской битвы 1942 — 1943 годов, в которой участвовало более двух миллионов человек, а также вспомнили о невероятном героизме советских солдат, который потряс фашистов и подорвал их боевой дух. Битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй Мировой войны в целом.

К этой дате в Хлеборобной библиотеке прошёл урок памяти «Вечный огонь Сталинграда». Библиотекарь познакомила присутствующих с этапами Сталинградской битвы, о мужестве и героизме защитников дома Павлова, о снайпере В. Зайцеве, о детях Сталинграда. Участвовали в викторине «Сталинградская битва». Почтили память погибших минутой молчания.

Межпоселенческая центральная библиотека 1 марта принимала особых

гостей. На встречу «Памяти Героя Советского Союза И. И. Стрельникова» со школьниками пришли пограничники – ветераны Целинского района. Поводом для встречи, организованной и подготовленной сотрудниками библиотеки и руководителем районного музея Мариной Сурковой, стал 55-летний юбилей советско-китайского конфликта на острове Даманском. А именно личности одного из героев тех событий пограничника, старшего лейтенанта Ивана Стрельникова, посмертно удостоенного звания Героя Советского Союза. Имя Стрельникова, в том же 1969 году, по просьбе комсомольцев Целинского района, было присвоено одной из улиц Целины. Пограничный конфликт между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой из-за острова Даманский разгорелся в марте 1969 года, когда после многочисленных провокационных акций китайские воинские подразделения вторглись на остров и предприняли Силами пограничников вооружённого захвата. мотострелковой дивизии китайцы были выбиты на свою территорию. С историей и предпосылками этого короткого, но кровопролитного сражения ребят познакомили Марина Суркова и ветеран пограничных войск Николай Брагин. Ребята также посмотрели несколько документальных фильмов, рассказывающих о событиях 55 – летней давности и о личности Героя Советского Союза Ивана Стрельникова.

29 марта в Межпоселенческой центральной библиотеке прошла творческая встреча «Растим патриотов России» учащихся ЦСОШ № 1 с местными писателями. Библиотекари познакомили присутствующих с творчеством местных поэтов и предоставила слово самим авторам, С.В. Грицай и Г.А. Демехиной, которые представили вниманию учащихся патриотическую программу «Свет русской души». В ходе встречи С. Грицай читал стихи собственного сочинения в поддержку бойцам СВО, о трагедии в Крокус сити холле. Г. Демехина исполняла песни патриотического содержания. Ничто не оставило гостей встречи равнодушными. Завершилась программа минутой молчания в память о погибших.

23 апреля в Межпоселенческой центральной библиотеке прошел исторический экскурс «По страницам военных книг». Участниками мероприятия стали учащиеся МБОУ ЦСОШ №1. В ходе мероприятия библиотекари рассказали о главных вехах истории войны, о том каким был долгий путь советского народа к Победе в Великой Отечественной войне и представили творчество писателейфронтовиков, воссоздавших подвиг народа в Великой Отечественной войне через художественные произведения: роман Ю. Бондарева «Горячий снег» рассказывающий о Сталинградской битве; произведения Б. Васильева «А зори здесь тихие», «В списках не значился», «Рассказ танкиста» А. Твардовского, «В окопах Сталинграда» В. Некрасова и др.

Проводя работу по патриотическому воспитанию молодежи Журавлевская сельская библиотека организовала выставку — просмотр книг «Бессмертный книжный полк», оформила рекомендательный список «Литературная летопись войны». В День памяти и скорби был проведен день информации «Тот самый первый день войны». В течение дня с читателями разных возрастов проводились беседы, обзоры книжных выставок. Со школьниками, посещающими летний пришкольный лагерь «Журавлёнок», в этот день был проведён литературно-исторический час «И превратились в белых журавлей». В заключение участники

мероприятия отправились к Обелиску Славы, чтобы возложить цветы павшим за нашу свободу.

21 июня 2024 года в СП «Библиотека с. Михайловка» в рамках проекта «Пушкинская карта» провела героический час «Россия героями славится» для старшеклассников.

К 35-летию вывода войск из Афганистана для учащихся МБОУ Плодородной школы № 16 в библиотеке совместно с работниками СДК был проведен час мужества «Пламя и пепел Афганистана». Присутствующим рассказали факты о мужестве, стойкости и героизме солдат, принимавших участие в военных событиях. Участники встречи познакомились с подвигом десантников 9 роты, с другими героическими эпизодами войны. Также учащиеся услышали рассказ о подвиге афганцев — наших земляков.

«Нам не забыть Афганистан» под таким названием в библиотеке с. Лопанка прошёл час мужества. Мероприятие было посвящено 35-летию вывода советских войск из Афганистана и Дню воинов-интернационалистов. На мероприятии присутствовали учащиеся МБОУ Лопанская СОШ № 3. На часе мужества присутствовали почетные гости — воины—интернационалисты, принимавшие участие в боях в Афганистане. Наш земляк житель с. Лопанка Хуршудов Мураддин Адамович, Председатель Совета ветеранов Целинского района, Мельниченко Василий Васильевич, Заместитель председателя сообщества «Боевое братство», Кузнецов Виктор Александрович.

Час мужества «Память возвращает в Афганистан» проведен библиотекой п. Новая Целина среди учащихся старших классов МБОУ № 9.

14 февраля для учащихся 10 и 11 класса ЦСОШ №1 состоялся урок мужества «Души опаленные Афганистаном». В ходе урока звучали стихи, которые написали участники боевых действий в Афганистане, были использованы документальные видеоматериалы. Директор районного музея истории Суркова М.Л. рассказала о земляках, которые не вернулись с той войны. Ветераны Афганской войны, В. Мельниченко, Н. Брагин, М. Хуршудов, В. Кузнецов рассказали о том, как их готовили к войне, как обживались на новых местах, о мужестве, стойкости и героизме наших солдат. В завершении мероприятия присутствующие познакомились с тематической выставкой «Имя подвига Афганистан».

15 февраля в фойе СДК ст. Сладкая Балка работниками ДК и библиотеки проведено тематическое мероприятие, посвященное 35—летней годовщине вывода советских войск из Афганистана «Афганистан-наша память и боль».

Накануне Дня защитника Отечества в читальном зале Журавлёвской сельской библиотеки прошёл урок мужества «Служит Родине солдат». В заключение мероприятия всем присутствующим были розданы памятки «Имя тебе-защитник». Кроме этого к мероприятию в читальном зале была оформлена книжная выставка «Непобедимая и легендарная».

Хлебодарная библиотека провела тематический вечер «Отчизны славные сыны». Участники мероприятия узнали об истории возникновения праздника.. Просмотрен видеоролик повествующий о победных сражениях и силе духа русского народа. Прозвучали стихи, прославляющие величие солдата, перенесшего суровые испытания. Завершилось мероприятие минутой молчания в

память о погибших воинах России. К мероприятию оформлена выставка «Я твой солдат, Россия!».

Патриотический час «Профессия – родину защищать», конкурсно–игровая программа «Армейские будни» проведены в библиотеке п. Новая Целина.

Фотоконкурс «Мой папа в армии служил», патриотическая акция «Улыбнись, солдат, читая эти строки...» проведены библиотекой с. Михайловка.

Час патриотизма «Доблесть во все времена» проведен библиотекой с.Хлебодарное.

Особое место в работе библиотек в течение года отводилось героям специальной военной операции.

Литературно — музыкальный вечер «Любовь и война» для владельцев Пушкинской карты проведен в музее «Память» при Хлебодарной библиотеке. Война и любовь. На первый взгляд, эти слова несовместимы, но жизнь вносит свои поправки и коррективы. И на войне встречается любовь, которая побеждает. И никакие бомбы, взрывы и зверства фашистов не могут помешать такому вечному и понятному всем поколениям чувству. Со словами любви к Родине поднимались в атаку, имя любимой женщины произносили в бреду, любовь к жизни помогала выстоять на поле брани. Гость мероприятия Вышлова А. Г. доброволец в зоне специальной военной операции. Участники мероприятия узнают историю любви командира разведывательной роты Ткаченко Александра Валерьевича и Анастасии Григорьевны. В мероприятии принял участие участник СВО Самойлов Ю.Ю..

Стенд «России верные сыны» (Герои СВО погибшие — Шетухин А.А. и Попов А.А., Иванов Г.Н.) оформлен в библиотеке с. Журавлевка.

В рамках поддержки СВО в Журавлёвской сельской библиотеке прошла акция «Письмо солдату». Читателям было предложено написать письма и нарисовать рисунки для российских военных, участвующих в специальной военной операции. К участию в акции были привлечены взрослые пользователи библиотеки и дети. Ребята сделали поздравительные открытки для наших солдат.

В поддержку Российских военнослужащих, участвующих в СВО на Украине, в СП «Библиотека с. Михайловка» прошла акция и патриотический час «Мой брат – солдат, защитник Родины». Заведующий библиотекой и учитель истории МБОУ Михайловская СОШ № 15 рассказали присутствующим о мужестве и героизме наших солдат во все времена, об их подвигах и любви к Родине, о причинах начала специальной военной операции на Донбассе и о подвигах военнослужащих, принимающих участие в ней. Присутствующие посмотрели презентацию о военнослужащих спецоперации, Участник мероприятия Гонтовой Александр, рассказал о своем старшем брате, участнике СВО Гонтовом Владимире, награжденном орденом Мужества, получившем тяжелое ранение, но опять ставший на защиту Отчизны. Все присутствующие на мероприятии вспомнили погибшего односельчанина Углова Алексея Владимировича. В завершение мероприятия почтили минутой молчания всех погибших в ходе военной операции. Библиотекой также проведена патриотическая акция и выставка рисунков «Горжусь тобой, солдат CBO!», гуманитарно-патриотическая акция «Надежный тыл – вместе мы сила».

В селе Журавлевка уже второй год ведёт работу женская группа «По зову сердца», которая в том числе занимается и плетением сетей. Это и стало основной темой мастер-класса «Это зов сердца» для юных читателей библиотеки и привлечение их внимания на необходимость оказания помощи для участников социальной военной операции.

19 сентября 2024 года в ст. Сладкая Балка состоялась Акция «Своих не бросаем». Женщины станицы, зав. библиотекой, работники СДК сплели более 150 сеток на СВО. Зав. библиотекой провела беседу о том, что есть подвиг ратный, есть подвиг молитвенный, есть подвиг трудовой.

Патриотический час «Подвиги героев CBO», благотворительная акция «Корзина добра для участников CBO» организованы работниками культуры с. Лопанка.

«Герои СВО живущие рядом с нами» под таким названием прошло мероприятие в модельной библиотеке с. Ольшанка. Это встреча учащихся Ольшанской школы с земляком, который принимает участие в специальной военной операции на Украине.

«Мы в памяти храним их имена» библиотека с. Журавлёвка приняла участие в открытии мемориальной доски в честь героически погибшего в ходе специальной военной операции на Украине Иванова Геннадия Николаевича.

В Журавлёвской библиотеке проведен час памяти «Гордимся героями нашего времени», направленный на поддержку и увековечивание памяти проявивших героизм в СВО. В читальном зале библиотеки оформлен стенд с фотоматериалами «России верные сыны», посвящённый нашим землякам, погибшим в зоне СВО.

5 декабря праздник по-настоящему добрых и отзывчивых людей — День волонтера, который призван привлечь внимание общества к такому важному делу, как безвозмездная помощь людям. в Журавлёвской сельской библиотеке прошёл час-чествование «Каждому доброму сердцу СПАСИБО!» На мероприятие были приглашены женщины волонтерской группы «СВОи». Женщины ежедневно ведут свою деятельность в миништабе, организованном на территории библиотеки: плетут маскировочные сети для отправки в зону СВО. Кроме этого женщины собирают гуманитарную помощь, а также регулярно готовят продуктовые наборы для бойцов на передовую : пекут пирожки и булочки, готовят мясные блюда, делают различные овощные салаты (руководитель группы Вединеева Светлана Ивановна).

С юными пользователями библиотеки с. Лопанка библиотекари обсудили тему волонтёрства, кто такие волонтёры и чем они занимаются. Обсудили вопросы: «Что такое доброта?», «Добрые поступки», «Братья наши меньшие», «Как дети могут оказывать помощь окружающим и совершать добрые дела?». Вспомнили благотворительные акции и добрые поступки, которые были совершены детьми, в течение года: «Посылка солдату», «Рисунки для солдат», участие в акциях. Познакомились с книгами о взаимопомощи, добре и милосердии.

В МБОУ МСОШ № 15 с учащимися библиотекой с. Михайловка проведен час милосердия «Миссия – милосердие».

В преддверии Нового года, СП «Библиотека с. Михайловка», объявила о

начале военно-патриотической акции «Новогодний подарок защитнику Отечества», направленной на поддержку военнослужащих, участвующих в специальной военной операции.

Историко- патриотический час «Русская земля — Отечество героев», урок мужества «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен» проведены библиотекой с. Михайловка ко Дню неизвестного солдата, дню Героев Отечества.

В преддверии дня Героев Отечества в Целинской центральной библиотеке состоялся информационный час «Герои нашего времени». В самом начале мероприятия ведущие рассказали детям об истории этого праздника, кому и за какие заслуги присваивается это высокое звание. Раскрывая тему, рассказали о подвигах тех, кто является героем в наши дни. Ребята с большим интересом слушали о своих героях-земляках — участниках ВОв, боевых действий в Афганистане, вооружённых конфликтов на территории Северо- Кавказского региона РФ, миротворческих операциях в Таджикистане, Абхазии и Южной Осетии. Сегодня наша страна переживает сложные времена. Россия вновь встала на границу защиты от нацизма. Встала на защиту людей Донбасса. Сегодня честь и долг проверяются не на словах, а на деле. Наши военные ежедневно проявляют мужество и героизм. Ребята с интересом слушали о сегодняшних героях — наших земляках, которые в данный момент защищают Родину ценой собственной жизни. Закончилось мероприятие минутой молчания, пожеланиями мирного неба. Пусть в наших сердцах всегда живёт гордость за наших героев и уважение к их подвигам!

В рамках Пушкинской карты к Дню Героев Отечества в Журавлёвской библиотеке с учащимися МБОУ ЖСОШ 17 проведена викторина «Не меркнет слава ратная». Мероприятие сопровождалось видеопрезентацией «Русской истории славные лица». К этому дню для была подготовлена викторина «Не меркнет слава ратная», которая позволила учащимся не только проверить свои знания по истории нашей Родины, но и узнать много нового о её героях. Присутствующие разделились на две команды и отвечали на вопросы. Викторина состояла 4 из туров: «Памятные даты», «Решающие сражения», «Города-герои», «Символы Победы». В вопросов. каждом раунде ПО Увлекательная викторина дала возможность школьникам проявить смекалку и лучше познакомиться c историей эрудицию, Ребята активно участвовали, демонстрируя свои знания о героях нашей страны. Завершилось мероприятие обзором литературы, представленной на книжной выставке «Героями не рождаются», который познакомил с книгами о героях Отечества разных эпох.

6 декабря проведён в п. Новая Целина урок мужества «Герои нашего времени»». В ходе встречи также шел разговор и о Героях современной России, о тех, кто порой ценой собственной жизни сражался и сражается за наше счастливое будущее и мирное небо над головой, а так же говорили о наших земляках, участвующих в СВО.

В рамках Пушкинской карты к Дню Героев Отечества в Журавлёвской библиотеке с учащимися МБОУ ЖСОШ 17 проведено мероприятие «Не меркнет слава ратная».

Час патриотизма «Навеки в памяти героев имена» проведен для старшеклассников библиотекой с. Лопанка.

**Ко** Дню воссоединения Крыма с Россией работники Целинской центральной библиотеки оформили книжную выставку «Наш Крым-наша история». Данная выставка — это увлекательное путешествие на прекрасный крымский полуостров по самым знаменитым его местам. В рамках празднования десятой годовщины присоединения Крыма к России для ребят района была проведена беседа «Крым: 10 лет вместе». В ходе беседы библиотекари рассказали о событиях десятилетней давности, об истории возникновения полуострова, о пути возвращения Крыма и о значении его для России.

14 марта в библиотеке п. Новая Целина прошла викторина «Мы вместе! Крым и Россия». Гостями мероприятия стали учащиеся школы №9. Интеллектуальный турнир состоял из занимательных раундов с интересными вопросами о истории, выдающихся правителях, легендах, художниках и поэтах, городах и достопримечательностях Крымского полуострова. В начале мероприятия был показан видеоролик об истории Крыма.

Сотрудники библиотеки с. Лопанка провели час информации «Крым дома». Познакомили ребят с хронологией событий, происходивших в Крыму в конце февраля — начале марта 2014 года. Мероприятие сопровождалось слайдпрезентацией «Воссоединение Крыма с Россией».

30 сентября-День воссоединения Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области с Российской Федерацией. В рамках новой памятной даты СП «Библиотека с. Михайловка» провела патриотический час «Одна страна, одна семья, одна Россия!». Участники узнали о том, как произошло воссоединение с Россией осенью 2022 года; какой трудный путь прошли в течение восьми лет жители регионов, отстаивая свое право говорить на русском языке, добиваясь независимости и признания; о важных событиях в истории Республики; о значении Донбасса для России, а также о тех, кто сейчас стоит на защите нашей Родины.

Ростовская область обладает богатейшей культурой и историей, и в этом мы убедились сегодня с учащимися ЦСОШ № 9. Проверить свои знания и узнать чтото новое про свою малую родину школьники смогли с помощью квиз-игры «Россия — это мы», которая была разработана государственным автономным учреждением Ростовской области «Центр патриотического воспитания молодежи Ростовской области» совместно с комитетом по молодежной политике.

**Ко** дню народного единства и ко Дню Толерантности в библиотеке п. Юловский была организована книжная выставка «Когда мы вместе, мы едины», подготовлена видео презентация «И только в единстве сила России».

К этой знаменательной дате в библиотеке п. Вороново прошло мероприятие «Мы вместе — в этом наша сила». Все желающие могли проверить свои знания о празднике и истории в целом, пройдя онлайн — викторину. Старшеклассники отвечали на вопросы, конечно же, более успешно.

В центральной библиотеке состоялась беседа с элементами викторины. Читатели, познакомившись с книжной выставкой «Народы Юга России», могли заполнить кроссворд, вопросы которого отражали историю этого знаменательного

дня, а также культуру, традиции и обычаи различных народов России. Беседа выявила единомышленников среди читателей и способствовала укреплению дружбы и сотрудничества между посетителями библиотеки.

Исторический экскурс «День, который нас объединяет», приуроченный к празднованию Дня народного единства проведен библиотекой с. Михайловка. Представлена книжная выставка «В единстве народа – сила страны», проведен МБОУ МСОШ №15 флешмоб «Шар дружбы». В Михайловская сельская библиотека провела интеллектуальную игру «Колесо истории». Игра проходила в что участникам командной работы, позволило сотрудничать, обмениваться знаниями И вместе исследовать историю своей Участники с интересом отвечали на вопросы викторины «Все мы разные, а Родина одна».

В читальном зале Журавлёвской сельской библиотеки была оформлена книжная выставка «Россия! Единая и непобедимая!», проведён час патриотизма «Мы дружбою своей сильны и Родиной своей горды!», кроссворд «Что мы знаем о символах России» и филворда «Конец «Смутного времени». В рамках проекта «Пушкинская карта» с учащимися Журавлёвской СОШ №17 был проведён урок нравственности «Давайте понимать друг друга с полуслова». В ходе мероприятия ребятам было предложено принять участие в психологических играх — тренингах «Мой враг — мой друг», «Учимся говорить комплименты», по результатам которых, ребята проверили себя насколько они толерантны. Ответили на вопросы анкеты «Проявляешь ли ты толерантность?», обсудили правила толерантного общения на примере различных жизненных ситуаций. В завершении мероприятия был проведён обзор книжной выставки «Толерантность в художественной литературе».

Информационные часы «В единстве народа вся сила России», «Слово, творящее мир» проведены Плодородной библиотекой.

Исторический экскурс «День, который нас объединяет» ко дню народного единства совершили старшеклассники в Библиотеке с. Лопанка.

В рамках празднования Дня народного единства в СОШ МБОУ №9 прошел час истории под названием «Русь могучая, Русь единая!», подготовленный библиотекой п. Новая Целина. Ребята узнали об истории праздника, о том, как Москва была освобождена от польских интервентов, и о роли Минина и Пожарского в объединении страны. Для закрепления полученных знаний была проведена увлекательная квиз-игра «Единая моя Россия». В завершение мероприятия участники с большим интересом ознакомились с тематической выставкой книг по истории российского государства.

14 ноября в библиотеке п. Новая Целина прошло мероприятие «Россия. Родина. Единство», организованное в рамках программы «Пушкинская карта». После мероприятия школьники дистанционно приняли участие во Всероссийской Олимпиаде «Символы России. Государственные символы России». Беседа-диалог «Толерантность! Что это значит?» библиотека п. Новая Целина провела для учащихся МБОУ № 9.

«Под одним голубым небом» с таким девизом прошла уличная акция в ст. Сладкая Балка, которую провели работники СДК и библиотеки ст. Сладкая Балка.

Дню толерантности посвящен час дружеского общения «День вежливости» в Центральной библиотеке. Участниками стали учащиеся ЦСОШ № 8.

Способствуя патриотическому воспитанию, **Целинской** центральной библиотекой был проведен с учащимися 10 класса СОШ № 1 литературный час сердцем подвигу», посвященный К памяти антифашистской молодежной организации «Молодая гвардия». На мероприятии присутствующие узнали об истории создания «Молодой гвардии» А. Фадеева, которая была создана вскоре после оккупации города Краснодон и насчитывала около 110 участников – юношей и девушек. Самому младшему участнику подполья было 14 лет. Мужественно и героически они сражались с врагом, организовывая диверсии, распространяя информационные листовки о правдивых событиях на фронте, спасали от фашистской неволи и смерти советских солдат и мирных жителей, и этим ежедневно приближая Великую Победу. Каждый прожитый ими день был подвигом! Ребята посмотрели отрывки из фильма «Молодая гвардия», услышали клятву молодогвардейцев, которую они давали на могиле шахтеров.

СП «Библиотека с. Михайловка» провела с учащимися 9, 11 классов молодежный «Кинопоказ», посвященный национальностям, проживающим на территории Российской Федерации и квиз-игру «Калейдоскоп национальных культур России в рамках областной акции «Декада Гармонизации», направленной на формирование уважения, принятия и правильного понимания богатого многообразия культур мира, форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности.

В рамках областной акции «Декада Гармонизации» в центральной библиотеке была проведена викторина «Калейдоскоп национальных культур России». Мероприятие способствовало формированию среди подрастающего поколения уважения и принятия правильного понимания богатого многообразия культур мира.

Урок доброты «Мы разные в этом наше богатство. Мы вместе – в этом наша сила» проведен среди молодежи библиотекой с. Хлеболарное.

Продолжена работа библиотек по профилактике экстремизма и терроризма в молодежной среде.

Мероприятия библиотек проводились в тесном сотрудничестве, прежде всего, с правоохранительными органами, привлекались волонтеры, отдел по работе с молодежью Администрации Целинского района и сельских поселений. В библиотеках проведены:

Час информации «Акция памяти: 9 дней с момента теракта в «Крокус – Сити Холле», информационный стенд «Уголок по ГО и ЧС», акция «Мы против террора!» «Трагедия Беслана в наших сердцах» – СП «Библиотека с. Журавлевка».

В читальном зале Журавлёвской сельской библиотеки оформлена книжная выставка — память «Россия против террора!». На выставке представлена литература, памятки и буклеты антитеррористического характера;

Урок-предупреждение «Терроризм: будьте бдительны» — СП «Библиотека с. Михайловка»;

Тематический час «Россия за мир на планете», конкурс рисунков «Мы за мир и дружбу», памятки по профилактике экстремизма и терроризма – СП «Библиотека ст. Сладкая Балка»;

Выставка-обозрение «Терроризм. Угроза современного мира», встреча-размышление «Терроризм – война против беззащитных» СП «Библиотека с. Плодородное»;

Урок безопасности «Антитеррор: бдительность спасает жизни» — СП «Детская библиотека»;

Беседа-предупреждение «Терроризм – угроза обществу», обзор-выставка «Наш мир без террора» – СП «Библиотека с. Степное»;

Час безопасности «Терроризм. Правила безопасности», урокпредупреждение «Терроризм без границ» – СП «Библиотека с. Хлебодарное»;

Акция «Мы против терроризма», Информационный час «Мир без террора», час–предостережение «Чтобы не было беды» СП «Библиотека с. Лопанка»;

Хлеборобная библиотека провела для учащихся СОШ №5 познавательный час «Будущее без терроризма».

В рамках проведения Дня солидарности в борьбе с терроризмом в библиотеке совместно с Северной школой №11 проведен час памяти «Прерванный урок» п. Вороново.

3 сентября в ст. Сладкая Балка с учащимися школы поселка было проведено мероприятие «Трагедия Беслана - боль России». Зав. библиотекой провела беседу «3 сентября-день солидарности в борьбе с терроризмом». В форме диалога с детьми обсудили. что надо знать о терроризме. Почтили память всех жертв терроризма минутой молчания о погибших. В жизни всегда есть место подвигу. Также говорили о героях СВО. Цель мероприятия: воспитать у ребят чувство патриотизма, гордости за свою Родину. В библиотеке, в фойе оформлены стенды «3 сентября — день солидарности в борьбе с терроризмом». Проведена Акция «Вместе против терроризма».

Информационный стенд «Людям Земли — мир без тревоги и слез», презентация «Трагедию, которую не забыть» организованы Центральной библиотекой.

Акция «Вместе против террора», «Антитеррор — это бдительность каждого» проведена СП «Библиотека с. Степное».

Час памяти «Терроризму – НЕТ!» проведен СП «Библиотека с. Хлебодарное».

Правовой час «Будущее без террора, терроризм без будущего» СП «Библиотека п. Новая Целина».

Акция «Осторожно, терроризм», информационный час «Мир без террора» организовали библиотекари СП «Библиотека с. Лопанка».

Информационный час «Терроризм – угроза обществу» проведен библиотекой с. Ольшанка.

К **Всемирному** дню авиации и космонавтики Целинская центральная библиотека провела устный журнал «Дорогам космических орбит».

Старшеклассники трех школ района погрузились в радостное предвкушение первых минут полета. Благодаря отрывкам из хроник 1961 года, ребята смогли увидеть, как стартовал космический корабль «Восток», услышать

знаменитую гагаринскую фразу: «Поехали!», посмотреть на извлечение Юрия Алексеевича из капсулы. Все признались, что после просмотра видео, прочувствовали радость советских людей, гордость за нашу страну. Суркова Марина Леонидовна, директор районного музея истории, рассказала ребятам о земляках-целинцах, которые работали и работают в отрасли космонавтики. видео-обращение вниманию летчика-космонавта, Александровича Макагонова, который поздравил всех присутствующих с праздником. Богданова Анастасия и Хвостовская Дарья, юнкоры Плодородной школы, рассказали о колхозе имени Гагарина. Анастасия Зайцева, юнкор Кировской школы, o знаменитом летчике космонавте Александровиче Джанибекове, а Иван Кучков, юнкор Хлеборобной школы, рассказал об обелиске, стоящем во дворе Хлеборобной школы, посвященном летчику Шаповал Вячеславу Михайловичу. Библиограф Процай Светлана представила книжную выставку «По дорогам космических орбит», особое внимание уделила книге Губанова Г.В. «Гагарин на Дону», в которой представлены уникальные фотографии, воспоминания современников о той далекой встрече 12 июня 1967 года, когда Гагарин посетил донскую землю. В ходе мероприятия ребята узнали много интересных фактов из жизни посмотрели телемосты и репортажи. Такие воспитывают чувство патриотизма и гражданственности, прививают интерес к изучению космоса и истории космонавтики.

В рамках празднования Дня космонавтики в центральной районной библиотеке состоялась интеллектуальная командная игра из серии «РосКвиз». «РосКвиз» – это проект сторонников партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ». Цель игры этого года: популяризировать изучение космонавтики и астрономии среди молодёжи в досуговой форме. Игра прошла в форме интеллектуальноразвлекательного командного соревнования и включала в себя вопросы, связанные с историей отечественной космонавтики и астрономией. В состязании приняли участие две команды: команда «Инопланетяне» и команда «Дети Галактики». Игра состояла из трех блоков: «Планета Земля», «Познаем Вселенную», «Отечественная космонавтика», состоящие в сумме из 30 вопросов. В начале каждого раунда ведущая озвучивала командам его правила, затем зачитывала вопрос и засекала время, за которое команды, посовещавшись записывали ответ. Участникам было не просто отвечать на поставленные вопросы в заданиях, но все команды проявили эрудицию, подключили логическое мышление, смекалку, умение слышать других и работать в команде. Справедливое жюри подсчитали количество верных ответов. Все участники получили дипломы.

Тематический час «Знаете, каким он парнем был» проведен библиотекой с. Лопанка.

Космический марафон «Волшебный мир космоса» провела библиотека с. Плодородное.

Познавательный час «Среди звезд и галактик» в рамках проекта «Пушкинская карта» проведен библиотекой п. Новая Целина среди старшеклассников МБОУ СОШ № 9.

Воспитание у молодежи стремления **к здоровому образу жизни,** профилактика наркомании, алкоголизма, табакокурения одно из основных направлений работы библиотек района.

Книжная выставка — совет «У опасной черты — остановись и подумай», беседа у книжной выставки «Знак беды. Мифы и правда о наркотиках», информационный час «Пока беда не постучалась в дверь», беседа—диалог «Соблазн велик, но жизнь дороже», профилактическая беседа «В капкане белой смерти» организованы в течение года библиотекой с. Журавлевка.

Дискуссионный час «Жизнь прекрасна, не губите ее напрасно» проведен среди старшеклассников п. Целина Центральной библиотекой.

Урок здоровья «Жизнь без наркотиков» проведен библиотекой с. Плодородное.

Акция «Вредным привычкам – бой», информационная беседа «Наркотики – это шаг в никуда! проведены библиотекой п. Новая Целина.

Беседа-диалог «Наркомания – война без взрывов» к Международному дню борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков проведен в Юловской библиотеке.

День здоровья «Не отнимай у себя завтра» провела библиотека с. Хдебодарное.

Библиотека п. Вороново провела для юношества беседу о здоровом образе жизни «Наше здоровье — в наших руках» и час размышлений «Мир без наркотиков яркий и светлый». В процессе профилактического тренинга ребята искали совместные решения проблемных ситуаций по противодействию наркозависимости: «Что вы знаете о вреде наркотиков», «Мифы и реальность употребления наркотиков», «Зона риска». В качестве альтернативы последствий употребления наркотиков было предложено записать как можно больше ответов на вопрос «Что мы получаем в результате отказа от наркотиков?».

Час здоровья «Стиль жизни — здоровье», беседа — предостережение «Вредные привычки — угроза здоровью «- организованы библиотекой с. Лопанка.

Для старшеклассников школы МБОУ № 9 библиотекой п. Новая Целина была проведена информационная беседа на тему «Наркотики – это шаг в никуда!».

В рамках Всемирного дня борьбы со СПИДом в СП «Библиотека с. Михайловка» прошел урок здоровья «Жизнь прекрасна, не губи её напрасно», оформлена выставка «СПИД — реальная угроза человечеству», на которой представлена информация о проблемах СПИДа. Продолжением мероприятия стала информационная акция «Красная лента». Жителям с. Михайловка были вручены буклеты и красные ленточки — символ осведомленности, поддержки и солидарности с людьми, живущими с ВИЧ. В акции приняли участие и молодежь, и взрослые, и даже пожилые. Жителям и гостям нашего села были вручены информационные буклеты, памятки, листовки: «Скажи СПИДу НЕТ», «Знай, как передается ВИЧ», «Не будь равнодушен к своему здоровью», «Простые правила против СПИДа (ВИЧ).

Профилактический тренинг «Молодежь против наркотиков» провела библиотека п. Вороново.

Информационный час «Скажи СПИДу – НЕТ!» проведен Журавлевской сельской библиотекой.

Одним из важных направлений деятельности библиотек в работе с юношеством является **правовое воспитание** и формирование финансовой грамотности. (формирование финансовой грамотности см. культурнопросветительскую деятельность)

Хлебодарная библиотека провела час права «Я голосую за будущее». Присутствующим рассказали об избирательном праве, истории выборов. Ребята познакомились с процедурой голосования, связанными с ней понятиями и овладели практическими навыками, необходимыми для полноценного участия в избирательном процессе. Узнали, какими законодательными актами установлены наши права на жизнь, образование, здоровье, в каких кодексах прописаны наши обязанности. В мероприятии приняла участие председатель участковой избирательной комиссии С.В. Лукьянова. В завершении мероприятия ребятам вручили памятку «Мой выбор — будущее России».

В рамках месячника молодого избирателя и выборов президента РФ Центральная библиотека провела турнир «Если бы я был Президентом» среди учащихся 10 и 11 классов школ № 1,8,32,9.

В рамках месячника молодого избирателя Хлеборобная библиотека провела для учащихся школы информационный час «Нам выбирать будущее». С целью повышения осведомленности молодёжи о процессе выборов, был проведён экскурс «Из истории выборов». Библиотекарь рассказала о праве выбора, о роли избирательных прав в жизни граждан. Познакомились с основными понятиями, законами РФ, правами избирателей, избирательным процессом, с порядком онлайн-голосования. Дети приняли участие в викторине «Мы — будущие избиратели».

Выставка-информация «Я — будущий избиратель» оформлена в библиотеке с. Плодородное

Час права «Я голосую за будущее» проведен для старшеклассников библиотекой с. Хлебодарное.

Информационный уголок «Для вас, избиратели», час правовых знаний «Все о праве выбора» в рамках Дня молодого избирателя, час информации «Россия выбирает Президента: будь в теме!», презентация «Твоё право выбора» организованы библиотекой п. Юловский

День молодого избирателя «Понимаю.Знаю.Выбираю» проведен библиотекой с. Средний Егорлык.

В рамках Месячника молодого избирателя сотрудники Журавлёвской сельской библиотеки совершили библиодесант в Журавлёвскую СОШ № 17, где с учащимися старших классов провели информационно-правовой час «Время выбирать». Беседа о выборах сопровождалась показом видео-презентации «Выборы. История и современность». Таким образом все вместе совершили краткий экскурс в историю избирательного права. Учитель истории Жихарев Николай Алексеевич познакомил ребят с основными этапами и стадиями избирательного процесса, рассказал о структуре избирательных комиссий. Получив важные и полезные знания, которые пригодятся им в статусе избирателей на выборах, будущие избиратели отвечали на вопросы викторины «Что я знаю о выборах?». В заключение мероприятия было проведено анкетирование «Избирательная культура молодёжи».

16–17 марта в ст. Сладкая Балка зав. библиотекой, работниками СДК, членами УИК 2389 с молодежью провели информационный час «Россия выбирает Президента», акцию «Мы выбираем будущее».

Информационный час «История Конституции – история страны» подготовлен библиотекой п. Вороново.

В библиотеках Целинского района ведется работа по профориентации подрастающего поколения.

В рамках Всероссийского проекта «Пушкинская карта» центральная библиотека провела с учащимися 8-х и 9-х классов Северной ООШ № 11 экочас «Профессии, которые спасут мир». Юрист-эколог, экологи, городские фермеры, специалисты по возобновляемой энергии, метеорологи, климатические журналисты – все это не просто профессии, а профессии, которые спасут мир. Мероприятие было направлено на популяризацию «экоспасательных профессий будущего» среди учащихся старших классов, а также на то, чтобы наглядно показать, как работает искусственный интеллект и нейроные сети. Чтобы познакомиться с основными профессиями будущего школьники были поделены на команды (согласно количеству профессий). Задачей команды было соотнести профессию и описания к ней. Справившись с заданием, библиотекари более подробно поговорили о каждой профессии. А далее предложили ребятам разобраться как проходит обучение искусственного интеллекта на конкретном примере, в близкой нам отрасли — сельском хозяйстве. Учащиеся, видя картинку на слайде, где указаны некоторые параметры погодных условий, должны были сделать вывод: можно ли применять удобрения или нет. Так школьники увидели, что если таких данных будет заложено тысячи в ии, мы сможем использовать его уже в готовом приложении, необходимом для сельского хозяйства, прогнозированию использования удобрений, подключив прогноз погоды и осадков, измерения влажности почвы и др. параметры.

Час профориентации «Аптека для души» проведен для учащихся ЦСОШ № 1, на котором были открыты грани удивительной и необъятной профессии — библиотекарь.

Гости Центральной библиотеки продолжают погружение в профессию «библиотекарь» и осваивать азы библиотечного дела. 20 сентября встретились с учащимися ЦСОШ № 9 для того, чтобы развеять мифы о многогранной профессии библиотекарь. Началось мероприятие с викторины, благодаря которой учащиеся узнали об истории библиотечного дела, о самой большой библиотеке в нашей стране, а также о некоторых тонкостях библиотечной работы. В ходе дальнейшей беседы поговорили о значении библиотек в современном обществе: участники высказали своё мнение о том, как можно улучшить работу библиотек и ИХ более доступными и привлекательными ДЛЯ молодёжи. сделать уроке «Профессия-библиотекарь» профориентационном каждый попробовать себя в роли библиотекаря: самостоятельно составить каталог книг, оформить книжную выставку и помочь подобрать книгу неуверенному читателю.

Профориентационная игра «Выбор профессии – выбор будущего» библиотека п .Новая Целина.

Профориентационная беседа «Профессия «Библиотекарь» — для молодых? библиотека п. Вороново.

Хлебодарная библиотека в рамках проекта «Пушкинская карта» провела квест «В поисках призвания». Во время квеста ребята приняли участие в викторине, нашли работу известным персонажам, узнали секреты выбора профессий. Квест состоял из 6 станций: «Алфавит профессий», «В гостях у сказки», «Головоломка», «Ключевые слова», «Профессии в загадках», «Кроссворд». На каждой станции команды выполнили различные задания. Участников в команде объединили общие задачи, а также желание показать свои знания, умения и навыки для достижения конкретной цели.

Способствуя продвижению и популяризации литературного наследия в библиотеках для молодежи циклы мероприятий к юбилеям писателей, поэтов и т.д.

Целинская центральная библиотека в 2024 году продолжает работать в рамках программы «Пушкинская карта». 31 января учащиеся 9, 10 классов СОШ № 32 посетили литературную гостиную «Мастер и его творения». Им выпала уникальная возможность поучаствовать на заседании ЛИТО, где коммунарки разбирали биографию Михаила Булгакова и решали принять ли его в литературный кружок. Ведущим удалось воссоздать атмосферу Москвы 20-х годов, ребята воочию увидели центр столицы, прошлись по рядам рынков, отведали горячих, свежих бубликов, а затем попали в зал заседаний. Михаил Афанасьевич робко зашел в кабинет и стал читать отрывки из повести «Записки на манжетах». Коммунарки озвучили биографию Булгакова, задали интересующие их вопросы. Ребята с интересом слушали о жизни великого мастера и смогли поучаствовать в диалоге. 27 марта, на трамвае № 13, собрались учащиеся 11 класса ЦСОШ № 32 для того, чтобы вспомнить бессмертные произведения Михаила Афанасьевича Булгакова. В ходе встречи прозвучал рассказ о жизни и творчестве писателя, его непростом пути и влиянии на мировую литературу.

Творчеству А.П. Чехова в МСОШ № 15 библиотекой с. Михайловка проведена литературная гостиная «Грани великого дарования» для учащихся 9 класса. Участники мероприятия с удовольствием поучаствовали в игре—викторине «Чехова любим, Чехова знаем», которая показала, что судьба Чехова затронула души ребят — они ответили практически на все вопросы викторины. Библиотекарь ознакомила учащихся с книжной выставкой «Тонкий знаток человеческих душ».

Литературный портрет «Творчество А.П. Чехова» проведен для учащихся библиотекой с. Плодородное.

27 марта в день рождения нашего знаменитого земляка В. А. Закруткина Целинская центральная библиотека провела устный журнал «Виталий Закруткин — сын Дона» для обучающихся СОШ № 32. Библиотекари рассказали ребятам о нелегком детстве писателя, о его неудержимой юношеской страсти к литературному творчеству, о непростом становлении самобытного таланта.

В Целинской центральной библиотеке прошел литературный час «Писатель края Донского», посвященный жизни и творчеству донского писателя Виталия Закруткина для учащимся ЦСОШ №1

В библиотеке п. Новая Целина для старшеклассников проведен краеведческий час с презентацией «Виталий Закруткин в книгах и в жизни».

В СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ прошел литературно— поэтический день памяти А. С. Пушкина «Самый белый в мире снег выпал в день твоей дуэли», для учащихся МБОУ Михайловская СОШ № 15.

В День памяти Александра Сергеевича Пушкина, сотрудниками Журавлёвской сельской библиотеки была проведена поэтическая акция «Пусть в каждом сердце Пушкин отзовется».

Познавательный час «Игры пушкинской поры» в рамках проекта «Пушкинская карта проведен библиотекой с. Хлеборобное.

Литературная игра «Я Пушкина читаю вновь!» проведен библиотекой с. Хлебодарное.

Час актуального разговора «От выстрела до бессмертия. Значение творчества А. С. Пушкина для России и россиян» проведен библиотекой с. Ольшанка.

СП «Библиотека с. Михайловка» в рамках проекта «Пушкинская карта», провела тематический день памяти А.С. Пушкина «Судьбы свершился приговор..». Учащиеся 10-11 класса МБОУ Михайловская СОШ № 15 окунулись в эпоху поэта, смогли узнать о его последних днях жизни. В честь литературного гения звучали стихи, демонстрировались репродукции запечатлевших его образ, оформлена книжная выставка «Мы вновь читаем Пушкинские строки..», представляющая стихи, сказки, поэмы, прозаические поэта произведения И книги его жизни И творчестве. Школьникам было предложено создать Пушкинский альбом, записав в него свои любимые строки русского поэта. С большим удовольствием старшеклассники отвечали на вопросы-заморочки от Ученого Кота по биографии Пушкина, вспоминали стихотворения и главных героев произведений писателя. «Три девицы под окном пряли поздно вечерком..» приняли участие в творческом конкурсе « «Ах, сколько чуда в этих строчках!». В ходе мероприятия посмотрели видеоролик: «А мне приснился сон, что Пушкин был спасен...». В завершении мероприятия ребята посмотрели отрывок из художественного фильма «Пушкин. Последняя дуэль».

Для учащихся СОШ МБОУ № 9 проведен Центральной библиотекой литературный калейдоскоп «Я в гости к Пушкину спешу». Ребята узнали много интересного о жизни и творчестве поэта, посмотрев слайд-презентацию, созданную с использованием материалов электронной коллекции Президентской библиотеки. Также они послушали музыку к фильмам «Руслан и Людмила» Тихона Хренникова и «Метель» Георгия Свиридова, а также к «Сказке о золотом петушке» Николая Римского — Корсакова. Затем ребята ответили на вопросы, связанные с произведениями Пушкина, и показали свою ловкость и смекалку в викторине. В ходе мероприятия был проведён обзор литературы у книжной выставки, на которой были представлены стихи, поэмы, сказки, рассказы и романы писателя, а также воспоминания о нём его современников. В конце мероприятия каждый участник получил закладку с портретом Пушкина.

Литературный вечер-портрет «Его перо любовью дышит» подготовлен библиотекой с. Журавлёвка и п. Новая Целина к 225-летию со дня рождения великого русского поэта А.С. Пушкина. В читальном зале Журавлевской

библиотеки оформлен Пушкин-холл «Портрет писателя в интерьере библиотеки», а также книжная выставка «Не меркнут пушкинские строки».

Парад литературных героев «Сказка о попе и работнике его балде» Выдающееся слово А. С. Пушкина по-особому открывается в театрализованных представлениях, когда литературные герои оживают у зрителей на глазах. Богатая ярмарка, задорные скоморохи и суровый поп предстали перед гостями в конференц-зале центральной библиотеки 23 мая. Для того, чтобы услышать и увидеть известную всем с детских лет сказку в исполнении юных артистов литературно-художественной студии «Живое слово», были приглашены учащиеся старших классов ЦСОШ № 8 и весь коллектив библиотеки.

Литературный вечер — портрет «Исповедь солдатского сердца», литературный час «И превращался в пепел снег...» по творчеству Ю.В. Бондарева проведены для старшеклассников библиотекой п. Новая Целина.

Хлеборобная библиотека, в рамках проекта «Пушкинская карта», для учащихся СОШ № 5 провела литературный час «Юрий Бондарев: жизнь и судьба».

В Межпоселенческой центральной библиотеке прошел литературный час «Девчонки, что встречали зори...», по повести Бориса Васильева «А зори здесь тихие». Участниками мероприятия стали учащиеся 10 класса ЦСОШ № 1.

2024 году исполннилось 50 лет знаменитому произведению Бориса Васильева «В списках не значился». В честь этого события в Центральной библиотеке для учащихся 10 класса ЦСОШ № 1 был проведен устный журнал «В списках не значился».

СП «Библиотека с. Михайловка» предложила посмотреть своим читателям факт-чек по книге, где собрали 15 фактов о писателе и его книге «А зори здесь тихие…», о женщинах на войне была издана огромными тиражами.

Литературный обзор «Рассказывая о войне, он воспевал любовь и веру в человека» проведен в библиотеке п. Вороново.

В СП «Библиотека с. Плодородное» в рамках проекта «Пушкинская карта» прошла литературная гостиная «Гоголь — это целая эпоха», посвященная 215 — летию со дня рождения Николая Васильевича Гоголя, известного русского писателя, прозаика, поэта, критика, драматурга и публициста. С помощью видео презентации участников мероприятия познакомили с биографией и творчеством писателя. Была проведена интеллектуальная викторина «Гоголевские портреты».

В заключение мероприятия библиотекарь провела обзор литературы, представленной на книжной выставке «Вечно ваш Гоголь».

В библиотеке с. Плодородное в рамках проекта «Пушкинская карта» состоялся литературный вечер-портрет «Юлия Друнина – героиня собственной жизни», посвященный удивительной поэтессе Юлии Друниной. Присутствующие узнали о её жизненном и военном пути, о литературном творчестве Юлии Владимировны. Участников мероприятия ждало знакомство с её фронтовой судьбой, рассказ о том, каким образом сложилась послевоенная жизнь поэтессы. Услышали личного дневника Ю.В. Друниной, отрывки ИЗ демонстрировалась электронная презентация, включающая фото из семейного архива фронтовой поэтессы, фрагменты её выступлений, а также видеоролики на песни военных лет.

В Целинской центральной библиотеке 19 сентября состоялась литературномузыкальная композиция «Я — голос ваш, жар вашего дыханья, Я — отраженье вашего лица», посвященная 135-летию со дня рождения великой русской поэтессы Серебряного века Анны Андреевны Ахматовой.

210 — летию со дня рождения Михаила Юрьевича Лермонтова, выдающегося русского поэта, прозаика и драматурга, одного из самых талантливых представителей интеллигенции XIX века посвящены мероприятия, проведенные в библиотеках района.

В центральной библиотеке была проведена литературная гостиная «Душа, уставшая моя», посвященная великому русскому поэту Михаилу Юрьевичу Лермонтову. Аудиторию составили учащиеся школы № 32. Ребята с интересом слушали о короткой, но такой насыщенной жизни поэта, познакомились с выставкой «Мятежная звезда». В жизни Лермонтова практически не было счастливой любви. Одиночество легло на него с детских лет тяжелой ношей. Мало кто знает, что у Лермонтова была одна единственная любовь. Варенька Лопухина. Любовь к ней осталась в сердце поэта до конца его жизни.

В канун дня рождения М.Ю. Лермонтова, СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ прошла акция — громкие чтения «День Лермонтовской поэзии в библиотеке», обзор книжной выставки «Мятежный гений вдохновения».

В рамках федерального проекта «Пушкинская карта» национального проекта «Культура», заведующий СП «Библиотека с. Михайловка» провела культурнообразовательное мероприятие для учащихся 11 класса МБОУ Михайловская СОШ № 15 вечер — портрет «Михаил Юрьевич Лермонтов и его Музы». Библиотекарь постаралась через призму женских образов, с которыми довелось тесно общаться поэту, раскрыть его творчество. На протяжении всего мероприятия действовал фотосалон.

Поэтическая гостиная «Могучее дарование — М.Ю. Лермонтов» прошла в рамках проекта Пушкинская карта. Участники — учащиеся МБОУ Лопанская СОШ № 3. Участники мероприятия совершили увлекательное путешествие в мир поэта. Работники библиотеки рассказали о жизни и творчестве великого русского поэта М.Ю. Лермонтова, о его первых поездках на Кавказ, ссылках, друзьях и соратниках, о художественном творчестве поэта, последней дуэли. Провели викторины о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова. Завершили мероприятие стихами о природе и свободе великого поэта.

В рамках проекта «Пушкинская карта» в Журавлёвской сельской библиотеке была проведена литературная гостиная «И тот бессмертен, кто Отечество воспел...». Целью данного мероприятия было: раскрыть богатство и глубину творческого наследия М.Ю. Лермонтова, его влияние на человеческие судьбы. Благодаря этой встрече школьники получили больше информации о М.Ю. Лермонтове. К юбилею поэта в читальном зале библиотеки была оформлена книжная выставка «Мой гений веки пролетит...», вниманию школьников была организована импровизированная книжная выставка — инсталляция «Великое наследие творческой души», информина «Герой вне времени».

В рамках программы «Пушкинская карта» для учащихся старших классов, в библиотеке с. Степное прошёл час громких чтений «Люблю Отчизну я...». Участники мероприятия, посмотрев презентацию узнали о интересном жизненном

и творческом пути поэта, о произведениях которые трагически отразились в его судьбе — «Мцыри», «Смерть поэта». Учащиеся разгадали кроссворд «Лермонтов». Читали любимые стихи поэта и слушали романсы, созданные по мотивам стихов и прозы Лермонтова. В завершении мероприятия участники познакомились с книжной выставкой «Вспомним поэзию Лермонтова». И получили буклеты «Лермонтов: знакомый и незнакомый».

Литературный час «Мятежный гений вдохновенья» проведен библиотекой с. Хлебодарное.

Выставка-портрет «Вспоминая Лермонтова», литературный час «Не угаснет свет его стихов» для старшеклассников организован библиотекой с. Средний Егорлык.

Выставка-портрет «Мятежный гений вдохновенья...», литературное досье «И вечен Лермонтова гений» подготовлены библиотекой п. Юловский.

В рамках проекта «Пушкинская карта» СП «Библиотека с. Журавлёвка» провела час дружеского общения «О хороших манерах». Целью мероприятия было привлечь внимание ребят к правилам хорошего тона, показать, каким приятным может быть общение, если следовать правилам этикета. исторических примерах выясняли, К чему может привести элементарных норм общения. С участниками мероприятия вывели и записали на доске правила поведения воспитанного человека «Свод правил воспитанного человека». Провели тест «Насколько вы конфликтный человек», познакомились с выставкой «Азбука этикета». Завершилось мероприятие просмотром видеоролика «Правила приличия».

Обучающиеся 11 классов Целинской школы № 1, № 8 приняли участие в устном журнале «Неутомимый собиратель русских слов» к 223 годовщине со дня рождения Владимира Ивановича Даля.

В рамках программы «Пушкинская карта» для учащихся старших классов, в библиотеке с. Степное прошло мероприятие «Книги которые знают все». Мероприятие было посвящено Дню Словарей и энциклопедий. А так же, дню рождения великого российского лексикографа В. И. Даля (1801-1872), автора «Толкового словаря живого великорусского языка». Учащиеся с интересом участвовали в игре «Аналоги — варианты» выполняя задания. Разгадывали анаграммы по отрывкам, пополняя словарь понятий. Узнали интересную информацию о выражениях, которые имеют богатую историю появления и использования. В завершении мероприятия участники познакомились с книжной выставкой «Они знают всё!».

Участники мероприятия «Еду, еду я по свету» библиотеки с. Лопанка совершили увлекательное путешествие по усадьбам великих, узнали, где жили и творили знаменитые писатели и поэты всех времен, какие дома хранят семейные тайны великих людей. Библиотекарь, продемонстрировал видео-презентацию, об интересных фактах знаменитостей по маршруту от с. Сростки Алтая В.М. Шукшина до Ялты «Белой дачи» А.П. Чехова. Продолжил мероприятие литературный квиз «Книжное ассорти», в рамках которого участники посоревновались в знании литературных произведений, их авторов, героев, событий.

Целинская центральная библиотека для учеников СОШ № 32 провела литературный час «Время читать Тургенева». Наша встреча была посвящена русскому писателю-классику, великому мастеру слова, в совершенстве владеющему богатствами русского языка, Ивану Сергеевичу Тургеневу.

Способствуя привитию любви к родному краю, своей Родине в библиотеках района продолжена работа по краеведению среди юношества. (см. Краеведение)

В СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ прошел краеведческий альманах «Родная земля – любовь на все времена» в рамках проекта «Пушкинская карта». В начале мероприятия заведующий библиотекой провела обзор историко – краеведческого мемориального уголка (экспозиции) «Родная земля – любовь на все времена», книжных выставок «Все это родиной зовется», «Их судьбы связаны с селом», на которых были представлены книги наших земляков, книги о Михайловке, Петровке. Участникам мероприятия прошли пять маршрутов. Первый маршрут «Время проходит через меня» прошел в формате «Своей игры» и состоит из шести «привалов». На «привале» под названием «Михайловка наша, люди сердечные» команды по описанию должны были угадать, о каком известном человеке нашего села идёт речь. О событиях, оставивших след в истории города и во всем мире, рассказал «привал» «Время Михайловское». Почему так названы улицы – участники игры ответили на «привале» «Улица. Особые приметы». О людях, прославивших наше село в искусстве, спорте, литературе, рассказали «привале» «Калейдоскоп людей И событий». подсказки находчивость, логика стали очень необходимы для решения заданий и поиска ответов на вопросы о достопримечательностях, выдающихся людях и памятниках природы малой родины на маршруте «Строй, не разрушая». Ребята собирали пазл из картинок, на которых изображены архитектурные строения, исторические здания, интересного места родного села.

С помощью карточек-подсказок из краеведческого фонда библиотеки ребята выбрали книги для книжной выставки, угадали предмет в «Чёрном ящике» и дал и ответ на видео-вопрос, заданный старожилом и членом молоканской общины нашего села Локтионовой Н.Е. В заключении мероприятия определены победители краеведческого альманаха, лучшие знатоком земли Михайловской.

Поэтам и поэзии земли Целинской было посвящено мероприятие «Родная земля дарит вдохновение», проведенное библиотекой для обучающихся МБОУ Юловская СОШ № 6.

Краеведческий час «Люблю тебя, мое село родное» в рамках проекта «Пушкинская карта» проведен в библиотеке ст. Сладкая Балка. Среди южнорусских степей струится небольшая речка Средний Егорлык и здесь в 1923 году, вдоль реки поселились люди из Харьковской, Курской, Белгородской областей. Неведомо кто выкопал колодец, испробовав водицы и назвал ее «сладкой». Новорожденное село получило с тех пор название Сладкая Балка. В этом году наше село отмечает 101 год образования.

Библиотекарь продемонстрировала фотографии прошлых лет, на которых, словно ожила история людей проживавших на территории станицы Сладкая Балка. Молодому поколению был представлен журнал ЮГ регион 21 века о современной жизни села и людях станицы Сладкая Балка.

Мероприятие прошло в теплой дружеской атмосфере. Что может быть важнее, чем знать, любить и гордиться своей малой родиной.

Краеведческий час «Разродимая сторонушка, сторона донская», час истории «Быт и культура казаков», час краеведения «Родными тропами» проведены для юношества библиотекарями библиотеки с. Лопанка.

В рамках празднования Дня Целины Целинская центральная библиотека, совместно с с районным музеем провела краеведческий час «Люди, прославившие родной край». На мероприятии учащиеся 9-А и 9-Б классов поговорили об истории нашего района: его далеком прошлом, его прекрасном настоящем. Посмотрели редкие кадры, на которых запечатлена история: старая школа, улицы, строительство магазинов. Ребятам было очень интересно, все признали, что поселок сегодня очень изменился, стал еще красивее, современнее, а заслуга в этом принадлежит обычным людям, которые изо дня в день, из года в год создают и прославляют свой родной край.

Краеведческий урок-альманах «Живут со мною рядом земляки» с участием почетных граждан Целинского района провела Центральная библиотека.

В СП «Библиотека с. Михайловка» МБУК ЦР МЦБ, в рамках проекта Пушкинская карта» прошла квест-игра «Там русский дух, там Русью пахнет..». Цель мероприятия: расширение и углубление знаний учащихся по культуре русского быта, предметам обихода и домашней утвари крестьянских изб в России; артистических способностей, развитие выразительности речи; воспитание глубокого уважения к истории Отечества и чувства патриотизма; почитание и уважение традиций русского народа. Участники мероприятия окунулись в захватывающее приключение, в ходе которого смогли прикоснуться к удивительному миру русских традиций, узнать, как жили наши предки, во что одевались, что готовили и какие игры были самыми любимыми, познакомились с избой-жилищем крестьянской семьи,с предметами русского быта (печь, прялка и т.д.). Узнали что такое «бабий» кут и какие кухонные принадлежности, там находились: кочерга, ухват, чугунок, самовар и почему самое почетное место в крестьянской избе – красный угол. Это было святое место – здесь были иконы, поэтому его еще называли «святым». Поговорили о мифологическом хозяине и покровителе дома, обеспечивающем нормальную жизнь семьи, плодородие, здоровье людей, животных-домовом. Ребята заинтересовались историей куклыоберега, которую делали для того, чтобы уберечь свой дом, своё здоровье от нечистой силы. Заведующий библиотекой провела обзор книг, представленных на книжной выставке с предметами русского быта «Преданья старины глубокой».

В библиотеке с. Средний Егорлык прошла творческая встреча с Воробьевой О.И. «Земли родной талант и вдохновение». Ее участниками стали обучающиеся в Среднеегорлыкском профессиональном училище № 85. Ольга Ивановна, обладает удивительным даром — дарить свою душу, мысли, переживания себе и окружающим. Стихи она начала писать еще со школьной скамьи. Первое было напечатано в газете «Таганрогская правда» еще в студенческие годы. В 2005 году стихотворение «Село мое родное» вошло в сборник стихов и песен целинских авторов о малой родине «Земля моя». В 2010 году на страницах альманаха литературного творчества медицинских работников Дона «И солнца луч, и свет луны нас вдохновляют и волнуют» напечатаны стихотворения Ольги Ивановны

«На привале», «Беда», «Мама». С её творчеством знакомы подписчики районной газеты «Целинские ведомости». В 2019 году Воробьева О.И. удостоена звания «Человек года Целинского района» в номинации «Гимн родному краю». Тематика её стихов разнообразна: о природе, о любви, о родном крае, о СВО, обо всём, о чем «болит душа». Заведующий библиотекой познакомила присутствующих с жизнью и творчеством поэта, которая ответила на многочисленные вопросы слушателей и задушевно прочитала свои произведения.

Благодаря многолетнему сотрудничеству и корпоративному взаимодействию Целинской центральной библиотеки с Войсковым казачьим обществом «Всевеликое войско Донское» Черкасский казачий округ Юртовое казачье общество «Целинский юрт» СКО «Целинская» проводится много интересных совместных мероприятий. Так как 19 ноября — День воинской Славы 82-й годовщины формирования 5-го Донского Гвардейского казачьего корпуса, то в конференц-зале центральной библиотеки был проведен краеведческий праздник «Казачья слава — воинская слава».

В библиотеке с. Плодородное проведен краеведческий час «Малая родина: история и современность». Присутствующие познакомились с историей села Плодородное, узнали о важных исторических событиях в истории села, своих именитых земляках. Посмотрели тематическим альбомом «Страницы истории села», где размещена интересная информация из истории села, а также уникальные черно-белые фотографии. Посмотрели видеоролики созданные библиотекой: «Они оставили свой след в истории села», «По дорогам войны шли мои земляки», «Дом, в котором я живу». В завершение краеведческого часа присутствующие познакомились с материалами книжно — иллюстрированной выставки «Я здесь живу и край мне этот дорог».

Краеведческий час «Литературная карта Ростовской области» провела библиотека п. Вороново.

## 6.11. Работа с пользователями пожилого возраста (основные формы, методы, направления, лучшие мероприятия и т.д.)

Одна из основных категорий пользователей библиотек — читатели пожилого возраста. Работа библиотек по данному направлению проходит в тесном сотрудничестве с органами местного самоуправления, с МБУ «Центром социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов».

На территории района расположено 3 социально-реабилитационных отделения. В центре внимания библиотек пациенты СРО — пожилые люди, инвалиды, а также обслуживающий персонал, медработники. Продолжена работа в 2024 году на основе договоров о сотрудничестве.

Обслуживание пользователей осуществляется не только в проведении массовых мероприятий, И В форме группового индивидуального НО И библиотеках информирования. Для них В ведутся тематические обновлены информационные оформляются выставки, стенды по социальным вопросам, выпускаются рекомендательные списки, буклеты. Удовлетворение информационных потребностей читателей ведется с помощью СПС «КонсультантПлюс». Чаще всего услугами справочных правовых систем пользуются пенсионеры. Темы информационных запросов тесно связаны с

жизненными проблемами: документы о льготах, субсидиях, законодательство о ветеранах, вопросы начисления, расчета и перерасчета пенсий, социальная защита чернобыльцев.

библиотек Сотрудники являются участниками «Серебряное проекта апреля в г. Таганроге состоялся второй волонтерство». 25 Областной образовательный слет для «серебряных» волонтеров в рамках волонтерского проекта «Спорт – основа долголетия». В его работе приняла участие зав. библиотекой п. Новая Целина Гринько В.И. В мероприятии приняли участие 43 «серебряных» волонтера. Директор Таганрогского дома-интерната Елена Савина рассказала о том, как стать волонтером, о понятии волонтерства и направлениях деятельности.

Постоянный гость в социально-реабилитационном отделении № 2 МБУ «Центра социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов» библиотека п. Новая Целина. В течение года были проведены мероприятия, тематику которых подопечные центра определяют сами. В течение года проведены мероприятия: Беседа «Символы блокады», литературный час «Писатель и его книги» (Д. Гранин), информационный час «Судьба России в наших голосах».

14 февраля в СРО № 2 п. Новая Целина прошел библиотечный час «Мудрый баснописец», где вспомнили его крылатые выражения и пословицы.

Подопечные центра активно участвуют различных в мастер — классах проводимых библиотекой. Так, например, в преддверии 79-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне прошел мастер-класс для получателей социальных услуг по изготовлению декоративной броши с использованием символа дня Победы - Георгиевской лентой, мастер-класс по приготовлению домашних пирожков.

Творчеству В. Быкова посвящен час подвига «Остаться человеком в пламени войны».

11 октября в СРО № 2 состоялся день писателя «Есть мысли, есть слова и есть душа», посвященный 210—летию со дня рождения великого русского поэта и писателя Михаила Юрьевича Лермонтова. Встреча началась с краткого обзора самых интересных фактов из жизни и творчества писателя. Рассказ дополнялся слайд-презентацией «Мятежный гений вдохновенья». На мероприятии звучало много стихов, написанных в разные периоды жизни.

Ко дню матери проведен Тематический вечер «Мы будем вечно прославлять ту женщину, чье имя – Мать!».

Социально реабилитационный центр № 3 обслуживается библиотекой ст. Сладкая Балка и работниками культуры Лопанского сельского поселения.

Доброй традицией стало в преддверии Дня защитника Отечества поздравлять всех мужчин. Работники культуры и библиотеки Лопанского сельского поселения навестили граждан пожилого возраста в реабилитационном центре п. Малая Роща с концертной программой «От чистого сердца».

2 октября работники библиотек Лопанского сельского поселения с посетили реабилитационный центр № 3. На празднике «Тепло души Вам дарим дорогие» звучали прекрасные поздравления, стихи, а также подопечный прочел

стихотворение-поздравление с праздником, который сам сочинил. Мероприятие прошло весело, подопечные пели, танцевали.

В период проведения Акции «Подари добро и радость» пожилые люди получили сладкие подарки. А Зав. библиотекой познакомила присутствующих с журналами «Церковный звон», «Родина», «ЗОЖ». Цель мероприятия: подарить тепло, радость и любовь подопечным.

4 декабря 2024 года работники культуры Лопанского сельского поселения и библиотеки ст. Сладкая Балка посетили реабилитационный центр п. Малая Роща с концертной программой «Твори добро». Звучали душевные песни, стихи. Подопечные пели, танцевали, а работники культуры пожелали им божьей благодати и Ангела хранителя на долгие годы и самое главное «Не болеть и не стареть».

Социально реабилитационный центр № 1 находится в зоне обслуживания библиотеки с. Михайловка.

Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник «Засеребрила мудрость нежно волосы», посвящённый Дню пожилых людей. День пожилых людей — это особый момент, когда все самые добрые слова и помыслы обращены к людям, прошедшим большой жизненный путь. В уютном, красивом дворике СРО № 1, собрались люди с разными судьбами, характерами, жизненными обстоятельствами. У каждого присутствующего здесь была своя «песнь» жизни, свой жизненный опыт, порой очень трудный.

В их адрес прозвучало много тёплых слов. В качестве поздравлений звучали стихи и песни. Получатели социальных услуг участвовали в конкурсах: «Вспомни певца», «Песенный батл», «Вспомни и напой». Пожилые люди и инвалиды с удовольствием отвечали на вопросы викторин и конкурсов: «Бывает - не бывает», «Смекалка», «Доскажи пословицу», поучаствовали в музыкальном конкурсе «Угадай мелодию» И В конкурсе «Самый сильный После праздничной программы состоялось душевное чаепитие, под чудесный запах из дровяного самовара. Пироги, испечённые сотрудниками СРО № 1, привнесли атмосферу домашнего тепла и уюта. За чашкой ароматного чая из чабреца и зверобоя, шла оживленная беседа, звучал смех. Получатели социальных услуг пили чай, смеялись, вспоминали свои молодые годы, слушали и пели свои любимые песни, понятные и любимые всеми, которые навевают приятные воспоминания молодости: «Старый клен», «Я спросил у Ясеня», «Гляжу в озера синие», «Старый рояль». Такие праздничные встречи помогают отвлечься от повседневных забот, дают возможность отдохнуть душой.

В рамках празднования Дня добрых дел в Ростовской области, в СРО № 1 с. Михайловка прошел марафон добра «Не жалейте добрых слов, добрых дел, что душу защищают». Получатели социальных услуг много теплых слов благодарности говорили о людях, работающих в СРО №1 с. Михайловка, которые с теплотой и душевностью заботятся о них. На мастер-классе «Создаем сердце доброты», получатели социальных услуг своими руками создали сердца из цветной бумаги, атласных ленточек с чудесной надписью: «Твори добро».

Круглый стол «История Конституции – история страны» проведен библиотекой в СРО № 1.

Ко дню пожилого человека в библиотеках района проведены:

Акция-поздравление «С добротой и любовью» работники Библиотеки с. Лопанка совместно с работниками культуры Лопанского сельского поселения. В рамках акции сотрудники библиотеки поздравляли гостей с праздником, вручая им открытки.

Для пожилых людей 1 октября в ст. Сладкая Балка работниками библиотеки и культуры Лопанского сельского поселения была проведен праздник «Молодую душу старость не затмит» с пожилыми людьми. Проводились конкурсы, викторины. Жители активно, весело, задорно участвовали во всех действиях, за что были награждены подарками, сувенирчиками. На мероприятии чествовали семьи, которые не один десяток вместе, поздравляли с днем рождения, чествовали женщин, которые плетут маскировочные сети и т. д.

В этот День за накрытым столом, в гостеприимных стенах Журавлёвской библиотеки прошли тёплые и душевные посиделки «И незаметно, листьями шурша, приходит осень». На мероприятие были приглашены женщины из волонтёрской группы «По зову сердца». В непринужденной обстановке гости смогли пообщаться, вспомнить молодые годы, принять участие в конкурсах: «Бабье лето», «Осенний натюрморт». Весело и задорно прошёл конкурс частушек «Ничего, что пятьдесят». Вспомнить песни молодости позволила игра «Угадай песню по упомянутому в ней предмету». По ходу мероприятия гости вспоминали пословицы и поговорки об осени и исполняли переделанные песни.

Литературный час «Спасибо, Жизнь, за то, что вновь приходит день...» проведен библиотекой с. Плодородное.

Акция «Поможем пожилым» проведена библиотекой с. Лопанка.

27 октября в библиотеке с. Степное в преддверии Дня бабушек и дедушек, состоялось мероприятие посвящённое Году семьи. На которое были приглашены дедушки и бабушки — участницы женского клуба «У волшебного очага». Библиотекарь поздравила всех с этим трогательным праздником, рассказала об истории праздника, присутствующие отвечали на вопросы викторины «Сказочные бабушки и дедушки» и весёлой игры «Золотая середина». Бабушки и дедушки с интересом приняли участие в игре «Угадай из какого фильма песня». За чашкой чая вспоминали молодость, пели песни прошлых лет и частушки про бабушек и дедушек. В библиотеке была представлена выставка «Бабушкам и дедушкам посвящается». В заключении мероприятия всем присутствующим были вручены грамоты «Лучший дедушка» и «Лучшая бабушка».

Акции «От улыбки станет всем светлей...» и «Бабушек и дедушек поздравляют внуки» провели работники Журавлевской сельской библиотеки.

Сотрудниками Ольшанской сельской библиотеки была организована акция «Вместе против СПИДа», цель которой обратить внимание на проблему века, призвать всех не оставаться равнодушными, ведь это дело каждого из нас и в тоже время донести важную и необходимую информацию.

«Элегантный возраст» - так называлась тематическая встреча, проведенная Центральной библиотекой. За одним столом, в уютном зале собрались люди старшего поколения: соседи, знакомые, старые друзья. За повседневными хлопотами не всегда получается вот так душевно пообщаться. А в этот день гости рассказали немного о себе, вспомнили прошлое, поделились самыми яркими моментами жизни. Вспоминали же, конечно, молодость, в которой всё было

интересно и весело, когда жизнь казалась долгой-долгой, а старость — чем-то далёким-далёким. И от этого у всех сразу появлялся блеск в глазах. Между разговорами присутствующие активно участвовали в викторинах и конкурсах. Перед встречей все участники получили домашнее задание. И вот, в завершении вечера каждый представил свое творчество. Рукодельницы рассказали о своих работах: вышивках, макраме, кружевах, картинах, украшениях. Кулинарочки удивили своими шедеврами. Разбавили праздник своим исполнением местные поэты, певцы и баянисты. Никого не оставила равнодушным игра на гитаре и пианино. Сотрудники библиотеки максимально постарались сделать этот праздник ярким и добрым, чтобы всем присутствующим гостям было интересно и ушли они с багажом ярких впечатлений и приятных воспоминаний. Мероприятие продолжилось за чашкой ароматного чая и прошло в теплой и дружественной атмосфере. Ведь ничего нет лучше, чем встреча старых добрых друзей. В завершение встречи всех ждали памятные подарки и дипломы победителей в различных номинациях.

Сотрудниками КИБО для предоставления жителям отдаленных населенных пунктов равного доступа к библиотечно-информационным услугам и социальнозначимой информации осуществляются выезды по графику. По-прежнему актуальным обслуживание социально незащищенных пользователей на дому. Стоит отметить, что при подборе литературы всегда каждого учитываются индивидуальные пожелания пользователя. международный день пожилых людей для читателей преклонного возраста и ограниченными возможностями здоровья сотрудники организовали социальную акцию «Чтение доступно всем», в ходе которой вручили постоянным читателям «серебряного» возраста книжные подарки и тематические буклеты. Сельские библиотеки проводят «Визиты вежливости» в отдаленные деревни. Осуществляется доставка книг на дом, оперативное предоставление информации, подбор книг.

Библиотеками района в течение года реализованы проекты «Милосердие» МБУК ЦР МЦБ, «Пусть осень жизни будет золотой» СП ст. Сладкая Балка, с. Михайловка, п. Новая Целина.

Для пожилых людей организованы клубы «Завалинка» (СП «Библиотека с. Михайловка»), «Золотой возраст» (СП «Библиотека с. Плодородное).

## 6.12. Деятельность клубов по интересам, любительских объединений (в том числе детских)

В библиотеках Целинского района работает 16 читательских клубов по интересам. Из них в МЦБ -2, ДБ -1, в сельских библиотеках -13.

Клубы для ветеранов, инвалидов и людей пожилого возраста. Обслуживание этой немалой категории читателей по-прежнему занимает большое место в работе библиотек. Оно направлено на сохранение полезной, целесообразной активности пожилых людей, создание ДЛЯ благоприятного психологического них микроклимата. В общении с этой категорией пользователей, библиотечные работники учитывают их потребности и интересы, приглашают пенсионеров на разнообразные мероприятия: встречи c интересными воспоминаний, поэтические вечера, конкурсные программы, организуют для них

клубы по интересам. В целом же зачастую, для многих пенсионеров, ветеранов, инвалидов, проживающих в сельской местности, клубы остаются сегодня единственным местом приятных и полезных встреч. Большинство из пожилых людей трудно переживают процесс адаптации к новым социально экономическим условиям.

На базе СРО № 1 организован и плодотворно работает вот уже 15 лет, клуб по интересам для пожилых людей и инвалидов «Завалинка», организованный Михайловской сельской библиотекой. Для подопечных центра библиотека провела в течение года: Душевное чаепитие «Засеребрила мудрость нежно волосы», марафон добра «Не жалейте добрых слов, добрых дел, что душу защищают», выставку творческих работ «Мы без дела не сидим, что-нибудь да мастерим», литературно-поэтический час «Лейтенантская проза. Война – совсем фейерверк», фольклорные посиделки «Возраст осени прекрасной», праздничную программа «Под покровом Пера и Февронии» и мастер-класс «Ромашка-символ счастья и семьи», встречу друзей «С открытым сердцем и добрым словом».

Продолжена работа клуба «Золотой возраст» в библиотеке с. Плодородное. Для участников клуба проведены: литературный час «Спасибо, Жизнь, за то, что вновь приходит день...», посиделки «Мы за чаем не скучаем», творческая выставка «Уголок души моей», литературный час «По страницам книг Д. Гранина» и др.

Одной из категорией пользователей библиотек, охотно объединяющейся в клубы по интересам, являются женщины. Как правило, это любительницы рукоделия и кулинарии, всегда готовые поделиться друг с другом своими знаниями по заготовке продуктов на зиму, шитью, вязанию, вышиванию и т.п. Их клубы носят соответствующие названия: «Берегиня» (СП «Библиотека с. Лопанка», СП «Библиотека с. Журавлевка»), «У волшебного очага» (СП «Библиотека с. Степное»). Темы, обсуждаемые участницами клуба, касаются, как правило, семьи, материнства, воспитания детей, положения женщины в обществе и т.п. Такие клубы нужны женщинам, потому что дают практические советы на каждый день, оказывает законодательную поддержку, помогает лучше понять себя и своих близких.

Женский клуб «Берегиня» в СП «Библиотека с. Лопанка» в течение года проведены мероприятия:

Святочные посиделки «Традиции православия зимних праздников»;

Час воспоминаний «Листаем семейный альбом»;

Час поэзии «Женщин имена». Заседание клуба посвящено стихам удивительных женщин поэтесс: Анне Ахматовой, Марине Цветаевой, Белле Ахмадулиной, Ольге Берггольц, Юлии Друниной, Веронике Тушновой, Татьяне Снежиной. Римма Казакова и Лариса Рубальская — яркие и талантливые женщины — поэты разного времени и разных судеб, но их творчество находит свой отклик в душах и сердцах людей, вместе с ними мы грустим и радуемся, размышляем о жизни и любви, сопереживаем и мечтаем о счастье. А еще их объединяет, то, что на их стихи написаны прекрасные романсы и песни. Гости встречи окунулись в прекрасный мир поэзии, вспомнили любимые поэтические строки и услышали романсы на стихи М.Цветаевой, А.Ахматовой, Б.Ахмадулиной, прозвучавшие в

хорошо известных и любимых многими поколениями фильмах: «Ирония судьбы, или С легким паром», «Жестокий романс» и другие. С удовольствием участники мероприятия слушали песни на стихи В. Тушновой, Р.Казаковой и Л. Рубальской;

Библио-час «Я родом не из детства-из войны...» к 100 летию Ю. Друниной;

Вечер добрых советов «Целебное лукошко»;

Юмористический час «Смех продлевает жизнь»;

Час советов «Летние хлопоты, Музыкально-поэтический вечер «Слово о маме»;

Осенние посиделки «Душою молоды всегда». В рамках самого мудрого праздника «Дня пожилого человека», чтобы на время забыть обо всех невзгодах и трудностях. Перед началом мероприятия все желающие смогли познакомится с выставкой детских рисунков «Букет для бабушки и дедушки» и творческих работ «Мастерство добрых рук». Провели шуточные конкурсы по знанию русских народных сказок, пословиц и поговорок, загадок, песен разных лет. Продолжением праздника было чаепитие, где гости приятно общались, пели и вспомнили молодые годы;

В клубе «Берегиня» Журавлевской сельской библиотеки женщины приняли участие в мероприятиях: святочные посиделки «Нынче вся Земля светла и звенят колокола», познавательный час «Таня, Танечка, Татьяна...», фольклорные посиделки «Собирайся, народ, Масленица идёт!», круглый стол «Ваш выбор — ваше право», поэтическая гостиная «Стихи..., как музыка души», весенние посиделки «Между нами девочками», литературно — музыкальная гостиная «Есть в красках Победы оттенки войны», час памяти «Тревожный рассвет 41—го», фольклорный час «Яблочные веселинки», осенние посиделки «И незаметно, листьями шурша, приходит осень», покровские посиделки «Покров день—платок надень!, литературно-поэтическая гостиная «Слово вечное святое -МАМА!», новогодние посиделки «Как—то раз под Новый год».

Распространение экологических знаний по-прежнему остается важным для библиотек и давно ясно, что будущее планеты, «малой родины» и каждого человека во многом зависит от решения проблем окружающей среды, экологической культуры каждого. Поэтому, наличие в библиотеках клубов по экологическому просвещению населения закономерно. В основном это клубы для детей и подростков. В рамках таких объединений проходят «круглые столы», брейн-ринги, диалоги, уроки по экологии, экспресс - информации, экологические КВНы, литературно-познавательные игры, занимательные конкурсы. В 2024 году продолжена работа детских экологических клубов «Пилигрим» (СП «Библиотека с. Михайловка»), «Зеленый мир» (СП «Библиотека с. Лопанка).

Детские и подростковые клубы «Знак вопроса», «Юный краевед», «Книжная Радуга Детства», «Книжная радуга», «Монетка» продолжили свою работу согласно намеченных планов работы в СП «Библиотека с. Средний Егорлык», СП «Библиотека п. Вороново», ДБ.

В Межпоселенческой центральной библиотеке в 2024 году продолжил работу луб молодого избирателя «Мы молодые – нам выбирать» (год создания – 2005). Задача клуба - не только правовое просвещение юношей и девушек, но и формирование их правовой активности. Формы занятий здесь самые разнообразные: деловые, ролевые, ситуационные игры, вечера-встречи, конкурсы

знатоков права, диспуты, викторины. В рамках клуба в течение года проведены мероприятия: І Тур «Если бы я был Президентом», ІІ Тур «Если бы я был Президентом» и Финал турнира «Если бы я был Президентом», Онлаин-викторина «Читай, думай, выбирай», политическая викторина «Твой выбор, избиратель», дискуссионный час «Мы информируем — Вы выбираете», блиц-опрос «Ты гражданин, а это значит...», информационноправовая беседа «Конституция РФ — основной закон государства». Для молодых избирателей выпускаются буклеты, библиографические списки.

Продолжена работа литературных клубов «Вдохновение» (СП «Библиотека с. Сладкая Балка»), «Литература. Время. Мы» (СП «Библиотека с. Хлебодарное»), «Литературная гостиная» (СП «Библиотека с. Ольшанка»), «Живые родники» (СП «Библиотека с. Хлеборобное»).

Работа литературных клубов нацелена на интеллектуальный и культурный рост участников, на их духовное развитие. Программы клубов включают в себя беседы, «круглые столы», тематические вечера, литературно-музыкальные композиции, часы поэзии и т.п. Благодаря этим клубам имена местных поэтов становятся известны широкой публике. 2 марта в Межпоселенческой центральной библиотеке, для участников клуба «Вдохновение», состоялось представление патриотической программы «Свет русской души». И не было в этот день в зале людей равнодушных, каждый пришёл сюда по велению своей души и сердца. Проникновенные стихи, посвященные нашим солдатам, находящимся в зоне СВО — Сергея Грицая. Чувственные, патриотические песни Галины Демехиной оставили незабываемое впечатление у участников клуба.

27 июля в Целинской центральной библиотеке состоялось заседание клуба «Вдохновение», а поводом для встречи стала литературная гостиная «Неиссякаемое излучение народного таланта», посвященная 95—летию со дня рождения писателя, актера и режиссера Василия Макаровича Шукшина. В рамках клуба «Вдохновение» при МЦБ проведены мероприятия: краеведческий альманах «Живут со мною рядом земляки», литературно - музыкальная гостиная «Маленькая женщина большой музыки», час искусства «Знаменитые актерыфронтовики», музыкальный вечер «Звезды, которые не гаснут», посвященный творчеству Эдуарда Хиля, праздник «Элегантный возраст» и др.

## 6.13. Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями и т.д.

Способствуя более полному и оперативному удовлетворению информационных потребностей данной категории граждан, библиотеки района оформляли тематические стенды, папки, выставки–консультации и тематические подборки по социально-правовой вопросам, изготавливали буклеты, памятки, дайджестов, закладок для данной категории пользователей, оказывали услуги по ксерокопированию, распечатке документов, отправке писем по электронной почте, набору текста.

Продолжилось социальное сотрудничество с муниципальным бюджетным учреждением Центр социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов Целинского района Ростовской области и другими учреждениями района. Библиотеки в работе с данной категорией привлекают волонтерское

движение. осуществлялось обслуживание на дому лиц с ограниченными возможностями здоровья, работа КИБО, проводились уличные и сетевые акции, акции милосердия, проведение ежегодной Декады инвалидов. Активно используются в обслуживании информационные технологии, индивидуальные консультации по навигации в сети Интернет, проведение консультаций, электронная доставка документов.

В течение года проводились литературно-музыкальные вечера, музыкальные гостиные, развлекательно-игровые программы, конкурсы, посиделки, фольклорные часы, праздники, театрализованные представления, устные журналы, обзоры новой литературы, благотворительные акции, творческие фестивали, организация выставок творчества пожилых людей.

Центральной библиотекой организована персональная выставка Оксаны Федоровой «Время года — Зима» учащейся отделения изобразительного искусства МАОУ ДО ДШИ Целинского района. (ребенок—инвалид) с участием главы Целинского района Косенко О.К.

9 марта для детей и родителей клуба «Папа особого ребёнка» при УСЗН Целинского района в Детской библиотеке прошел Час досуга «Территория детства». Поводом для встречи стало знакомство с новой Детской модельной библиотекой: интерактивным залом, абонементом. Сотрудники библиотеки провели для ребят экскурсию, познакомив с развивающим оборудованием читального красочными детской зала, яркими изданиями литературы. Библиотекарь предложила ребятам угадать зашифрованные интерактивной онлайн-игре «На курьих ножках», где ребята справились на отлично. проявив смекалку, играя В песочные игры, пробуя мультипликации и занимаясь в развивающие игры на ПК.

6 сентября в День «Добрых дел» библиотека п. Новая Целина не могла оставить без внимания своих читателей – людей пожилого возраста. Первый старт марафона - посетила на дому читателей инвалидов. Этим людям были предложены для прочтения интересные книги и журналы по интересам. Следующий маршрут — посетили социально-реабилитационное отделение № 2, которое находится на территории Новоцелинского сельского поселения. Целью мероприятия было — создать для граждан старшего поколения атмосферу радости, тепла и доброты. Библиотекой проведен замечательный мастер-класс по приготовлению домашних пирожков — румяных, горячих и таких аппетитных! После совместного чаепития занялись не менее творческим процессом и смастерили своими руками «сердечки добра с пожеланиями». Людям, имеющим какие-либо ограничения, зачастую не хватает элементарного общения, поэтому все были рады встрече, о чем свидетельствовал радушный прием и хорошее настроение. Марафон добрых дел продолжил следующий маршрут.

Тема СВО на сегодняшний день является одной из важнейших тем. Люди переживают за каждого бойца, стараются оказать посильную помощь и поддержку участникам специальной военной операции. Маскировочные сети по-прежнему востребованы на передовой. К плетению сетей в этот день подключились и юные читатели библиотеки. Работа хоть и несложная, но ответственная и кропотливая. Дети с восторгом приняли участие в этом благородном мероприятии, ведь каждая нить, каждый узел — это символ поддержки и заботы о защитниках Родины.

Библиотека с. Ольшанка провела час доброты «Добрая книга от доброго сердца» с. Ольшанка.

В ст. Сладкая Балка библиотекой проведён тематический час «Добрым словом друг друга согреем».

«Корзина добра для участников СВО» организована библиотекой с. Лопанка. Работниками библиотеки проведены следующие мероприятия: благотворительная акция «Корзина добра» для участников СВО, оказывая помощь солдатам, мы вместе приближаем Победу; акция «Поможем пожилым», оказали помощь пожилым людям в уборке домов, придомовых территорий, цветников. Ребятам рассказали о добрых книгах и персонажах; посетили читателей, людей пожилого возраста на дому, предложили для прочтения интересные книги и журналы по интересам.

Библиотекарями Журавлёвской библиотеки для учащихся Журавлёвской школы № 17 был организован и проведён час доброты «Твори добро, дари тепло».

Акция «Корзина доброты». Вот уже несколько лет подряд Целинская центральная библиотека в рамках акции «День добрых дел» проводит ряд больших и маленьких дел. Цель акции — создать не только в библиотеке, но и за её стенами атмосферу радости, тепла и доброты. В этот день сотрудники библиотеки отправились в гости с подарками к своим читателям-пенсионерам, которые не могут прийти в библиотеку. Не смотря на преклонный возраст и состояние здоровья, наши читатели, как и прежде желают оставаться на связи с библиотекой, читать новые газеты, книги. Такое общение помогает читателям пожилого возраста оставаться в курсе событий, а для библиотеки — это возможность поработать на благо общества и доставить радость нашим постоянным читателям. КИБО посетила жителей с. Суховка и х. Красный Юг, а так же своих читателей-пенсионеров проживающих в п. Целина, которые не могут прийти в библиотеку. В рамках акции «День добрых дел», для наших любимых пенсионеров, библиотекари подготовили подарочки, а так же с большим удовольствием оказывали посильную помощь нашим дорогим книголюбам.

6 сентября рамках празднования Дня добрых дел в Ростовской области, в СРО № 1 с. Михайловка прошел марафон добра «Не жалейте добрых слов, добрых дел, что душу защищают». Начался марафон с улыбки друг другу, с заряда Заведующий СП «Библиотека с. хорошего настроения и добрых слов. Михайловка» рассказала о празднике, напомнили о том, что проявлять доброту нужно не только в этот день, а быть добрыми и отзывчивыми нужно всегда, о том, как нужна доброта в настоящее время, и что творить добрые дела нужно всегда. Получатели социальных услуг много теплых слов благодарности говорили о людях, работающих в СРО № 1 с. Михайловка, которые с теплотой и душевностью заботятся о них. На мастер-классе «Создаем сердце доброты», получатели социальных услуг своими руками создали сердца из цветной бумаги, атласных ленточек с чудесной надписью «Твори добро». Затем эти сердца, с большим удовольствием подарили тем сотрудникам СРО №1, которые дарят им чистоту помещений, готовят вкусную еду, оказывают медицинскую помощь и заведующей библиотекой. Продолжилось мероприятие играми и конкурсами «Передай сердце другу», «Говорите друг другу комплименты», участники передавали мягкую игрушку сердце и говорили друг другу добрые слова и

комплименты. Окончилось мероприятие песнями, частушками и душевыми посиделками с чаепитием.

Для пользователей в модельной центральной библиотеке (2023г.) установлена Мобильная индукционная система с трансляцией звуковых сообщений через внешний микрофон, которая имеет широкий спектр передаваемых частотных диапазонов, имеет возможность приема и трансляции аудиосигнала посредством встроенного Bluetooth канала, воспроизведения аудиофайлов через разъемы для внешних устройств (ТF, USB), дублирования звуковых сообщений в слуховые аппараты, передаваемые системами визуально-звукового оповещения. Теперь люди с ограниченными возможностями по слуху смогут комфортно посетить мероприятие, проходящее в конференц-зале модельной библиотеки.

Беседа «Люди особой заботы» проведена Журавлевской сельской библиотекой в рамках Международного дня инвалидов.

Встреча друзей «С открытым сердцем и добрым словом» (День инвалидов) проведена библиотекой с. Михайловка в СРО № 1.

В рамках интегрированного инновационного проекта для детей и подростков с ОВЗ «Добрая сказка» 5 декабря в Детской библиотеке состоялась встреча с участниками клуба «Папа особого ребёнка». В рамках Года семьи и мероприятий данной направленности, тема для встречи «Я и мой дом» объединила детей и их родителей за совместным творческим занятием. Обсуждалась с детьми тема «Что такое семья и зачем она нужна человеку». Игра-шумелка и интерактивная игра здорово развеселили гостей. В завершении мероприятия деткам и их родителям было предложено создать Арт-бук «Мой дом». Арт-терапия — один из действенных и интересных способов инклюзивной практики с детьми. В собственноручно созданной книге в виде дома, ребята «расставили» по местам ценности, увлечения, интересы, дополнили обстановку уютными иллюстрациями, окунувшись в свой мир своей собственной семьи.

Акция «Сильные духом» (к Международному дню борьбы за прав инвалидов) проведена библиотекой с. Степное.

Актуальный диалог «Равные ли возможности?» (о детях—инвалидах) организована сотрудниками Журавлевской сельской библиотеки.

### 6.14. Продвижение библиотек и библиотечных услуг

Деятельность библиотек по продвижению своих услуг и ресурсов приобретает особую актуальность и значимость в современных условиях.

Библиотеки района используют основные формы продвижения библиотек и услуг, это:

— изготовление и распространение рекламно-информационной продукции (буклеты, флаеры, афиши, пригласительные билеты, плакаты и др.). В течение года библиотеками для популяризации услуг и привлечения новых читателей сотрудники библиотек работали над выбором интересных тем и форм «малой полиграфии»: буклетов, проспектов, книжных закладок, листовок: «Увлечённые чтением», «Книжные новинки», «Литературные юбилеи года», «Библиотека приглашает!» «МБА — быстро, удобно, эффективно!», «Великие о книге, чтении и библиотеке», «О библиотеке в буклете», «Будь «на волне» - читай!», «Книги для образования и карьеры», и др. Вся рекламная продукция распространяется среди

читателей в библиотеке, в школах, участникам массовых мероприятий библиотеки, партнёрам, спонсорам и друзьям библиотеки. В результате удается привлечь в библиотеку новых пользователей. Также вся печатная продукция, объявления о предстоящих мероприятиях, информация о предоставляемых библиотекой услугах размещается на сайте библиотеки: Caйт: <a href="https://bib-celina.ru/">https://bib-celina.ru/</a>.

Активно отражают свою деятельность библиотекари на страничках ВКонтакте Целинская Центральная Библиотека, Одноклассники, в котором делятся событиями и общаются с читателями.

В рекламной деятельности библиотек большое внимание в библиотеках уделяется внутри библиотечной рекламе — это красочное оформление стендов, баннеров, плакатов в библиотеках, ДК, где находятся библиотеки о работе библиотек о планируемых мероприятиях, о деятельности библиотек. на которых размещается самая разнообразная информация о библиотечной жизни района: «Лучший читатель года», «Библиотека: Люди. Время. Жизнь», «Библиотечные новости», «Информация», «Библиотечная жизнь», «Самые читаемые книги года», «Библиотека информирует», «Библиотечная палитра», «Наша библиотека в контексте истории и др.

Традиционным стало создание в библиотеках фотозоны к различным праздникам, районным мероприятиям. Фотозона современной библиотеки — это хороший способ привлечь или занять читателей и создать положительный имидж библиотеки. Создавая фотозоны, помните о миссии библиотеки, о том, что всё, что мы делаем, должно быть направлено на просвещение, чтение, любовь к культуре и искусству.

В рамках проведения массовых мероприятий библиотекари Центральной библиотеки готовят читателям «Смайлик в подарок!», фотосессию «Улыбнитесь! Вы в библиотеке». Главное условие для участия — наличие книги и улыбки, презентации весёлых книг, веселые игры и конкурсы.

Баннеры, вывески (III межрегиональный форум сельских библиотек «Медвеженский уезд: библиотека для всей семьи» посвящены баннеры, с днем библиотек! и др.) являются одним из видов наружной рекламы и привлекают внимание жителей поселка Целина.

– тесное взаимодействие со СМИ – важнейшая составляющая часть рекламы и информационной деятельности МБУК ЦР МЦБ. За год в газете «Целинские ведомости» было опубликовано 64 публикации. Это статьи о деятельности библиотек, о проведенных мероприятиях и афиши о планируемых.

Две статьи сотрудников библиотек были напечатаны в журналах «Читаем, учимся, играем» и «Библиополе».

Гончарова С.В. Что осталось от деда на память?/ С. Гончарова // Библиополе.- № 1, 2024.- с. 38- 41.

Прибылова Е.В. Мудрость старины далекой: сценарий мероприятия для учащихся 5-6 классов / Е. Прибылова // Читаем, учимся, играем.- № 9, 2024.- с. 99-100.

– проведение специализированных акций по привлечению внимания общественности к библиотеке (День открытых дверей, Библионочь, Библиосумерки и др.),

- организация собственных площадок на районных мероприятиях и событиях, проводимых другими организациями (День поселка, День славянской письменности и культуры, День России и др.),
- организация площадок для проведения на базе межпоселенческой центральной библиотеки «Диктанта Победы», «Исторического диктанта», «Географического диктанта» и др.
- проведение мероприятий вне стен библиотек (уличные акции, флешмобы и др.). Библиотеки района активно использовали для своего продвижения мероприятия вне стен библиотеки уличные акции, приуроченные к важным датам, таким как, например, День российского флага, День России, День семьи, любви и верности и др. В летний период времени все больше библиотек выходили в парковые зоны своих населенных пунктах.

Акция-встреча «Первый читатель года» проведена библиотекой с. Михайловка.

Акция «В Новый 2024 год - вместе с библиотекой!» в библиотеке п. Юловский.

Акция «Первый читатель 2024 года» в библиотеке с. Журавлевка.

Библиотеки района приняли участие в восьмой общероссийской акции «Дарите книги с любовью».

Акции для читателей: «Я люблю библиотеку», «Любимая книга моей семьи», «Подари книге новую жизнь», «К здоровью с книгой», «Читаю я! Читаем мы! Читают все!», «Настроение с книгой», «Час доброй книги!»; акции для оздоровительных детских лагерей «Лето открытых дверей и открытых книг!», «Приведи друга в библиотеку», «Хорошую книгу — в хорошие руки»; акции вне стен библиотеки в парке, во дворах, на улицах «Улица читающих людей», «Читаем всем двором», «Скажи книге «Да» проведены в библиотеках района. Эти мероприятия повышают престиж чтения, книги, библиотеки, привлекают внимание общественности к проблемам чтения.

Ежегодно библиотеки становится участником Всероссийского интеллектуального забега «Бегущая книга». В 2024 году сотрудниками МЦБ было пройдено более 40 000 шагов, охвачено более 10 км площади поселка, подарено читателям было более 150 книг.

Проводились экскурсии по библиотекам, Дни открытых дверей: «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!», «Посреди любой страницы оживают чудеса», «С книгой мир добрее» ,«С книгой мир добрей и ярче», «Добро пожаловать, или В библиотеку вход разрешён», «Библиотека для вас», «Тихий шелест страниц нам сопутствует в жизни повсюду...», Читайте, свой мир открывайте», «Удивительный мир библиотеки и др.

В 2024 году число обращений к сайту МБУК ЦР МЦБ составило 20147.

В течение года осуществлялось обслуживание удаленных пользователей через электронную библиотеку «ЛитРес», путем использования ресурсов Национальной Электронной Библиотеки (НЭБ), Президентской Библиотеки, через сайт МЦБ, странички в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники.ру», «Телеграмм».

Библиотеки выполняют для своих пользователей широкий спектр услуг: набор текста, сканирование, ксерокопирование, ламинирование, распечатку документов, доступ в Интернет.

В течение года муниципальными библиотеки продолжили работу по проектам по продвижению библиотек и чтения среди различных категорий пользователей.

С целью продвижения услуг и чтения в библиотеках проводятся опросы, анкетирования, мониторинги, СМС-опросы, телефонный опрос удаленных пользователей о предоставлении библиотечных услуг (ежемесячно), «Библиотека будущего. Какая она?», «Удовлетворенность качеством обслуживания в библиотеке», «Ты и наша история», «История Ростовской области», «Чтение в жизни детей и подростков», «Чтение в Вашей семье», Анкетирование для родителей детей с ОВЗ и др.

# 7. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ, ИНФОРМАЦИОННОЕ И СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ.

### 7.1. Информационно-библиографическое обслуживание.

Основные направления информационно-библиографической деятельности:

#### Справочно-библиографический аппарат

К основным направлениям библиографической деятельности библиотек относится создание и ведение справочно-библиографического аппарата (СБА) библиотеки. СБА библиотеки по праву считается ключом к фонду документов, раскрывая его состав и содержание в различных аспектах. Справочно-библиографический аппарат библиотек МБУК Целинского района МЦБ состоит из традиционных каталогов и картотек, справочно-библиографического фонда, библиографических картотек и тематических папок. За прошедший год в Сводный каталог библиотек Ростовской области внесено 38300 новых записей. В картотеках введены актуальные рубрики: «Десятилетие детства в России» (2018-2027 гг.), «Краеведение: события, факты», «Литература и художественная жизнь края», «Враги здоровья», «Техно-калейдоскоп», «Здоровое детство», «Люди и события» и др.

Ежегодно сокращается количество получаемых периодических изданий, что отрицательно влияет в том числе и на ведение картотек и тематических папок. В течение отчетного года в библиотеках района проводился анализ справочно-библиографического фонда, списание устаревшей и ветхой литературы. Всеми подразделениями МБУК ЦР МЦБ собирается и систематизируется в тематические папки краеведческий материал по истории сел и поселков Целинского района. Пополнялись тематические папки-накопители: «Люди земли Целинской», «Война. Победа. Память», «История поселка», «Просто интересный человек», «России верные сыны», «Моя малая родина», «Люди нашего села», «История с. Средний Егорлык», «История моего села» и др. Документы местного самоуправления предоставляются в Межпоселенческую центральную библиотеку в печатной форме, в виде издания «Специальный выпуск газеты «Целинские ведомости». Все документы регистрируются в картотеке. В 2024 году получено четырнадцать номеров бюллетеня. Библиотеки информируют читателей о документах местного

самоуправления с помощью информационных стендов, выставок, списков литературы и др. В МЦБ продолжается обслуживание читателей с помощью справочно-правовой системы «Консультант Плюс» (объем документов на 2024 г. - 330302202), в других библиотеках нет возможности ее бесплатной установки, там используется Интернет-доступ к различным СПС и ЭДД. Чаще всего СПС пользовались студенты, преподаватели, сотрудники бухгалтерии, пенсионеры. С использованием систем семейства Консультант Плюс в 2024 году было выполнено 915 справок, выдано на бумажных носителях 375, на электронных носителях 540 документов.

### Справочно-библиографическое обслуживание

2024 году было выполнено 19535 библиографических Справочно-библиографическое обслуживание пользователей библиотеках МБУК МЦБ осуществлялось ЦР ПО запросам пользователей, предоставления всех видов справок. Оперативно удовлетворялись тематические, фактографические, уточняющие и адресные запросы. Источником поиска служат СБФ, СБА, СПС Консультант Плюс, Интернет. В 2024 году наибольшее количество составили тематические справки – 14782. В основном они были выданы учащимся средних школ и студентам. Далее следуют фактографические 1502 справки, адресные 1467 справок, уточнение библиографических данных – 1784. Особое место занимают краеведческие справки 1012. Справки, выполненные с помощью электронных ресурсов, составили 2926. Справки выполнялись по темам: «Онлайн-инспекция 2024», «Золотые акции», «Закрытое акционерное общество», и др. Большая часть тематических справок была связано с учебной деятельностью:

- «Экологические проблемы Ростовской области»,
- «Гастрономические предпочтения писателей»,
- «День народного единства»,
- «Развитие гостиничного бизнеса в России»,
- «Как предотвратить инсультут»,
- «Как вырастить фикус»,
- «Критика по произведению «Гроза»,
- «Книги по оригами».

Темы краеведческих справок:

- «Рецепты блюд духоборов и молоканей»,
- «Стихотворение Л. Казимина «Птицы»,
- «Критические статьи на роман «Тихий Дон» М. Шолохова»
- «Поэты Целинского района» и др.

Использованные ресурсы: справочный и краеведческий книжный фонд, Интернет, Донской временник, Консультант Плюс, сайт «Донская электронная библиотека», сайт «Экология Дона», краеведческие библиографические пособия, архив местной газеты «Целинские ведомости», альбомы по краеведению, папкинакопители краеведческого материала и др. Для оказания помощи пользователям в получении навыков поиска библиографической информации, библиотекари в течение года провели 339 библиографических консультаций по разъяснению

правил пользования библиотекой, по использованию информационных и справочных изданий, каталогов и картотек.

### Информационно-библиографическое обслуживание пользователей

Всего в 2024 году библиотеками района было проведено 42 дня информации, 140 обзоров литературы, оформлена 281 книжная выставка. Выставочная деятельность библиотек остается одним из актуальных направлений библиотечной работы. Это трудоемкий и творческий процесс. Наша задача: привлечь внимание читателей к книгам, оформить выставки ярко и оригинально, чтобы они отвечали требованиям наглядности, доступности, оперативности.

В течение года в Межпоселенческой центральной библиотеке действовали постоянные книжные выставки:

- «Культура России: традиции и обычаи»,
- «Великие виртуозы кисти»,
- «Нет на свете мудрее профессии»),
- «Целина литературная»,
- «По лабиринтам законов и кодексов»,
- «Я гражданин России»,
- «Детектив идет по следу»,
- «Здоровое поколение нового века»
- «Читайте Пушкина, читайте».

В библиотеках района действовали следующие выставки:

- «Семья всему начало»,
- «Журнальная страна»,
- «Стиль жизни здоровье!»,
- «Возьмите книгу в круг семьи»,
- «Книги-юбиляры 2024», и др.

Оформлялись книжные выставки к праздничным и знаменательным датам: «Время вспомнить: Даниил Гранин»- к 105-летию писателя»,

- «Ларец драгоценных сказов» к 145-летию со дня рождения П.П. Бажова,
- «Поэзия мир наделяет душой» к Всемирному дню поэзии
- «Узревший душу языка»,
- «Непокоренный Ленинград»,
- «Город русской славы Сталинград»»,
- «Православная литература на книжной полке»,
- «Наш край большой страны частица»,
- «Сказ о любви и верности»,
- «Жил такой парень» к юбилею В. Шукшина,
- «Читайте Пушкина, читайте » к юбилею А.С. Пушкина,
- «Наш Крым наша история»,
- «Летопись комсомольских времен»,
- «Сражающаяся книга»,
- «Летнее чтение для ума и развлечения»,
- «Семья всему начало»,
- «Читаем книгу смотрим фильм»,

- «Край Донской любовь моя»,
- «Женская мозаика».

Удаленные пользователи имели возможность посетить виртуальные книжные выставки, размещённые на сайте Целинской Межпоселенческой центральной библиотеки:

- «Бессмертный книжный полк»,
- «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц» и др.

Книжные выставки — эффективная форма библиотечной работы, позволяющая максимально раскрыть книжный фонд для читателей и быстро удовлетворить запрос. Наглядность позволяет сделать восприятие книги читателями, особенно юными, более понятным, образным, «зримым» и тем самым усилить развивающее, эмоциональное, воспитательное воздействие.

- Обзоры литературы.

За 2024 год было подготовлено 140 обзоров, куда включено 1612 названий, присутствовало 1329 человек. Часть из них — информационные, по новинкам литературы, большинство — тематические. Обзоры рассчитаны на различные категории читателей. Проводились обзоры на такие темы:

- «Русь. Россия. Родина моя»,
- «В душе сохраняется свет»,
- «Фантастический мир А. Беляева»,
- «У азбуки славянская душа»,
- «Мир фантастики и волшебства»,
- «Новые книги нового века»,
- «Жизнь после школы»,
- «Веселое чтение на каждый день»,
- «Талантов россыпь, гениев полет!».

По здоровому образу жизни:

- «И долог будет пусть твой век»,
- «100 советов для здоровья»,
- «Алкогольный террор в России»,
- «Библиотека+стадион: территория здоровья».

Для молодежи проведены библиографические обзоры по экологии:

- «Продли их долгий век»,
- «Вода наша жизнь»,
- «Наш чистый поселок».

Виртуальные обзоры:

- «Чтение для уютной зимы»,
- «Русский лес страна чудес»,
- «Дружба на страницах книг» и др.

Формирование информационной культуры пользователей.

Занятия по формированию информационной культуры проходили в виде библиотечных уроков, как традиционных, так и с применением мультимедийных технологий, экскурсий, Дней библиографии, устных журналов, библиолото,

библиографических игр и др. В течение года было проведено 105 библиотечных урока по различным темам:

- «Дружные сестрицы книжные страницы»,
- «Горжусь своей профессией, зову в свою профессию»,
- «Выдающиеся читатели-россияне»,
- «Пути информационного поиска»,
- «Периодика в помощь студенту»,
- «Сто вопросов в голове, а ответы...в словаре!»,
- «Запишись в библиотеку всей семьей»,
- «Один день с библиотекой»,
- «Книги наши друзья»,
- «Журнальная радуга»,

Значительное время уделялось индивидуальному консультированию у каталогов и картотек с учетом целей чтения, возрастных, профессиональных, личностных особенностей читателей. Консультации проводятся у книжных полок, у выставок, у каталогов и картотек. Во время консультации библиотекари объясняют назначение справочного аппарата книги, предисловия, вступительной статьи и мн. др. Всего проведено 376 консультаций по темам:

- «Почему на всех библиотечных книгах штампы стоят на 17 странице?»,
- «Для чего в библиотеке каталоги. Какие существуют каталоги»,
- «Что такое НЭБ?»
- «Справочно-правовая система Консультант Плюс»,
- «МБА и Электронная Доставка Документов»,
- «Какие новые разделы появились на сайте библиотеки» и др.

Важной формой работы по пропаганде библиотечно-библиографических знаний остаются Дни библиографии, во время которых посетителям предлагаются комплексные мероприятия по формированию информационной культуры. Библиотеки района провели 16 Дней библиографии:

- «Есть имена и есть такие даты»,
- «Библиография ключ к знаниям»,
- «Столетия не сотрут» и др.

Библиографическим обучением в 2024 году были охвачены 33 библиотекаря. В методический семинар были включены групповые консультации библиографа: «Оформление библиографических списков», «Использование краеведческих ресурсов в работе библиотек». Подготовлены методические консультации: «Современные подходы в работе с периодическими изданиями», «Виды библиографических справок», «Методика выполнения тематических справок». Для развития профессиональной грамотности работников библиотеки использовались информационные ресурсы: Ресурсы портала «Библиотеки Дона: онлайн- ресурсы и услуги»; Национальный информационно-библиотечный центр «ЛИБНЕТ»; Российская национальная библиотека; Российская библиотечная ассоциация; «Библиотечное дело» — научно-профессиональный журнал; сайт ДГПБ и др.

# Деятельность Публичных центров правовой и социально значимой информации: направление работы

Деятельность информационных социально-правовых центров за отчётный период строилась в соответствии с годовым планом работы.

В 2024 году все 14 Центров правовой и социально значимой информации муниципальных библиотек Целинского района, продолжили устойчиво развиваться по традиционным для них направлениям деятельности, все центры имеют компьютеры, пользуются новыми техническими устройствами, позволяющими предоставить пользователям доступ к электронным ресурсам библиотек, выход в Интернет.

В Целинской центральной библиотеке действует библиотечноинформационный центр, так же установлена программа «Консультант Плюс», благодаря которой обеспечен свободный доступ пользователей и сотрудников центральной библиотеки к актуальной правовой информации.

Активная работа по правовому просвещению населения осуществляется с помощью выставок, информационных стендов, листовок и буклетов, обзоров законодательства.

Используются различные формы массового правового информирования: дни информации, обзоров печати, встречи с представителями власти.

В своей деятельности библиотеки используют различные методы работы по формированию правовой культуры населения, способствуя повышению общей правовой культуры общества.

В наших библиотеках каждый желающий может получить нужную информацию по праву. Сегодня в центр правовой помощи чаще обращаются пенсионеры, а также лица имеющие группы инвалидности, специалисты поселковых администраций, руководители муниципальных служб, работники культуры, преподаватели, студенты, малообеспеченные граждане для решения проблем личного и бытового характера.

Количество официальных документов, выданных с использованием «Консультант Плюс» 915, выдано 375 документ на бумажных носителях, 540 — на электронных носителях.

Межпоселенческая центральная библиотека, структурные подразделения в рамках работы клуба «Мы молодые — нам выбирать» весь год проводила состязания по настольной образовательной игре «Terra Democratia — Земля демократии -2121», также был проведен турнир «Если бы я был президентом» между тремя школами поселка. Мероприятие получилось очень интересным и захватывающим. В итоговом состязании победил ученик 11 класса ЦСОШ № 1, который поступил в этом году на исторический факультет.

Библиотеки района проводили мероприятия: «История избирательного права России», «Межгалактические выборы: играем, выбираем», «Эрудиты избирательного права», час правовой информации «Что ты знаешь про выборы», правовой ликбез «Молодой кандидат — будущий депутат», час информации «Права человека — гарантия государства», деловая игра «Выбирая, выбираем». Выпустили и распространили библиографическую продукцию: «Карманные деньги», памятки «Твои права», «Закон знай и соблюдай!».

Основными направлениями библиотечной работы в сфере формирования правовой культуры населения являются:

- Формирование документного фонда правовой тематики.
- Проведение мероприятий по повышению правовой культуры с использованием различных форм и методов.
- Распространение информации о деятельности библиотек в сфере правовой культуры.
- Формирование системы информационного содействия в сфере формирования правового воспитания.
- Просвещение населения по правой культуре.
- Совместная деятельность с органами государственной и муниципальной власти, юридическими учреждениями.
- Сотрудничество с детскими и молодежными организациями в сфере правового просвещения детей и молодежи.
- Формирование справочно-библиографического и информационного обслуживания населения в сфере правового воспитания и просвещения.
- В результате данной целенаправленной работы в библиотеках увеличиваются контрольные показатели деятельности Правовых центров и пунктов.

#### Анализ деятельности, тенденции в обслуживании, предложения.

деятельности муниципальных библиотек Целинского информационная и справочно-библиографическая остаются востребованными. Для удовлетворения информационных потребностей пользователей в 2024 году продолжалась работа по следующим направлениям: информационное обеспечение населения, ведение СБА, формирование информационной пользователей библиотеки, справочнокультуры библиографическое обслуживание пользователей, издательская деятельность.

Специфика информационно-библиографической работы многопланова и включает в себя различные процессы и операции: выявление и группировку документов разных отраслей знания, работу с большими массивами информации, качественный отбор документов, удовлетворение читательских запросов, информационное обучение консультирование читателей, составление библиографических пособий. C указанной деятельностью библиотеки справляются успешно.

Кардинальное решение проблем с подпиской на периодические издания и полноценным комплектованием фондов библиотек правовой направленности позволило бы решить главную задачу СБО — обеспечивать полноценное и качественное обслуживание всех пользователей библиотек. Умелое сочетание традиционных и инновационных форм позволяет улучшить качество обслуживания населения.

Продолжает работать модернизированная локальная сеть в МБУК ЦР МЦБ, что позволяет автоматизировать технологические процессы, обеспечить для пользователей свободный доступ к информационным ресурсам Интернет, базам данных «Консультант Плюс», электронным базам данных: электронный каталог, электронный каталог периодических изданий, электронный ретро-каталог, который регулярно пополняется. По состоянию на 01.01.2025 г. библиотеками

Целинского района внесено 38300 записей о наличии литературы в библиотеках Целинского района (проставлены сиглы), в том числе 733 сигла в электронный каталог периодических изданий, 6225 сигла проставлена в электронном ретрокаталоге. Общий объем записей в электронный каталог РО составил 38300.

В целом очевидно стремление муниципальных библиотек к развитию и укреплению своего статуса как важного информационного центра к дальнейшему совершенствованию традиционных и инновационных видов услуг, необходимых для расширения доступа к информации. С помощью новых технологий, сетевых электронных ресурсов и ресурсов Интернет в течение года оказывалась практическая помощь в наглядном оформлении библиотек.

### См. ПРИЛОЖЕНИЕ. ТАБЛИЦА № 5 «Информационное и справочнобиблиографическое обслуживание»

### 8. МЕЖБИБЛИОТЕЧНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И ЭЛЕКТРОННАЯ ДОСТАВКА ДОКУМЕНТОВ

8.1 Электронная доставка документов

ovi svenipolinan Aoriabita Aori, meniob							
Кол-во читателей	Кол-во заказов	1 5	в том числе		Кол-во по- лученных страниц (всего)	в том числе	
			Из ДГПБ	Из других библиотек		Из ДГПБ	Из других библиотек
465	1411	3329	326	3003	17480	8160	9320

Кол-во выданных	в том числе		Кол-во	в том числе		
электронных копий документов (всего)	в дгпб	в другие библиотеки	выданных страниц (всего)	в дгпб	в другие библиотеки	
2164	0	2164	18874	0	18874	

### 8.2 Межбиблиотечное обслуживание (МБА)

Получено экзем	Выдано экземпляров книг в другие библиотеки
из ДГПБ	
86	1378

#### 8.3. Пояснение к таблице

**8.3.1.** Электронная доставка документов пользуется спросом среди преподавателей и учащихся старших классов, студентов, а также среди сотрудников отдела культуры. Электронная доставка документов популярна не только среди молодёжи, но и пенсионеров.

- **8.3.2.** Материалы преимущественно заказываются для улучшения качества работы, поиска креативных и творческих идей, с целью повышения квалификации и самообразования.
- **8.3.3.** Все документы, полученные по ЭДД выданы муниципальным библиотекам района, частным физическим лицам и индивидуальным предпринимателям.
- **8.3.4.** Документы, полученные по ЭДД учитываются и сохраняются в электронном и печатном варианте. Каждому заказу присваивается порядковый номер и в бланке-заказе ставится метка о статусе заказа. Учет полученных и отправленных в другие библиотеки электронных копий документов осуществляется в журнале учета.
- **8.3.5.** Популяризация услуги ЭДД происходит через личные беседы с читателями, с помощью буклетов, листовок и закладок, местной газеты «Целинские ведомости», а также на страницах в социальных сетях и на официальном сайте МБУК ЦР МЦБ, при проведении экскурсий, массовых мероприятий по информационной культуре и информационной грамотности населения Целинского района.
- **8.3.6.** Обслуживание по ЭДД остается эффективным и востребованным среди читателей. Координация работы с другими системами и ведомствами поселка и района помогает расширить территорию охвата обслуживания пользователей. Качественное и оперативное выполнение запросов компетентными сотрудниками с внимательным и ответственным отношением к пользователю самая лучшая реклама для сельской местности.

### 9. КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БИБЛИОТЕК

## 9.1. Формирование краеведческого справочно-библиографического аппарата

## 9.1.1. Участие в Корпоративном краеведческом каталоге библиотек Ростовской области

- С какого года библиотека участвует в Корпоративном краеведческом каталоге библиотек Ростовской области -
- Создано новых библиографических записей за отчетный год 0. МБУК ЦР МЦБ не состоит в Корпоративном краеведческом каталоге библиотек

## 9.1.2. Ведение карточных краеведческих картотек

• Объем краеведческой картотеки на 01.01.2025 г. <u>2198</u>

Ростовской области.

• Написано и влито новых карточек в отчетном году 580

# 9.1.3. Ведение универсальной фактографической краеведческой базы данных (календаря знаменательных и памятных дат)

- В какой форме (карточной, электронной) ведется календарь: в карточной Если календарь ведется в электронной форме:
- В какой программе ведется электронный календарь (Microsoft Word, Microsoft Excel, др.) -

- Объем фактографической базы данных (справок/дат) на 01.01.2024 г.: 5069
- Создано новых фактографических справок/дат в отчетном году: 10

## 9.2. Библиотечно-библиографическое обслуживание удаленных пользователей

- Количество краеведческих справок, выданных по электронной почте в отчетном году: 607
- Количество краеведческих справок, выданных через аккаунты в социальных сетях в отчетном году: 405
- Количество краеведческих справок, выданных через виртуальную справочную службу на сайте (веб-форма на сайте) в отчетном году 0

# 9.3. Подготовка и проведение библиотечных мероприятий краеведческой направленности.

№ п/ п	Наименование мероприятия	Формат проведени я очно/ вне стационар а/ дистанционн	Форма проведени я мероприя тия	<b>Место</b> проведения	Целевая аудитория
1.	«Малая родина: история и современность»	очно	Краеведче ский час	СП «Библиотека с. Плодородно е»	Юношеств
2.	Межрегиональные краеведческие чтения Память книга оживит. В. Гнутов «Донской автограф Пушкина».	дистанцио нно	Видеороли к	Oнлайн: OK <a href="https://ok.ru/zhuravljovka">https://ok.ru/zhuravljovka</a> <a href="biblioteka/topic/15728369831">biblioteka/topic/15728369831</a> <a href="https://ok.ru/2huravljovka">0633</a>	Все категории пользовате лей
3.	«Наши земляки — герои СВО»	очно	Урок памяти	СП «Библиотека с. Журавлевка »	Учащиеся
4.	«Где казаки, там и слава»	дистанцио нно	Краеведче ский урок	https://bib- celina.ru/ index.php/	Все категории пользовате

				donskoe- kazachestvo- 450-let/3952- gde-kazaki- tam-i- slava.html	лей
5.	«Пожарное дело в Целинском районе»	нно	Краеведче ский час	https://bib- celina.ru/ index.php/ kraevedenie/ istoriya- rajona/3913- pozharnoe- delo-v- tselinskom- rajone.html	Все категории пользовате лей
6.	«Малая родина в воспоминаниях старожилов».	очно	Краеведче ский ретро-вечер	МБУК ЦР МЦБ	Все категории пользовате лей
7.	«Хроники рождения поселка»	очно	Краеведче ский вечер- репортаж	МБУК ЦР МЦБ	Учащиеся
8.	«Земли моей лицо живое»	очно	Музыкаль но- поэтическ ий вечер	<u>МБУК ЦР</u> <u>МЦБ</u>	Все категории пользовате лей
9.	«Казачья слава — воинская слава»	очно	Краеведче ский праздник	МБУК ЦР МЦБ	Учащиеся
10.	«День пророка Осии»	дистанцио нно	Патриотич еский час	https://bib- celina.ru/ index.php/ donskoe- kazachestvo- 450-let/4103- den-proroka- osii.html	Все категории пользовате лей
11.	Участие в проекте «Региональный чемпионат юных краеведов»	очно	Проект	СП «Библиотека п. Новая Целина»	В проекте приняли участие дети до 11 лет

12.	«Сказки Тихого	очно		СП	(количеств о проведенн ых мероприят ий -5, детей посетивши х данные мероприят ия -64)
	Дона»		Краеведче ские чтения	«Библиотека п. Новая Целина»	Дети
13.	«Чудеса и загадки Донских степей»	очно	Эко- путешеств ие	СП «Библиотека п. Новая Целина»	Дети
14.	«Виталий Закруткин в книгах и в жизни»	очно	Краеведче ская викторина	СП «Библиотека п. Новая Целина»	Юношеств
15.	«Мое село в годы войны»	очно	Краеведче ский час	СП «Библиотек а с. Средний Егорлык»	Дети
16.	«Про родной любимый край всё из книжек узнавай»	очно	Книжная выставка	СП «Библиотек а с. Средний Егорлык»	Дети до 14 лет
17.	«Звезда хлебороба»	очно	Краеведче ский час	СП «Библиотек а с. Средний Егорлык»	Дети
18.	«История в названиях улиц моего села»	очно	Историчес кий час	СП «Библиотек а с. Средний Егорлык»	Оношеств
19.	«Земли родной талант и	очно	Поэтическ ий час	СП «Библиотек	Юношест во

	вдохновение»			а с. Средний Егорлык»	
20.	«Писатель из провинции» (120 лет писателю Г.И. Мирошниченко)	дистанцио нно	Обзор	СП «Библиотек а с. Степное»	Все категории пользоват елей
21.	«Писатель- фронтовик» (120 лет со дня рождения писателя, уроженца города Таганрога В. В. Овечкина)	дистанцио нно	Литератур ный час	СП «Библиотек а с. Степное»	Все категории пользовате лей
22.	«Ростов-Дон - эхом в сердце отдаётся» (275 лет со дня основания города)	очно	Тематичес кий час	СП «Библиотек а с. Степное»	Юношеств
23.	«Фронтовые подвиги наших земляков»	очно	Час историчес кой памяти	СП «Библиотек а с. Хлебодарно е»	Все категории пользовате лей
24.	«Мой край родной – частица Родины большой»	очно	Час краеведен ия	СП «Библиотек а с. Хлебодарно е»	Все категории пользовате лей
25.	В январе 43-го	очно	Час мужества	Сп «Библиотека с. Хлеборобно е»	Все категории пользовате лей
26.	«Край любимый сердцу снится	очно	Литератур но- музыкальн ый вечер	Сп «Библиотека с. Хлеборобно е»	Все категории пользовате лей
27.	«Донские просторы навеки любимы»	очно	Крае ведч ески й час	СП «Детская библиотека»	Дети
28.	«Я маленький, но патриот»	очно	Краеведче ский час	СП «Детская библиотека»	Дети
29.	«Всё начиналось со	дистанцио	информ-	https://	Дети

	станции»	нно	дайджест	vk.com/ db_celina	
30.	«Жизнь как пример русской доблести. Яков Бакланов»	дистанцио нно	Историчес кое досье	https:// vk.com/ db_celina	Дети
31.	«Донское казачество: традиции и перспективы»	очно	Краеведче ский час	СП «Детская библиотека»	Дети

Краеведческая деятельность в работе библиотек является одним из приоритетных направлений. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям — основная задача библиотеки в краеведческой работе. Для достижения этих целей в течение года реализовывались проекты «К живым огням родного очага», «Моя малая родина», «Живая старина», «Здесь Родины моей начало», «От истоков — к будущему», «Я эту землю родиной зову», «Традиции живая нить».

Ценность данных проектов заключается в том, что они, расширяя и обогащая знания читателей о родных местах, пробуждают интерес и любовь к родному краю и его истории, помогают полнее ощутить и осознать связь литературы, истории с жизнью, активизировать и обогатить имеющиеся знания, бережно относиться к памятникам культуры края.

В МБУК ЦР межпоселенческой центральной библиотеке и ее структурных подразделениях накоплен немалый опыт краеведческой работы. Все проекты направлены на углубленное изучение истории родного края, культурных ценностей Целинского района, знакомство с жизнью и творчеством знаменитых земляков. Данные проекты способствуют развитию интереса к истории, литературному и культурному наследию Целинского района.

Краеведение, как направление, воспитывающее любовь к родному краю, никогда не потеряет своей актуальности. Тематика работы в этом русле обширна, это история поселка, культура района, военные годы, настоящее время.

Изучение культуры и истории малой родины способствует формированию чувства патриотизма, ответственности, любви к своей родине, родной земле.

Все структурные подразделения весь год работали над пополнением папокдосье, посвященных истории района и своим населенным пунктам. Ведется сбор информации о героях соцтруда, созданы папки-досье «Мужество случайным не бывает», где хранится информация о целинцах, участниках Специальной военной операции на Украине.

Все дальше и дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны. В 2025 году исполнится 80 лет со дня окончания самой страшной войны на земле. Сотни павших воинов из Целинского района покоятся во многих уголках нашей Родины. Межпоселенческая центральная библиотека вдохновилась создать современную Книгу Памяти Целинского района, с целью увековечения памяти максимального количества участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и установления их имён и судеб.

В связи с этим в центральной библиотеке была создана рабочая группа для организации работы по формированию сведений о ветеранах. К работе были подключены практически все структуры, которые могли поспособствовать сбору новых сведений о ветеранах. В помощь активистам были предоставлены военкоматом списки ветеранов. Но поскольку данный список содержит только имена тех, кто призывался на фронт из нашего района, то была необходимость проанализировать и дополнить имеющуюся информацию. Поэтому наша команда активно работала с такими информационными базами, как «Память народа», «Мемориал», являющимися государственной информационный системой, созданной Департаментом Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества.

На сегодняшний день проделана работа по сбору, анализу и обобщению всей имеющейся информации. Многие жители Целинского района приняли участие в создании Книги Памяти: делились информацией о своих родственниках-ветеранах, приносили фотографии, справки, выписки. Выпуск книги планируется на май 2025 года.

Также ведется работа по сбору и хранению музейных предметов. Краеведческие уголки организованы в библиотеках: Целинская МЦБ «Веков связующая нить» (более 100 экспонатов); СП «Библиотека с. Хлеборобное» (более 50 экспонатов). Заведующий СП «Библиотека с. Хлебодарное» Фещенко Т.А. является организатором и руководит сельским историко-краеведческим музеем «Память». Татьяна Андреевна, совместно с клубом «Юный краевед», ведет поисковую работу по сбору материалов об участниках ВОв, о героях труда, знаменитых людях села и др. В селе Хлебодарное собрано свыше 1000 музейных экспонатов. Постоянно пополняются коллекции экспонатами старины с помощью местных жителей.

В МБУК ЦР МЦБ был проведен III межрегиональный форум библиотек Медвеженского уезда «Библиотека для всей семьи: единство знаний и традиций». Целинская земля уже второй раз встречала библиотекарей с Краснодарского, Ставропольского краев, Сальского, Песчанокопского, Милютинского районов. Целью форума стал обмен опытом, знакомство с библиотечными практиками, продвижение культурного краеведческого наследия.

Благодаря краеведческой деятельности растет привлекательность библиотек, как информационных центров муниципального значения, сохраняющих и предоставляющих весь спектр сведений об истории, экономике, культурной и социальной жизни Целинского района. Библиотеки являются непременными участниками всех значимых событий в жизни района и области. Все это дает библиотекам шанс занять достойное место в современном культурном пространстве местного сообщества. Очень печально, что краеведческие фонды библиотек испытывают дефицит в новой литературе по актуальным темам и недостаток периодических изданий.

В 2025 году специалисты библиотеки намерены продолжить краеведческую работу с помощью различных форм и методов для того, чтобы воспитать любовь в подрастающем поколении к своей малой родине.

### 9.4. Подготовка публикаций о краеведческих ресурсах, продуктах и услугах библиотеки, а также публикаций краеведческого содержания.

№ п/ п	Полное библиографическое описание	Аннотация	Целевая аудитория
1	Гончарова, С.В. Что осталось от деда на память?/ С. Гончарова // Библиополе № 1, 2024 с. 38- 41.	Статья об опыте работы библиотеки по сбору, анализу и переработке данных и сведений об участниках Великой Отечественной войны.	Все категории читателей
2	Прибылова, Е.В. Мудрость старины далекой: сценарий мероприятия для учащихся 5-6 классов / Е. Прибылова // Читаем, учимся, играем № 9, 2024 с. 99-100.	Сценарий мероприятия о сохранении культурных традиций, о передаче молодому поколения основ русского языка.	Дети и подростки

#### 10. ЦИФРОВАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

Все библиотеки Целинского района имеют достаточную технологическую базу, позволяющую предоставлять современные библиотечные услуги.

10.1. Состояние компьютерного парка муниципальных библиотек и муниципальных библиотек в структуре учреждений культурно-досугового типа. Наличие локальной сети и скорость высокоскоростных линий доступа в Интернет.

В отчетном году компьютерный парк муниципальных библиотек района составляет 55 ПК. Наряду со 100%-ой компьютеризацией муниципальных библиотек существует проблема — обновление компьютерного парка с учетом норм эксплуатации. Срок службы компьютерной техники составляет 5 лет. Часть компьютерной техники физически устарела, требует модернизации или полной замены.

За счет средств регионального бюджета в 2024 году были приобретены 2 автоматизированных рабочих места, а также в рамках реализации мероприятий по созданию модельной библиотеки в с. Ольшанка было приобретено 4 компьютера в сборе и один ноутбук. В сложившейся сложной экономической ситуации, приобретенные в рамках закупки за счет средств регионального бюджета в ходе реализации проекта «Культура», приобретенные 2 компьютера имеют очень

низкие технические характеристики, способные удовлетворить лишь основной пользовательский набор запросов. Даже с учетом пополнения компьютерного парка, его обновление не предусматривается, так как замененные компьютеры в СП «Библиотека с. Ольшанка» были распределены в другие сельские библиотеки для установки доступа читателей к информационным ресурсам и новым технологиям. Списание компьютеров и оргтехники предусмотрено в 2025 году, в связи с плановыми закупками новых компьютеров для создания модельной библиотеки в СП «Библиотека с. Лопанка» и в связи с полным несоответствием старых компьютеров современным системным и техническим требованиям.

В рамках реализации мероприятий по созданию модельной библиотеки также были приобретены: два МФУ, ламинатор, фото-принтер формата А3, цветной принтер формата А4, 3D-ручка, телевизор, проектор и моторизированный экран, мультипликационная студия, интерактивная панель, очки виртуальной реальности — всё для расширения перечня предоставляемых услуг и удовлетворения запросов пользователей.

# 10.2. Анализ состояния автоматизации библиотечных процессов в муниципальных библиотеках и муниципальных библиотеках в структуре учреждений культурно-досугового типа.

Все муниципальные библиотеки Целинского района подключены к сети Интернет. МЦБ и СП «Детская библиотека» подключены к высокоскоростному тарифу предоставления Интернет до 100 Мбит/с. Структурные подразделения «Библиотека с. Ольшанка» и «Библиотека ст. Сладкая Балка», «Библиотека с. Степное», «Библиотека с. Лопанка», «Библиотека с. Хлебодарное», «Библиотека п. Новая Целина», «Библиотека п. Вороново» подключены к оптиковолоконной связи. Для остальных структурных подразделений был выполнен переход на другие условия тарифных планов с обеспеченностью скорости передачи данных не менее 10-20 Мбит/с. На данный период отсутствует потребность для улучшения качества доступа к сети Интернет для всех библиотек района.

# 10.3. Общие выводы о проблемах технологического развития муниципальных библиотек и муниципальных библиотек в структуре учреждений культурно-досугового типа.

текущем году столкнулись многие сотрудники  $\mathbf{c}$ техническими неисправностями в работе компьютерного парка. Приобретенные в 2013-2017 годах АРМ – не соответствуют техническим требованиям и не справляются с информационно-технической нагрузкой, часто дают сбои в работе и требуют дополнительных финансовых вложений в ремонт и дооборудование. Цифровые технологии стремительно развиваются. Библиотечные сотрудники, стремясь идти в ногу со временем, постигают новые возможности интернет-пространства. Также работу сотрудников переход на отечественное обеспечение в компьютерах, приходится учиться и познавать новые условия компьютерной работы и повышать личную компьютерную грамотность каждого сотрудника. Остается проблемой подключения к устойчивому интернету КИБО, так как во многих населенных пунктах, обслуживаемых Комплексом, отсутствует даже мобильная связь. Мобильный интернет, к сожалению, в данных точках

ПРИЛОЖЕНИЕ. ТАБЛИЦА № 4 «Современное состояние компьютерного парка и телекоммуникационной инфраструктуры муниципальных библиотек на 01.01.2025 г.»

#### 11. ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### 11.1. Характеристика функционирования системы методического сопровождения деятельности со стороны Целинской МЦБ:

Методическое обеспечение деятельности библиотек осуществляют все отделы МБУК ЦР МЦБ как методический центр, в частности методико-библиографический отдел путем оказания информационных и консультационных услуг, организации и проведения обучающих мероприятий; разработки и публикации различных видов изданий; изучения и внедрения нововведений в области библиотечного дела и библиографии.

Методико-библиографический отдел ведет исследовательскую, информационную деятельность в области библиотечного дела, библиографии; разработку прогнозов, программ, нормативных материалов по основным направлениям развития библиотечного дела.

Методическая деятельность отражена в Уставе МБУК ЦР МЦБ, разработано положение «О методико-библиографическом отделе МБУК ЦР МЦБ».

11.2. Виль	и формы методических	услуг/ работ	, выполненных ЦБ
11.4. ОИДЬ	і и формы методических	YCJIYI/ PAUUI	, выполисиных цр

количество индивидуальн ых и групповых консультаций в том числе проведенных дистанционно	количество подготовленных информационно - методических материалов в печатном и электронном виде, включая годовой аналитический отчет о деятельности библиотек муниципального	количество организованны х совещаний, круглых столов и др. профессиональ ных встреч в том числе дистанционно	количество проведенных обучающих мероприятий (тематика) в том числе дистанционн о	количест во выездов в библиотек и с целью оказания методичес кой помощи, изучения опыта работы	мониторинг и (количеств, тематика, итоги)
216 письменных 10	района 74	12	3	13	9

Мониторинг к аттестации «Эффективность и качество работы библиотекаря».

Мониторинг «Потребности библиотек, обслуживающих детей в методической поддержке».

Мониторинг «Библиотечный фонд ЦБС Кировского района: сохранность и учет».

Мониторинг «Применение qr-кодов в библиотечной сфере».

Опрос «Независимая оценка качества условий оказания услуг».

Анализ основных показателей деятельности библиотек /поквартально/.

Анализ деятельности библиотек за 2024 г.

Анкетирование «Роль профессиональной компетенции в библиотечной деятельности».

Анкетирование «Сельская библиотека - какой ей быть?

**11.3. Кадровое обеспечение методической деятельности** (количество штатных единиц, номенклатура должностей, образование, стаж работы в должности методиста без изменений).

В штатном расписании методико-библиографического отдела: зав. МБО, методист и библиограф.

### ПРИЛОЖЕНИЕ. ТАБЛИЦА № 2 Кадровое обеспечение методической деятельности.

## 11.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов: тематика, формы, 1-2 мероприятия раскрыть.

В течение года проведены: семинары -6, круглый стол -1, индивидуальные практикумы -2, стажировка -1, конкурсов -2, дни обмена опытом -2, мастер-класс -3.

Основной формой обучения библиотекарей являются семинары, в программу которых включается теоретическая, практическая часть, обмен опытом.

С целью обмена опытом и подведения итогов 2023 года в Целинской центральной библиотеке для специалистов сельских библиотек прошёл рабочий семинар-совещание «По страницам годового отчета: что удалось и на что обратить внимание».

Директор библиотеки Ольга Викторовна Фесенко в своём выступлении выделила основные направления работы на предстоящий год, познакомила с программой создания модельных библиотек в районе, отметила важность работы по программе «Пушкинская карта», ответила на вопросы собравшихся и пожелала дальнейших творческих успехов. Продолжила семинар зав. с анализом работы библиотек за 2023 год и библиографическим отделом МЦБ планами на 2024 год. Зав. отделом проанализировала планы и отчеты, высказала все замечания по своему разделу, дала подробные разъяснения и рекомендации по списанию ветхой и устаревшей литературы. В рамках семинара обсудили основные направления деятельности проблемные вопросы библиотек. достижения, И перспективы Профессиональное библиотечной общение отрасли. позволило принять конструктивные решения, определить вектор на дальнейшее развитие.

2 апреля в модельной Центральной библиотеке состоялся семинарсовещание под руководством зав. отделом культуры Афанасьевым Н.Ю.

Главным вопросам семинара было создание книги памяти Целинского

района. Был рассмотрен вопрос о выявлении, систематизации, и создания документов о погибших в годы ВОВ воинов Целинского района. Директор МБУК ЦР МЦБ обозначила основные задачи по работе библиотек по профилактике терроризма и экстремизма. Обсуждены основные моменты работы библиотек по Пушкинской карте, модернизация СП «Библиотека с. Ольшанка».

3 апреля приняли участие в профессиональном празднике работников культуры РФ, где состоялось награждение и библиотечных работников.

17 апреля в конференц-зале МЦБ библиотекари района приняли участие в семинаре-тренинге по работе НКО с грантами. Это встреча руководителей некоммерческих организаций, учреждений образования и культуры Целинского района с представителем Патриотического ресурсного центра «Оплот» Антоном Рябчевским в рамках проведения Форума «Идея - первый шаг», которая была направлена на общение с НКО и представителями социального блока по работе в грантовых конкурсах;

С 16 по 18 апреля 2024 года библиотекарь МЦБ приняла участие в творческой лаборатории «Библиотека и молодёжь: грани профессионального развития», организатором которой являлась Донская государственная публичная библиотека. «Творческая лаборатория» - собрание единомышленников: молодых, эрудированных и очень активных библиотекарей.

Зав. библиотекой п. Новая Целина приняла участие во втором Областном образовательном слете для «серебряных» волонтеров в рамках волонтерского проекта «Спорт - основа долголетия» в г. Таганроге.

Заместитель директора стала участником образовательной программы «Лидеры изменений» круглогодичного молодежного образовательного центра.

- 30 июля библиотекари района приняли участие в совете по культуре и искусству Целинского района. Директор Фесенко О.В. выступила с докладом по кадровой политике учреждений культуры ЦР.
- 31 июля библиотекари района приняли участие в обучающей лекции «Модельная библиотека за новыми проектами!» по грантовой работе.

9 октября в стенах конференц-зала Центральной районной библиотеки состоялся семинар библиотечных специалистов, который был посвящен основной теме года в РФ «Библиотека и семья: грани взаимодействия». С приветственным словом выступила директор МБУК ЦР МЦБ Фесенко О.В., она отметила роль библиотек в поддержке и развитии семейного воспитания и досуга. Ольга Викторовна рассказала о проекте «Читающая мама». Заведующий МБО провела консультацию по организации и работе семейных клубов в библиотеках, рассказала о новых формах работы. Также были подведены итоги по прошедшим девяти месяцам работы в этом направлении и определены конкретные мероприятия и проекты, которые будут реализованы до конца года. Завершился семинар круглым столом по обмену опытом между участниками, где были проанализированы формы работы библиотек согласно плану на 2024 год, а также представлен опыт работы по взаимодействию библиотеки и семьи посредством организации клубных формирований по интересам.

Сотрудники КИБО посетили IV областной фестиваль мобильных библиотек Ростовской области, организатором которого являлась Донская государственная публичная библиотека.

18 октября 2024 г. МБУК ЦР «Межпоселенческая центральная библиотека» провела ІІІ межрегиональный форум сельских библиотек «Медвеженский уезд: библиотека для всей семьи». В программе форума:

- «Опыт сельской библиотеки по организации семейного досуга в рамках Года Семьи» заведующий библиотекой с. Михайловка Шишкина Ирина Ивановна;
- «Модельные библиотеки к новым горизонтам!» директор Межпоселенческой центральной библиотеки Целинского района Фесенко Ольга Викторовна;
- «Реализация социального проекта «Добротолюбие»; Привалова Ирина Николаевна, МБУК Сальского района «Межпоселенческая центральная библиотека»;
- «Реализация социального проекта «Семья согретая любовью всегда надежна и крепка» Любовина Юлия Андреевна, МБУК Милютинского района;
- «Опыт работы центральной библиотеки Песчанокопского района в рамках Года добрых дел» Иваненко Михаил Сергеевич, МБУК Песчанокопского района «Межпоселенческая центральная библиотека»;
- Интерактивная часть в детской модельной библиотеке;
- Экскурсия по модельной библиотеке
- Гастрономическая часть: презентация участниками форума традиционных семейных блюд;
- Вручение сертификатов участникам форума.

Целинская раз земля уже второй встречала библиотекарей Ставропольского Сальского, Краснодарского, краев, Песчанокопского, Милютинского районов. Целью форума стал обмен опытом, знакомство с библиотечными практиками, продвижение культурного краеведческого наследия. После регистрации гости собрались в конференц-зале, где к ним с приветственным словом обратилась Глава Целинского района Оксана Константиновна Косенко и пожелала всем продуктивной работы, интересных совместных решений. На пленарном заседании услышали о самых эффективных практиках работы библиотек. Доклады всех спикеров отражали насущные вопросы деятельности библиотек и вызывали огромное внимание у участников, была возможность перенять опыт у гостей, а гостям - научиться у нас. Особый интерес вызвал доклад директора МБУК ЦР МЦБ Фесенко Ольги Викторовны, которая поделилась опытом работы по созданию модельных библиотек, ведь в нашем районе их уже три. Ольга Викторовна подробно рассказала об этапах работы над проектами, о сложностях, нововведениях. Ее доклад вызвал море вопросов, потому что многие библиотеки стоят в начале сложного и тернистого пути преобразования. Следующим пунктом программы была экскурсия по зданию модельных библиотек. Огромный интерес у гостей вызвала детская модельная библиотека, которая после модернизации отвечает всем современным требованиям. Сейчас это многофункциональное творческое пространство, центр притяжения для детей, место, где можно раскрыть свой творческий потенциал, научиться чему-то новому, встретиться с интересными людьми. Заключительным этапом форума стала гастрономическая часть. Каждый коллектив презентовал свое традиционное семейное блюдо. Здесь были великолепные караваи, умопомрачительные пирожки, и, конечно же, духоборские блины, пироги.

Зав. библиотекой п. Новая Целина посетила семинар «Библиотечные идеи:

думаем, ищем, воплощаем».

В рамках программы «Социальный туризм» библиотекарь п. Новая Целина посетила х. Пухляковский.

В рамках межрегионального взаимодействия сотрудники МЦБ приняли участие в праздничном мероприятии, посвященном 120-летию Муниципального бюджетного учреждения культуры «Межпоселенческая центральная библиотека» муниципального образования «Новопокровский район»;

20 ноября в центральной библиотеке состоялся семинар «Время строить планы: подготовка к составлению плана» для библиотечных специалистов сельских библиотек.

В 2024 году проведена аттестация библиотечных работников Целинского района.

Библиотекарь ОКиО приняла участие в совещании ДГПБ «Региональный информационный ресурс: итоги взаимодействия и основные направления развития в 2025 году».

Также в течение года проведены семинары: «Библиотечный профессионал, какой он сегодня?», «Формы и методы приобщения ребенка к чтению в новых условиях», «Сельская библиотека: стратегия движения вперед».

Совещание по вопросу «Книга Памяти Целинского района». Все дальше и дальше уходят в историю годы Великой Отечественной войны. В 2025 году исполнится 80 лет со дня окончания самой страшной войны на земле. Сотни павших воинов из Целинского района покоятся во многих уголках нашей Родины. Начиная с весны 2024 года, межпоселенческая центральная библиотека и ее структурные подразделения вели работу по созданию Книги Памяти Целинского района, с целью увековечения памяти максимального количества участников Великой Отечественной войны и установления их имен и судеб. 10 декабря в Зале Боевой Славы СДК с. Степного прошло совещание по вопросу «Книга памяти Целинского района». С приветственным словом к присутствующим обратилась заместитель главы Администрации Целинского района Хорошилова М.К., подчеркнув, что библиотеки района занимаются очень важной и нужной работой. Библиограф МБУК ЦР МЦБ, Процай Светлана, рассказала о проведенной работе по проверке и уточнению информации о пропавших без вести солдатах и их судьбе после войны, о спорных моментах, с которыми столкнулись сотрудники. На данный момент информация оформлена в электронном виде, собрано и переработано 4600 фамилий. Заведующий отделом культуры Целинского района Афанасьев Н.Ю. подвел итоги совещания, рассказал о дальнейших планах.

4 декабря Детская Библиотека стала участником конференции Школы равных возможностей на тему «Работа с людьми с ментальными нарушениями в современной библиотеке», проведенной в Донской государственной публичной библиотеке. Это уникальная возможность осознать, научиться, перенять опыт работы инклюзивной практики Благотворительного фонда «Я есть!».

В течение года проведены: Дни обмена опытом, День взаимной информации «Инновации в деятельности библиотек: Ярмарка творческих идей», обзор новинок методической литературы «Библиотекарь в курсе!», Мастер-класс «Увлечь чтением: интерактивный подход в работе с книгой».

Индивидуальные практикумы для начинающих библиотекарей «Внимание!

Новичок» и по работе в сводном каталоге РО проведены для вновь принятых работников библиотек.

В 2024 году проводились консультации, дни практической помощи, профессионального общения по следующим темам: «Массовое мероприятие вне стационара. Организация, проведение, учет и отчетность»; «Библиографическое описание изданий при разработке пособий»; «Исключение литературы из фондов библиотек»; «Правильность составления актов на списание. Типичные ошибки»; «Грамотное планирование — успешная библиотека»; «Годовой отчет: особенности составления» и др.

Проводя работу по обобщению передового, инновационного опыта библиотек района выпускались листки передового опыта: «Работа библиотек Целинского района в Год семьи; «Работа клубных формирований»; «Работа библиотек с социально не защищенными группами населения»; «Лето с книгой». В течение года библиотеки были снабжены письменными консультациями, методическими разработками: «Рекомендации для муниципальных библиотек Целинского района в помощь составлению плана мероприятий на 2025 год»; «Издательская «Подготовка библиографического обзора»; деятельность библиотек»; «Современные форматы информационного обслуживания библиотеке»; «Как привлечь в библиотеку пожилых людей», «Читай – не останавливайся!», «К 225-летию со дня рождения А. С. Пушкина» и др.

С целью оказания методической помощи, изучения опыта работы были течение года организованы 13 выездов в библиотеки. По результатам выездов давались рекомендации по улучшению работы библиотек.

Библиотечные работники района продолжили издательскую деятельность. Для пользователей библиотек подготовлено 148 изданий, из них для детей 53, для юношества 53, других категорий около 42.

11.5. Количество сотрудников, повысивших квалификацию.

Федеральном	Областном уровне	Муниципальном уровне
уровне		
6	1 (профпереподготовка)	32
	9 повышение	
	квалификации	

#### Привести примеры обучения на федеральном уровне:

указать должность	где повысили	форма обучения
	квалификацию	
1) Заведующий СП «Биб-	ФГБУ «Российская	Дистанционная
лиотека п. Новая Цели-	государственная	
на»;	библиотека для моло-	
	дежи» 72 часа.	
2) Библиотекарь МЦБ		

Повышение квалификации библиотечных специалистов. (Количество обучившихся).

					В т.ч. в
	от 16	72	Более	Профессиональная	рамках нацпроекта
	до 72 часов	часа	72 часов	переподготовка	«Культура» (Творческие
					(творческие люди)
1	2	3	4	5	6
Муниципальные	9	4	2	1	4
КДУ	0	0	0	0	0
Итого по району	9	4	2	1	4

В течение года прошли обучение:

- 1. Заместитель директора МБУК ЦР МЦБ Корякина Л.В. прошла повышение квалификации в центре непрерывного образования и повышения управленческих квалификации творческих И кадров В сфере культуры Национальный проект «Культура» дополнительной программе ПО «Муниципальная доступная библиотека как центр интеллектуального досуга». Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры» в объеме 36 ч. Удостоверение.
- 2. Заведующий внестационарным отделом Бодриева С.В. прошла повышение квалификации в центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Национальный проект «Культура» по дополнительной программе «Современные направления деятельности библиотек в работе с детьми и молодежью». Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры» в объеме 36 ч. Удостоверение.
- 3. Зав. отделом обслуживания МЦБ Губина Г.Л. прошла обучение в ООО СПБ ИДПО Смольный» на тему: Современные стратегии использования информационных технологий в работе библиотек» в объеме 72 часа. Удостоверение.
- 4. Библиограф МБУК ЦР МЦБ Процай С.И. прошла курсы повышения квалификации в центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Национальный проект «Культура» по дополнительной программе «Формы вмртуального информационного и библиографического обслуживания читателей» Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры» в объеме 36 ч. Удостоверение.
- 5. Зав. СП «Библиотека п. Юловский» Перепелицына. Г.И. прошла обучение по дополнительной программе «Библиотечно-библиографическая деятельность» в Обществе с ограниченной ответственностью «Сириус» г. Ростов на-Дону в объеме 36 ч. Удостоверение.
- 6. Библиотекарь СП «Библиотека с. Журавлевка» Богданова М.А. прошла обучение в ГБУ ДПО РО «Областные курсы повышения квалификации работников культуры и искусства по программе повышения квалификации «принципы и

основы обслуживания детского населения в объеме 38 ч. Удостоверение.

- 7. Зав. СП «Библиотека с. Ольшанка» Мельникова С.Н. пришла обучение в ООО МЦ ДПО «Сэмс» по программе «Инновационно-проектная и грантовая деятельность библиотек», г. Краснодар в объеме 108ч. Удостоверение.
- 8. Библиотекарь СП «Библиотека с. Ольшанка» Шутова С.А. прошла обучение в ООО МЦ ДПО «Сэмс» по программе «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». г. Краснодар в объеме 512 ч. Диплом.
- 9. Методист Федорова В.В. прошла курсы повышения квалификации в центре непрерывного образования и повышения квалификации творческих и управленческих кадров в сфере культуры Национальный проект «Культура» по дополнительной программе «Креативные индустрии: проектный подход». Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный институт культуры» в объеме 38 ч. Удостоверение.
- 10. Библиотекарь МЦБ Морозова А.А. прошла обучение в ФГБУ «Российская государственная библиотека для молодежи» по дополнительной программе «Организация и современные технологии работы библиотек с молодежью» в объеме 72 ч. Удостоверение.
- 11. Зав. СП «библиотека п. Новая Целина» Гринько В.И. прошла обучение в ФГБУ «Российская государственная библиотека для молодежи» по дополнительной программе «Организация и современные технологии работы библиотек с молодежью» в объеме 72 ч. Удостоверение.
- 12. Зав. отделом комплектования Головченко И.И. прошла обучение в ООО Спб ИДПО «Смольный» по программе Современные стратегии использования информационных технологий в работе библиотек» в объеме 36 ч. Удостоверение.
- 13. Библиотекарь МЦБ Шинкаренко И.Р. прошла обучение в ГБУ ДПО РО «Областные курсы повышения квалификации работников культуры и искусства» «Современные формы и методы в работе сельских библиотек» в объеме 38 ч. Удостоверение.
- 14. Зав. СП «Библиотека с. Средний Егорлык» Черникова Н.П. ГБУ ДПО РО «Областные курсы повышения квалификации работников культуры и искусства» «Современные формы и методы в работе сельских библиотек» в объеме 38 ч. Удостоверение.
- 15. Зав. СП «Библиотека с. Степное» Прохоренко Е.С. прошла профессиональную переподготовку в ООО «Компьютер Инжиниринг Бизнес-Школа по дополнительной программе «библиотечно-информационная деятельность в педагогическом процессе: педагог-библиотекарь» в объеме 304 ак.ч. Диплом.
- 16. Зав. СП «Библиотека с. Михайловка» Шишкина И.И. прошла обучение в ООО «Центр повышения квалификации и переподготовки «Луч знаний» по профессиональной программе «Особенности обучения и воспитания с обучающимися с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в соответствии с ФГОС ДО в объеме 72 ч. Удостоверение.

Четыре специалиста обучается в Высших учебных заведениях. Один специалист получил диплом о высшем образовании.

### **ПРИЛОЖЕНИЕ.** ТАБЛИЦА № 3. Повышение квалификации библиотечных работников библиотек Целинского района Ростовской области.

#### 11.6. Профессиональные конкурсы

В рамках региональной программы «Модернизация государственных и муниципальных общедоступных библиотек Ростовской области» в текущем году открыта была модельная библиотек в с. Ольшанка.

В текущем году от Целинского района была подана заявка на участие в конкурсном отборе на предоставление иных межбюджетных трансфертов Целинскому району на создание модельных муниципальных библиотек: Структурное подразделение «Библиотека с. Лопанка» МБУК ЦР МЦБ. Результат положительный (8 млн. руб.)

Специалисты МБУК ЦР МЦБ в течение года принимали активное участие в конкурсах различного уровня.

В 2024 году стали победителями в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими сельскими учреждениями культуры и их работниками по номинации «Лучший работник муниципального учреждения культуры» в 2025 году:

Заместитель директора Корякина Л.В. – 60 тыс. рублей.

Библиотекарь Отдела обслуживания Попова А.В. – 60 тыс. рублей.

Заведующий внестационарным отделом Бодриева С.В. – 60 тыс. рублей.

Муниципальное учреждение культуры Целинского района «Межпоселенческая центральная библиотека» стала победителям в конкурсе на получение денежного поощрения лучшими сельскими учреждениями культуры и их работниками в 2025 году по номинации «Библиотечное дело» - 120 тыс. руб.

Библиотекарь Лебешева О.Н. СП «Детская библиотека» приняла участие в областном конкурсе профессионального мастерства «Библиотекарь года».

2024 году методико-библиографическим отделом проведены конкурсы профессионального мастерства библиотекарей Целинского района «Лучший библиотекарь года», «РКО библиотеку». В конкурсе приняли участие 32 библиотекаря.

Приняли участие во всероссийских, областных, международных конкурсах:

Диплом победителя 1 место во Всероссийском конкурсе «Успех. Успешность. Компетентность» проекта «Талантикус»: Блиц-олимпиада «Библиотечно-информационная культура специалиста». Зав. СП «Библиотека с. Михайловка» Шишкина И.И.

Диплом за 1 место в международном конкурсе «Украсим нашу елочку» Название работы: «Зимняя сказка». Номинация: Библиотечная деятельность. Зав. СП «Библиотека с. Плодородное» Семенова Е.Ю.

Диплом победителя 1 степени во Всероссийском патриотическом конкурсе, посвященный 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской Блокады «Выжил! Выстоял! Победил!» название работы: Информационно-просветительский медма-проект «Блокадный дневник». Номинация: «Тяжелая память, но надо помнить...» (библиотечное мероприятие). Зав. СП «Библиотека с. Михайловка» Шишкина И.И.

Диплом за 1место в международном конкурсе «Новогодняя елочка своими руками» номинация: творчество педагога. Название работы: Новогодняя поделка «Елка в гости к нам пришла».Зав. СП «Библиотека с. Михайловка» Шишкина И.И.

Диплом победителя конкурса библиотечный сценариев «Пушкин без границ» Зав. СП «Библиотека с. Михайловка» Шишкина И.И.

Сертификат участника во Всероссийском конкурсе «Цвета российского флага» Организатор: Музей Победы, Благотворительный фонд Оксаны Федоровой. Зав. СП «Библиотека п. Вороново» Гончарова С.В.

Диплом 1 степени за участие во Всероссийском конкурсе «Добро пожаловать в библиотеку». Организатор: Информационно-образовательный ресурс «Шаг вперед» Зав. СП «Библиотека п. Вороново» Гончарова С.В.

Диплом 1 степени за участие во Всероссийском конкурсе «Моя Россия». Организатор: Информационно-образовательный ресурс «Шаг вперед». Зав. СП «Библиотека п. Вороново» Гончарова С.В.

Диплом победителя III место за участие в областном краеведческом литературно-творческом конкурсе «Здесь край мой, исток мой, дорога моя...»

(РОДБ им. В.М. Величкиной). Зав. СП «Детская библиотека Прибылова Е.В.

Диплом победителя за участие в конкурсе «Волонтерское движение» международного образовательного портала «Солнечный свет» Зав. СП «Библиотека с. Лопанка» Мартынова Т.А.

Диплом за участие в региональном конкурсе по финансовой грамотности среди лиц пенсионного возраста «Моя финансовая мудрость» РИНХ. Зав. СП «Библиотека п. Новая Целина» Гринько В.И.

В течение года работники библиотек провели 92 акции и конкурсов различной тематики, приняли участие 219 раз в акциях, конкурсах различного уровня.

#### 11.7. Публикации в профессиональных изданиях

Гончарова С.В. Что осталось от деда на память?/ С. Гончарова // Библиополе.- № 1.2024.- с. 38- 41.

Прибылова Е.В. Мудрость старины далекой: сценарий мероприятия для учащихся 5-6 классов / Е. Прибылова // Читаем, учимся, играем.- № 9.- 2024.- с. 99-100.

Библиотекари района активно продвигали свою деятельность через средства массовой информации. Это и показ сюжетов о деятельности библиотек по местному телевидению «ДельтаТВ», публикации в периодической печати, в частности, в газете «Целинские ведомости» опубликовано 69 статей. Активно размещают свои публикации о проведенной работе на сайтах МБУК ЦР МЦБ, ОДБ им. В. Величкиной, на своих страницах в социальных сетях «Вконтакте» «Одноклассники.ру».

#### 11.8. Краткие выводы по разделу.

Деятельность методической службы в отчетном году развивалась успешно, о чём свидетельствуют результаты работы библиотек МБУК ЦР МЦБ. Это и участие, и победы в конкурсах, реализация новых проектов, интерес к библиотекам со стороны общественности, востребованность библиотечных специалистов в общественной жизни района.

Практика показала, что наиболее эффективными для библиотек остаются выезды специалистов, которые сопровождаются оказанием консультационной и практической помощи.

Положительным моментом является активность обучения сотрудников через дистанционные формы обучения, участие в вебинарах ДГПБ, а также повышение квалификации библиотекарей.

Методическая деятельность МБУК ЦР МЦБ по-прежнему направлена на улучшения качества библиотечной деятельности в районе, на внедрение новых инновационных форм в работе библиотек; на изучение состояния библиотечного дела в районе и его дальнейшее прогнозирование на основе анализа деятельности, как отдельных библиотек, так и библиотечной сети в целом; на организацию непрерывного образования библиотечных кадров, основанные на мониторинге кадрового состава муниципальных библиотек района.

В течение года в помощь методической, консультативной, обучающей деятельности в методическом отделе продолжалась работа по формированию фонда периодических изданий, создавались тематические папки, картотеки.

Методико-библиографический отдел предоставлял информацию о работе библиотек в администрацию Целинского района, Министерство культуры РО, НМО ДГПБ, Отдел культуры по различным запросам. Всего в течение года методическим было составлено 162 информации, 28 планов мероприятий по различным направлениям.

Методико-библиографический отдел является центром по обучению специалистов района. Их обучению способствовали также курсы повышения квалификации и вебинары ДГПБ.

Кадровый состав в 2024 году не поменялся. Кроме участия в обучении на курсах, вебинарах библиотекари занимаются самообразованием. На каждом семинаре проводится обзор наиболее интересных статей, передового опыта других библиотек.

Методический отдел координирует работу по участию библиотек в конкурсах, проектах. Оказывается помощь в составлении заявок, в формировании приложений, в оформлении работ.

Зав. МБО состоит в совете по комплектованию, в совете при директоре, руководит методическим советом, является председатель аттестационной комиссии библиотечных работников Целинского района.

Методическая служба востребована работниками библиотек и играет важную роль в развитии библиотечного дела Целинского района.

Новые условия жизни предъявляют новые требования к библиотечным специалистам, а это в свою очередь, выдвигает на передний план необходимость непрерывного образования библиотекарей, поддержания их профессиональной формы на современном уровне.

#### Основные приоритетные задачи методической деятельности:

- координация работы библиотек в целях интеграции усилий, направленных на совершенствование библиотечного обслуживания;
  - организация мероприятий системы повышения квалификации;
- организация и проведение профессиональных конкурсов, участие в областных и всероссийских профессиональных конкурсах;
  - организация проектной деятельности библиотек;
- организация и проведение системных мероприятий (Дни открытых дверей, единого дня информации и др.)

### 12. БИБЛИОТЕЧНЫЕ КАДРЫ.

# 12.1. Общая характеристика персонала муниципальных библиотек, а также муниципальных библиотек в структуре учреждений культурно-досугового типа:

#### Штатная расстановка МЦБ в 2024 году

Наименование структурного	Категория должности	Количество
подразделения		штатных единиц
Центр	альная библиотека	
	Директор	1
	Заместитель директора	1
	Главный бухгалтер	1
	Бухгалтер 1 кв.ур.	0,5
	Бухгалтер 2 кв.ур.	1
	Программист	0,5
	Специалист в сфере заку-	
	пок	1
	Уборщик служебных по-	
	мещений	1,3
	Подсобный рабочий	1
	Рабочий по комплексному	
	обслуживанию зданий и	
	сооружений	0,5
	Оператор котельной	4
Отдел обслуживания	Заведующий отделом	1
	Библиотекарь	1
	Библиотекарь	1
	Библиотекарь	1
Методико-библиографический	Заведующий отделом	1
отдел	Методист библиотеки	1
	Библиограф	1
Отдел комплектования	Заведующий отделом	1
	Библиотекарь	1
	Библиотекарь	1
Отдел внестационарного об-	Заведующий отделом	1
служивания	Библиотекарь	1
	Водитель автомобиля ГАЗ	1
Структ	урные подразделения	
Детская библиотека	Заведующий детской биб-	
	лиотекой	1
	Библиотекарь	1
	Библиотекарь	1

	Уборщик служебных по-	
	мещений	0,6
Библиотека п. Вороново	Заведующий	1
Виолиотека п. Вороново	_	0.25
Гиблиотома а Журардарма	Уборщик служ. помещений Заведующий	0,25
Библиотека с. Журавлевка	-	1
	Библиотекарь	0.5
T. C. H.	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека с. Лопанка	Заведующий	1
	Библиотекарь	0,5
	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека с. Михайловка	Заведующий	1
	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека п. Новая Целина	Заведующий	1
	Библиотекарь	0,5
	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека с. Ольшанка	Заведующий	1
	Библиотекарь	1
	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека с. Плодородное	Заведующий	1
-	Уборщик служ. помещений	0,25
Библиотека ст. Сладкая Балка	Заведующий	1
	Уборщик служ. помещений	0,25
Библиотека с. Средний Егор-	Заведующий	1
лык	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека с. Степное	Заведующий	1
	Уборщик служ. помещений	0,25
Библиотека с. Хлебодарное	Заведующий	1
	Библиотекарь (внеш.совм)	0,5
	Уборщик служ. помещений	0,5
Библиотека с. Хлеборобное	Заведующий	1
	Уборщик служ. помещений	0,25
Библиотека п. Юловский	Заведующий	1
Diomorena II. Iomobeniii	Уборщик служ. помещений	0,25
	у обранк олуж. помещении	0,43

12.2. Оплата труда.
Средняя месячная заработная плата библиотечных работников по МЦБ
45442,60

#### 12.3. Текучесть кадров:

Сокраш	цено штатных	Уволил	ось работни-	Принято работников		ников
единиц	в течение го-		КОВ			
	да					
всего	в том числе	всего	в том числе	всего	из ні	их
	в детских библиотеках		в детских библиотеках		с библиотеч- ным образова- нием	в детские библиотеки
0	0	23	0	29	5	0

В 2024 году уволилось по собственному желанию 23 работника, это операторы котельной, уборщики служебных помещений, рабочие, бухгалтер, заведующие структурными подразделениями. Приняты сотрудники: на должности заведующих, подсобного рабочего, операторов котельного оборудования, бухгалтера, библиотекарей, уборщиков служебных помещений.

#### 12.4. Социальное развитие коллектива:

- материальное стимулирование:

выплата ед	*	премия по итогам ра- боты за год		выплата за интенсив- ность и высокие ре-		выплата за качество работы	
				зульт	аты		
количество	средняя	количество	средняя	количество	средняя	количество	средняя
работников	сумма	работников	сумма	работников	сумма	работников	сумма
10	10757	33	3212,12	32	11753,82	32	7229,86

В течение 2024 года регулярно осуществлялось поощрение библиотечных сотрудников за высокие показатели в труде, за эффективность ведения библиотечной деятельности и активное участие в деятельности учреждений культуры Целинского района. Члены профсоюза работников культуры к юбилейным датам поощряются Благодарственными письмами и денежными премиями Областного профсоюза работников культуры, местное отделение профсоюза компенсирует стоимость билетов участникам профсоюза на посещение различных мероприятий, выделяет денежные средства на материальную помощь в связи с продолжительной болезнью, утратой близких родственников. Профсоюз выделяет средства на приобретение новогодних подарков детям сотрудников до 14 лет включительно.

#### 12.5. Краткие выводы

Изменений в штатном расписании основных сотрудников, переводов на неполные ставки, сокращенный рабочий день не было. Увольнение сотрудников было по собственному желанию. Заработная плата выплачивалась в полном объёме, с сохранением всех существующих надбавок.

Курсы по повышению квалификации и переподготовке специалисты проходили как очно, так и дистанционно.

В течение года библиотечные работники неоднократно награждались Благодарственными письмами, Грамотами, ценными подарками.

Ко Дню работников культуры и в связи с профессиональным праздником ко дню библиотек были награждены благодарностью Администрации Целинского района зав. Отделом обслуживания МЦБ Губина Г.Л., библиограф МЦБ Процай С.И., библиотекарь БИЦ Попова А.В., библиотекарь отдела обслуживания Фролова А.А., библиотекарь СП «Детская библиотека» Лебешева О.Н., заведующий СП «Библиотека п. Вороново» Гончарова С.В., заведующий СП «Библиотека п. Юловский» Перепелицына Г.И.

Благодарственным письмом Министерства культуры Ростовской области награждены библиотекарь обслуживания Шинкаренко И.Р. и библиотекарь отдела комплектования и обработки литературы Крысина Н.В. за многолетний добросовестный труд, личный вклад в развитие библиотечного дела и плодотворную деятельность в сфере культуры и искусства.

Благодарностью Законодательного Собрания РО награждена заведующий структурным подразделением «Библиотека п. Новая Целина» Гринько В.И. за значительный вклад в развитие местного самоуправления, формирование и реализацию социально-экономической политики, активное участие в общественно-политическом развитии Ростовской области.

Благодарностью за многолетнюю и плодотворную работу в сфере культуры, большой вклад в развитие профсоюзного движения и в связи с «Днем культуры» Ростовского областного организации Общероссийского профессионального союза работников культуры награждена директор МБУК ЦР МЦБ Фесенко О.В.

Корякина Л.В. заместитель директора МЦБ получила благодарственное письмо за вклад в развитие добровольчества в сфере культуры за подписями Министра культуры Ростовской области А.А. Дмитриевой и Председателя комитета по молодежной политике Ростовской области А.С. Никиточкина

#### 13.МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОТЕК

13.1. Состояние помещения библиотек района:

Количест	во библиотек,	Количество библио-	Количество библио-
требующих капитального ре-		тек, требующих	тек, находящихся в
	ионта	текущего ремонта	аварийном состоянии
Всего	в том числе без проектно- сметной доку-		•
	ментации		
2	2	4	0

Наименование библиотеки	Требует капи-	Требует	Находится в
	тального ре-	текущего ре-	аварийном со-
	монта	монта	стоянии
	(+)	(+)	(+)
СП «Библиотека с. Хлебо-	+		
дарное»			

СП «Библиотека с. Хлебо-	+		
робное»			
СП «Библиотека с. Ми-		+	
хайловка»			
СП «Библиотека с. Степ-		+	
ное»			
СП «Библиотека с. Ло-		+	
панка»			
СП «Библиотека п.		+	
Юловский»			
СП «Библиотека п. Новая		+	
Целина»			
СП «Библиотека ст. Слад-		+	
кая Балка»			

#### 13.2. Финансовое обеспечение материально-технической базы:

Ремонт и реконструкция		Приобретение оборудования		
Виды	Сумма израсхо-	Перечень приобретен-	Сумма израсходован-	
работ	дованных	ного оборудования	ных средств	
	средств			
		Компьютерное оборудо-	448 998,00	
		вание		
		Мультимедийное обо-	387 000,00	
		рудование		
		Музыкальное оборудо-	264 000,00	
		вание		
		Офисное оборудование	255 500,00	
		Интерактивное обору-	389 890,00	
		дование		
		Мебель	2 452 649,00	
		Оборудование для ма-	149 880,00	
		ломобильных групп		
		Оборудования для окон	112 750,00	
		Световое оборудование	22 500,00	
		Оптический модем	10 300,00	
		Итого:	4 493 467,00	

**13.3. Проблемы модернизации библиотечных зданий,** приспособленности внутреннего пространства библиотек к современным потребностям пользователей, создание условий для безбарьерного общения.

Остаются нерешенными проблемы ремонта и благоустройства помещений, в которых расположены библиотеки, приспособления внутреннего пространства

библиотек к современным потребностям пользователей. Так как большинство структурных подразделений находятся в арендованных помещениях или помещениях, расположенных в сельских Домах культуры, создание условий для безбарьерного общения не представляется возможным.

В 2023 году был проведен капитальный ремонт в здании СДК с. Степное, где размещается СП «Библиотека с. Степное». Вопрос текущего ремонта в данной сельской библиотеке остается, так как в ходе проведение капремонта не было предусмотрено ремонтировать помещения, занимаемые СП «Библиотека с. Степное», также возникает вопрос оборудования библиотеки новой мебелью, библиотечным оборудованием, техническим оснащением. В связи с этим принято решение начать подготовку пакета документов для участия данного структурного подразделения в конкурсном отборе на создание модельной библиотеки в 2026 году.

В текущем году в связи с началом капитального ремонта здания, в котором находилась на основе безвозмездной аренды «Библиотека п. Воровново» был осуществлен переезд библиотеки в модульный дом культуры в х. Северный. В хуторе с населением более 1000 жителей нет библиотеки. Ранее существовавшая сельская библиотека находилась в аварийном здании СДК и в 2016 году была реорганизована. В перспективе планируется внести изменения в Устав МБУК ЦР МЦБ с целью организации библиотечного обслуживания населения х. Северный структурным подразделением с ежедневным графиком работы.

Остается проблема недостаточности средств на приобретение и замену библиотечного оборудования в тех сельских библиотеках, которые по объективным причинам не смогут принять участие в конкурсном отборе на создание модельных библиотек. Библиотечное и техническое оснащение – является обязательным условием для соответствия модельному стандарту и современным условиям предоставления библиотечных услуг.

Актуальными проблемами в обслуживании людей с ограниченными возможностями здоровья: библиотеки района не имеют необходимого оснащения для предоставления услуг людям с ограниченными возможностями здоровья. Большинство сельских библиотек располагаются на втором этаже сельских домов культуры и не имеют возможности установки пандусов. В рамках подготовки дизайн-концепций для создания модельных библиотек есть необходимость предусмотреть учет средств на приобретение элементарных тактильных табличек с дублирующим шрифтом Брайля для людей с ограниченными возможностями по зрению, а также другого оборудования для различных категорий маломобильных групп.

В рамках реализации мероприятий по созданию модельных библиотек, осуществляется приобретение специального оборудования для маломобильных групп населения для удовлетворения их библиотечных потребностей.

#### ПРИЛОЖЕНИЕ. ТАБЛИЦА № 1. Характеристика помещений.

#### 14. УПРАВЛЕНИЕ

#### 14.1. Совершенствование организации труда

Ежегодный трудовой отпуск предоставляется каждому сотруднику согласно Графику отпусков. Потери рабочего времени по неуважительным причинам не было выявлено.

Локальные акты библиотечной деятельности приведены в соответствие с действующими законодательными и распорядительными документами Российской Федерации, Ростовской области, Администрации Целинского района и отдела культуры Администрации Целинского района, Уставом МБУК ЦР МЦБ, муниципальным заданием, Стандартом качества библиотечных услуг, а именно: заключены трудовые договоры с вновь принятыми сотрудниками, в которых определены критерии эффективности деятельности персонала.

Отредактированы документы управленческого характера:

- Правила внутреннего трудового распорядка;
- Правила пользования библиотекой.

В целях безопасности и охраны труда работников и пользователей библиотек, библиотечных фондов и оборудования со всеми работниками МБУК МЦБ регулярно проводятся инструктажи по охране труда, а также плановые и внеплановые инструктажи по противопожарной, антитеррористической и электробезопасности, по ГО и ЧС. После окончания ремонта в здании межпоселенческой центральной библиотеке был выполнен монтаж автоматической пожарной системы оповещения, системы аварийного освещения, видеонаблюдения и кнопки быстрого реагирования.

#### 14.2. Привлечение внебюджетного финансирования.

Средства федерального, областного и местного бюджетов на комплектование фондов были израсходованы полностью, в соответствии с требованиями законодательства.

В результате различных Акций, а также в дар от авторов в фонды библиотек района поступили книги в количестве 427 экземпляров, 9 комплектов газет и 75 номеров журналов на сумму 105 065,00 рублей.

**14.2.1.** Оказание дополнительных услуг, приносящих доход (виды услуг, раскрыть динамику по видам)

Наименование услуги	Привлечено	Наличие альтернативных бес-
	средств	платных услуг
	за год (руб.)	
0	0	0

#### 14.2.2. Финансовые средства от приносящей доход деятельности

Получено в течение года,	в том числе	
всего (руб.)		
	платные услуги (руб.)	договорная деятельность
		(руб.)
153151,90	100520,00	52631,90

14.2.3. Финансовые средства от благотворительности и целевые средства

	в том числе		
Получено в	пожертвования,	Гранты	Целевые средства
течение года,	в том числе	(руб.)	(целевые областные программы, фе-
всего	книги		деральные средства на комплекто-
(руб.)	(руб.)		вание, муниципальные целевые про-
			граммы и т.д.)
			(руб.)
5 860 600,33	247 165,68	-	5 613 434,65

#### 14.2.4. Деятельность модельных библиотек (не менее 1 страницы)

В текущем году были в полной мере реализованы мероприятия по созданию третьей в Целинском районе модельной библиотеки в с. Ольшанка. В результате библиотека 8 августа была торжественно открыта заместителем Министра культуры Ростовской области А.В. Молодшевым. Также в текущем 2024 году была подана заявка на участие в областном конкурсе на предоставление межбюджетных трансфертов из областного бюджета бюджетам муниципальных образования на создание модельной библиотеки в структурном подразделении «Библиотека с. Лопанка», в результате которого конкурсная работа прошла конкурсный отбор и в 2025 году будет реализованы мероприятия по созданию модельной библиотеки за счет выделенных средств из областного бюджета в размере 8 млн.руб. В феврале 2025 года планируется, в соответствии с разработанными дорожными картами, освоение средств — начиная с проведения аукционных торгов на выполнение текущего ремонта, на закупку мебельного, компьютерного, библиотечного, офисного, интерактивного и прочего оборудования, а также приобретения книг для комплектования фонда.

В 2025 году планируется подготовить и подать еще 2 заявки: на участие в Национальном проекте «Семья» на создание модельной библиотеки в структурном подразделении «Библиотека с. Степное», и на участие в конкурсном отборе на предоставление иных межбюджетных трансфертов из областного бюджета бюджетам муниципальных образований для создания модельной библиотеки в СП «Библиотека п. Новая Целина»

#### 15. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ ГОДА

Главным итогом работы учреждения в 2024 году является то, что коллектив выполнил поставленные перед ним задачи по выполнению муниципального задания, удовлетворению запросов жителей Целинского района. В 2024 году МЦБ и структурные подразделения были актуальны на культурном пространстве района, участвовали во всех значимых акциях, конкурсах, фестивалях, старались соответствовать потребностям местного сообщества. Библиотеки ставили перед собой задачу обеспечить современные услуги и свободный доступ к информации.

Все структурные подразделения обеспечены цифровой связью со скоростью Интернет-соединения от 10 до 100 Мбит/с.

Приобретены за счет областного бюджета два автоматизированных рабочих места на сумму 68,9 тысяч рублей.

Осуществлена поставка сертификата активации сервиса технического сопровождения ViPNet;

Самое важное событие — открытие третьей в Целинском районе модельной библиотеки в с. Ольшанка! Были реализованы мероприятия по закупке новой мебели и нового оборудования. Технически оснащенная библиотека уже теперь может реализовывать более требовательные запросы пользователей и осуществлять наиболее быстрое и качественное удовлетворение запросов пользователей.

По-прежнему, нерешенные проблемы касаются материально-технической базы библиотек и связаны с необходимостью проведения текущих ремонтов, замены мебели и оборудования с целью создания для читателей комфортной библиотечной среды в сельских библиотеках. Но, в целом, данная проблема становится решаема в ходе реализации мероприятий по созданию модельных библиотек, ведь новые библиотеки оборудуются в соответствии с новыми современными требованиями модельного стандарта. А мебель, оборудование, компьютерная и офисная техника может быть передана для использования в те сельские библиотеки, которые не смогут принять участие в конкурсах на создание причине модельных библиотек ПО несоответствия техническим или административным ресурсным требованиям.

Директор МБУК ЦР МЦБ

О.В. Фесенко